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LUNURUL

Opwgptpp Owfuwqédwl L ppwywlwgdwld hwiwp Ywpbnpymd t
wwppbp whwh nyjwitbph oguwgnpémop L nwiGEph hwdwwwunwu-
fuwlb dnnbh powpnipniip: Ypwiny wuydwbwynpygnmd b swydwsd dpwgph
wfuwnwbph wpyniwybunneenibp:

2tnGwpynmd GYwpwgpdwd t nPuibtph wpunpwyn nhybph hwu-
Yugnipniop: Yhuwpydws 60 qéwyho gnigwy, ywhnibwy, hbpp, dwnbp,
wryniuwyobp wpuwpwlynn whwtpp L ppwap hpwywbwgtnn hhiGwywi
Lwenigwéplbpp’ quiqyuéltp, Shwyww, Gpyyww, ghylhy, qéwho L ng
gébwyht gmguwyttp: AEpYwsd 66 wyn Yuwemgywépltph Uhpwrenipinbbph
ophGwyltp: Ypvnwpyywsd t owl nduittph dwéd wpunpwyun inhwbph
hpwywbwgniip C++ |bqup wpnbGEpp STL utnwbnwpu gpunwpwbntd:

3nupwpwhynip pEdwh yepwebpjw) wewgwpyywé 60 juGnhpbbp: 26n-
Gwpyp wwpnowynd £ owb ;nuddws ubnhpbtp, npnGp Gpwé 6aG *-ny:

2bntwnyp Gwuwwntudwsd t hadnpdwnhyuyp L Yhpwewywl dwpk-
dwuwhywih dwynipunbnnp nuwbnnitph hwdwn: Wo Ywpnn £ oqunwlywnp th-
06 owl dpwgpwynpiwb fulinhpaEpmd ndubtph trwppbp Yuenigywép-
Obp ogquwgnpénnGbnh hwdwn:



LGrUoNH33NEL

dwiwlwywyhg Spwgpwht hwiwywnpgbpp Gwluwgsymd GO
dnnniwiht uygpnibpny: Unnnih hpwywiwgdwb Gnwbwyp unyn-
pwpwn pwplwd bt oguwgnnénnhg, huy hwdwgnpdwygnipimp
dnantth hewnn Ywuwnwpynud £ honGpdpbuph’ dnpnght tnfuwGgynn b
dnnnihg unwgynn wwpwdbwpbph dhengny: Uju dnunbgnidp hw-
duwpynid t $nlyghnlw| wpunpwyghwih hpuwywlwgliwb Gnwawy:
Opwgpwiht hwiwywnpgbp Gwpuwgdtihu weyw b Gwl vndjuitsph
wpuwnpwyghwb: OpwagnpnpnhlG unynpwpwp hwwnoh 66 Shuylt wib
gnpénnnp)ntbOtGpp, npnGp Jwnpbih t Yuwwwpt, wn wnyyutbph
Oywwndwip: Ogunynnht ny dhw GO hwuwbh hGswbu wnyjwiltph
OEpywywgdwb, wybowtu b gnpénnnipnLGLEph hpwywbwgiwi dlt-
pp: SYwiltph uqiwytpwowb win uygpenilph hGnn Yuwyws t
nw(tEph wpuwnpwywn nhy hwulwgnipynibp (Abstract Data Type,
ADT): ADT wutiny hwuywGnud Ghp inndwibtph dwpepGiwwnhyuwywi
dnnt| wyt gnpénnnentGGtph hwdwfudpny, npnbp Ywuihwpynud 6o
dgnntinud pingpyywéd ngjwbtph Gywndwip:
Oppbwy, ndjuybtph wpunpwun nhwbp 66 hwanhuwbOnd.
1. Qéwyht gnigwyp, npp htwn ywwnwpynn gnpdnnnup)ntGltpl
GG wwpph wybwgnidp, wwpph htirwgnudp, gnigwybbph
Ygnuop L wyG: )

2. Npnawbh whwh wnwpptnph pwqoinenttp” tnwpph wwwnyuw-
GGl nLRINLG unnmadwl, pwqintpLtGEph shwynpdwl, hwun-
dwl L wy gnpdnnnipyntGabph hwiwudpny:

3. Owrp’ quawplbph dwydwb gnpénnnie)ntbbbph hwiwfud-

pny:

Upuunnpwyun tnhwyh ingyuGtph GEpYuwywgdw dubpp, npnbp w-
owygynd GG Sdpwgpwynpdwlb |Eqyh dheonglbpny, wOdwlmd GO
nywbtph Yurnigwéplbp: SYywittph Ywenigwépnd npnaynud t
ADT-h gnpénnnipynGGEph hpwywbwgnudp:



aLnt 1.
L/Asumbnh URUSPUYS ShMoP

SyjwiGtph wpuinpwyun inhuwp (ADT) nhuwpytlp npubu dw-
ptiwwnhywyw dnnbi, wn dnntGntd npn2dwd npnawyh gnpdnnnipe-
Jjnbbtph pwginpjudp: ADT-0 ynGyptun wignphpdwywt (kqynid h-
pwlwlwgltihu oguwgnpéyned GO hwiwwwunwujuwb ndjwitbnh
Ywenigwopltin:

Opwgpp Gwhuwgddwl L dwliwb hwdwp Ywplnp b ndjuw Ot-
nh wpuwnpwyghwb: Upunpwyghwa npnanud § vnuibtph Ywenig-
qwépp L nyyuibbph hGnn Yuwwnwnynn gnpénnnipniGGtpp: Upuwn-
pwywn winhwh wnywibtbpp Ywqdnud 6O spwgpnpnh Ynnidhg uwhdwl-
‘Unn whw, nph gnpénnnieymbbbpp gnyg 66 nwihu, pb hGswbu Yupk-
(th t wluwuwnt) wyn ndjubtph hGwn:

ADT-0 Gywpwgpynd £t npnpwyp dLwswihny, npp wwpniOw-
ynud t ADT-p wlniond yepbwaghp, wndjuieph tnhwh Ghwpwghp L
gnpdnnnupntaltph gnigwy:

3nipwpwlgnip gnpdnnnipjwl hwdwn npndnid GG

e  Ununpwiht wpdtpltp (input ),

¢  Luwuwwwjdwdatp (preconditions), npnlg pwywpwpnud GO

wnywittpp Owjupwb Opwlg hbun gnpénnnieiNLt Yuwwnwpb-
o,

e Mpngtu (process), npp GYwpwagpnud £ Ywwwnpynn gnpon-

nntenLlp,

e GpwihG wndtpltp (output),

o Jbpelwuwuw)dswl (postconditions), npnlg pwywpwpnd GO

wnwibepp gnpénnnpinLop Ywuwptinig htun:

ADT-06ph d66 dwul nilb0O uyqplwnpdtpwynpdwa gnpénnntp-
JnLbltn (initiatizer), npnOp LnYwibbpht vnwihu GG uyqphwywl wp-
dtplbp: C++ |tqnud wnyuittiph uygqplwndbpwynpmuip hpwyw-
Gwgynud t nwuh Ynbuwnpniyuninph (constructor) dhengny: ADT-h
OYwpwgpnienLap tnpynid £ hbuinlywg duny:



ADT wintG
Sy Gen
Sy beph Ywenigwéeh Gywnwghp
QnnonnnupintGoEN
e UnlGuwnpmywnp
Uyqplwywl wnatplbp — tnndyubbn, npnbp ogunwagnndyntd GG
opjyup uyqpbwndtpwynnptihu
Mpngtiu — opjyunh uyqplwpdtpwynpnid
e  Qnponnnipyntl - 1
Untinp — dntunpwht tnywiibbp
Lwhiwywydwlb — gnponnnmipjwb hpwywbwgdwl hwdwp wi-
hpwdtn ywydwblsph hwywpwént
Npngtiu — tnw)btiph hewn Yuunwpynn gnpénnnipinil
Glp - Gpwnwnddnn tnyjuwibtn
JdGpobwwwydwl - wwydwbbeph hwywpwdnt, npnbp wtbnh
nLaEl gnpdnnnupintap Yuwwnwpbinig hGunn
e  Qnpdnnnipintl - 2
e  Qnpénnnipntl — n
dbpe AD7 wln0

Onhawl 1.

Dice wpuwnpwywn tnnhwny GYywpwagptiop N hwwn quetph OGuwnnedp:

ADT Dice

Sy Gbn
3nipwpwbymp OGndwl nEwpentd quetph N pwGwyp (N>=1,
wdpnng phy t): vEpeht GEndwb dwiwlwy pninp qurtinh dhw-
Unnpbtnh gnudwpp (N-hg 6*N dhowiuyph wdpnng phy t): 8ni-
gwy, npp wwpniGwynd £ GEndwh jnupwpwbygnip queh dhw-
dnpGbpp: Snigwyh jnupwpwGynip tnwpph wpdtpp guiynid £
1-hg 6 dhowuwypnLi:

QnndnnnipintGGEn

UnGuwnpniyuinnp
Uygplwlwb wpdtpltp - Genynn quetph pwbwyp
Mpngbu — JnipwpwGygmp 0Gwndwb quetph pwbwyh uygpluwp-
dapwynpnid



Toss
Untunp -syw
Lwhuwwwyiwb - sjw
Mnngtiu - quebph OGN L pwgdwd Shwynpltph pbnhwbnep
gnidwph hwaquwny
G1p - syw
JbnoGwuwuwyiwb - wdpnng gnudwpp wwpnibwynid t pninp qu-
ntpnud pwgywdé shwynpltph pbnhwbnip gnudwipp, huy gnigw-
ynid gunaynud GG nupwpwbgymp qurh dhwynpbtnp
Total
Unuuinp - sqw
Lwjuwwywydwo -s4w
Mpngtiu - gunimd t yepoht GEwndwb dwiwbwy pwgywd dhw-
4npGtph gnidwnp
Glp - yepeht GEuindwb shwynpbtph gnudwnp
Jdtnebwuwywyiwl - s{w
DisplayToss
Ununp - syw
Lwhuwwuwydwb - 4w
Mpngtu - tnynd £ ybpeht GEundwl dwidwbwy jntpuwpwbynip
qureh pwgyws dhwynpltiph gnigwyp
Ble - syw
JYtpoGwwwydwl - shw
dbpe ADT Dice

Onphawly 2.
Cpowlwghé OYwpwgptipt hwdwp Jwytktp wnuwitEph wpun-
pwywn nnhy, npp wwpnibwynd £ 2powlh dwytptup (Area) L 2pow-
Owaqdh Bpywpnipinubp (Circumference) npnnn gnpénnneyNLOOGN:

ADT Circle
Syjuyabn
N pwgwuwlwb hpwywa ghy, npny wvipdnud t 2pewlwqdh 2w-
nwyhnp:
QnndnnnpimGGEn
UnGuunnpniyunnp
Uyqplwywl wpdtiplbp - 2nowlwqséh wewyhn
MNnngtu - wpdtpwydnpynud t pwrwyhnp



Area
Ununp - sjw
Lwuwwwyiwb - gjw

Mnngtu - hwdwnpyynid £ 2pewbh dwlybptup

Gle - 2pewlh dwytptup

JbEnpobwiuyuwyiwb - sjw
Circumference

Unuunp - slw

Lwuwwwyiwi - sjw

Mpngbu - hwdwpyynid £ 2pewlwqgdh Gplywnnipincbp

Bie - 2newlwgdh Gplywpnipintbp

JYbpobwwwydwl - syw
Jtpp ADT Circle

Syjwibbnh wpunnpwyin whwyp C++ tqunud hpwywbwgynud
nwuh dhongny: “wup Ywqdwéd [ wlnwdidtphg (members), npnlp
wuwpniowynid G0 inndjuibtn L gnpénnnuent0lGtn: AnpdnnnipintOGs-
pp Yngynid G0 Gwl dGpnnbtp (methods): SYw| nwuh inhuh thnthn-
juwlwbp Ynsynud | wyn nwuh opthyuwn: wup wwpnibwynd £ pwg
(public), thwy (private), wuwpunuwwbywd (protected) dwubin (GYy. 1.1):
public dwup GYwpwagpnud t wjlwphuh hGuinbpdtu, npt ogunynnhG
pnyjwwnpnd b oguwgnpdt) opjtyup L gnpdénnnipintbbEpp: Nwuh
private L protected dwubpp wwpnibwynd 66 vndjuwibep L 0Eppho
gnponnnipnLbbtn, npnbp oguwgnpdymd G0 shw)t nwuh dGpnnbG-
ph ynnihg L wewbdlwgywd 6O wpunwpht dshewyw)phg:

nuy

private:
winwd njubtp
Gtpphl gnpénnnLpnLGotp

public:
YnGuunnpniyunnp
nGuwtnpniyunp
gnpénnnipynid 4

gnpdnnnipnta N

ADT Circle—=h hwdwp nwup
ynubEGw hewnlywy inkupp

private:
Radius

public:

Circle()
~Circle()

Area()
Circumference()

Uy 1.1 Jwuh hunnigdwop

UYy. 1.2 Circle nwu



uahrueP

Uywyt L ppwywowgbty ADT' opwgnyg dnnGlwynpbint hwdwp: WUl
wtuwp t GEpYuywgth opp, wdhup, Lnwpht wipnne pYbph nbupny: Lw-
fuwwnbub; wiuwpyh deynd wybiwgdwt gnpénnmpniip L wduwpyh
wwunytpiwl gnpénnnipnlip’ wdhup nwiny pyny Yuwd wonmbny:

Uwlyb L hpwwiwglt ADT' vwwpnptph ytpewynp pwqinipintt dnnb-
twynpspnt hwiwp: Lwuwwbub] pwqdinpyntbbbph  hwywuwpnipw
unniqiwl, shwynpdwl, hwwndwb gnpdnnneymbatpp: ADT-0 hpwyw-
Owglb; quOgywéh ogunwgnpodwdp:

Uwlt L ppwlwbwgOby ADT® uhdynpught wnnn dnnbiwynpbin hwdwp:
Lwhuwwbub, wnnh Gpywpnipywl hwddwl, vinnbph Ygdwb gnpén-
nnupnLaltipp: Uhdymuyhb wnnp GpLyuywglt) qutgqush ogintpywidp:

Uwyt| L hpwhwlwglt; ADT pwqiwGnwd GEpljuiwgbbin hwdwp:
Lwluwwnbub) pwqiwbnwdh juwpgh, vipdwd wunh8wbng Shwlnwaih
gnpswygh Jepwnwpdp, npdwé Ysunnud pwqiwlnwioh wpdtph hw)y-
Jwl gnponnmpntbObpp: Pwqiwinwidp OEpyuywglly gnpéwyhgltph
quogqywdéh oqlnipjwip:

Uwyt) L hpwlwlwglhty ADT herwiunuwhwdwnbbph gppnyy GeEpYw-
juwgltim hwidwp: 3npuwpwbgmp gpuienad wwpniGwynid t wGdh win-
Op, wqauwlniop L herwjunuh hwdwpp: Lwhuwwntuby gppnylhg nyjwg
w(dh htrwiunuh hwidwph npnGdwi L wpwnwsdwl, Gnp gpundwt wyb-
|wgdwb gnpdnnnLpNLGGEpQ:

Uwyt| L hpwywlwglt] ADT™ rwghnOw| phy GepYwywgltine hwdwp:
Lwjuwwnbutb] rwghnbwy pybph pwqiwwwwnydwl, pwdwhiwb gnpdn-
nnipyntGGEpp: NwghnGwy phyp 0EpYwywgynd t wiypswwnbih Ynunnpuw-
Uh wnbupny:

Uwyt] L hpwywlwglb, ADT hpwlwb phdp dppuwd unnpulytiinh
$npdwwny GEpYuywgtb Nt hwiwn: Lwuwwnbul pYbph gntiwpiw(,
hwOdwl L hwdbdwuindwb gnpdnnnipyntttEpp:

Uwlyt) L hpwywbwglt ADT Yyndwbpu phy GGpluwywglbint hwdwp:

Lwhuwuwnbub] Yndyytpu pdtph gnudwpiw, pwqiwwwunydwl b wp-
tnwodwl gnpdnnnipymbUGpQ:
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' 2.1. QUU3NU 8NF8UY SUY3ULULE P UPUSNUYS ShaD

Qdwiht gnigwy t Yyngynud shwwnhw tnwppbpph ay, . . . . ,anh (n>=0)
hwonpnwywbnieynibp, npp hwiwp vwhiwbdws b Gwunpy wpp b
hwonpn vrwpp hwulwgnipntbGtpp hbnlywy Yepwy® a; -h hwdiwn ai. -p
hweonpn tnwpnl £ (1<=i<n), huy a.; —p° Gwfunpnp (1<i<=n): Qdwhl
gnigwyp Ywpnn t Gwl vwwppbp swywpniawyt) (n= 0): Unwhup gnt-
gwyp Yngynid t nwwnwipy gnigwy:

QAséwhb gnigwy ADT-h Gywpwagpnpyntip henbyw 0 .

ADT List
Styjunbbn
Qéwihb gnigwy
QnndnnnipnGobn
UnGuuwpnLtyunnp
dnuinp — sjw
Owuwwwyiwl — sy
wpngtiu - nwwnwpy gnigwyh uyqpbwnpdtpwynpnid
Glp —syw
Jtpeltwwwyiwl — nwunwpy gnigwy
Length
dnuinp - slyw
Owhwwwydwio - slw
wnpngtiu — gnigwyh vnwpptph pwowyh npnznd
Glp - gnigwh nwppbph pwlwly
yepobwwwydwl — syw
Empty
dniunp — sjw
Owhuwwuwyiwb — sjw
wpngtiu — gnigwyh nwunwpy |hobpne wuydwah unnigned
tip — 1(true), Gt gnigwyp nwuwwpy t, 0 (false) hwlywrwy nbw-
pnig:

10



Jbpebwwyuydwb - syw
Find
dnunp - gnigwynid thGupynn vnwppp
Owpuwwuwyiwb — sbw
wnngbu — tnwnpph thownpnd gnigwynid
GLe — hGwpynn twpph nhppp gnigwynid
Jtpewuww)dwlb — sjw
Insert
dnunp - gnigwiyhl wybiwgynn tnwppp L Gpw nhpep
Gwhuwwuwydwh — syw
wpngtu — tnwpph wytjwgnud gnigwynud nnpwd nhppentd
Glp - syw
Jepelwwwyiwit - wybiwgdwd tnwppny gniguy
pwgwrhy hpwyhdwy — wyblwgynn tnwpph nhpep payjwnnt-
th uwhdwbobpned gk
Delete
dnunp — hrwgynn tnwpph nhppp
Owluwwwyiwb — gnigwiyp nuuinwpy st
wpngtiu — tnwpph htirwgntd gnigwyhg
bi|p — htrwgywé tnwppp
Jtpelwuwwydw - herwgywd vnnwppny gnigwy
pwgwehy hpwyhdwy — htewgynn tnwpph nhpep pnulwmnblh
uwhdwGbtpnud gk
ClearList
dnunp - shw
Cwhiwuuyiwb - syw
wpngbu — gnigwyh pninp vnwppeph htinwgntd
Gip - syw
Jtpetwuww)dwl —nwwnwnply gnigwy
ybng ADT List

\“// 2.2. Q0U3hU 8ntsUuh hruwuvusSNnivy

Qéwihl gmgwyp ppwywbwgynid t ndwitbph wawhuph Yuw-
enigqwdplEph dhengny, npnbp hhdlywé GG hhannnipintantd tngjuw-
GEph wwhwwodwt hwonppuwywi Ywd uwwygdwsd tnuowyosph
dpw:

11



Sywibtnh  wwhywldwb hwenpnuwl Gnwlwyh ntwpnid
gnigwyh hpwywbwgnidp Ywwnwpynid b qubgqywséh dhengny:

Syjwibtph  wwhwywiiwb Juuwuwygwsd tnwbwyh nbwypnid
qdwyht gnigwyh hpwywowgnidp wuinwnpynd t juwwygywsd gni-
gwyh dhongny:

Ywwwygdwd gniguwyh hwbgnygp nbh htwnlw) Yuwenigyws-
ep

INFO LINK

npuntn INFO-0 h0dnpdwghn( nuiunb £, huy LINK-p* hwenpn hw-
gnygh htiwn Yuuwh nwzwnp:
Brbt x-p gnighs t hwbgnygh Ypw, www INFO(X)-ny Gawlwyttp
wyn hwagnygh hapnpdwghnb nwaunp, huy LINK(x)-nd" uwh nupwnp:
Fbﬁpwnm{nm L, np gnigwyh wwppbpp nbnwywdwé GG nhbwdhy
'/ptuzruanl hh2nnnipjwb dt9™ Ynuuwnnud, npp Onylbwbu hptbhg OGpYuw-
jwgbnmd t Gnyt whwh hwagnyglbphg Ywqiywé Juwwygdwd gni-
gUJl.IZAVAlL-nL{ Oywbwykbp gnighsp Ynyunh wrwohl unwipph ynpu:
Unwbdlbwgltlp gnigwybtph hbnn Yuwdwé Gpynt ypswlokp’
OVERFLOW (gbphwgtgnid) L UNDERFLOW  (wwywunid):
OVERFLOW YJwOJwlbtip wyo hpwyhdwyp, Gpp gniguwyt wpnbl
igywsd £t L hnpd £ wpydmd gmgwyhlt wdGugltp Gnp wwpp:
UNDERFLOW-0 wj0 hpwyhdwyb &, Gpp thnpd £t wpynid nuinnwiny
gniguyhg htirwgllb; wwpp: Wu nbwebpnid épwghpp  hwdwwjw-
nwujuwb duny wewnp t wpdwgwbph untindywd hpwyhswyha:
Shwnwnytbp ynywhg hwignyg ybpgbbim L hwGgnygp Ynuywn
ytpwnwpdltnt gnpdnnnipintbbtipp: NOP-ny Gwlwytlp nuwunwny
gnponnnupinLbp, x-ho y-h wpdtpp ybpwgptint hwdwp Yoguhwgnp-
Otlp xey Grwlhwynidp:

1. x<= AVAIL - ynywnhg 4tpglt| Gnp hwlgnyg L Gpw gnighgp
gnpwtgt) x-md: Upu gnpdnnnipinap hpwywowgynid £ htnlywy
Ybnw.

&p6 (AVAIL = NULL)
wujw NOP
wywubu { x « AVAIL, AVAIL « LINK (AVAIL)}

12—



2. x = AVAIL - hwltgnygp ytpwnwpdlt] ynywn: Uu gnpdnnnipjnt-
Op hpwlwOwgynud £ hwnlyw) Yapy.
{ LINK(x) « AVAIL, AVAIL « x}

L de‘UIjﬁﬂ gnigwiyh hpwlywowgmd quagywdh dheongny

Ahgnip Xi. . . . Xp—0 gnigwyp GepYuywglnn qubgqwsh t, huy
m-p gnigwyh Gpywpnipynibp (0O<=m<=n):
Lywpwagptitp gnigwyh hGwn Ywuwwnpynn hGnlyw| gnpénnnie-
ymGoknp:
1. InsertAt(p, item) - item wvwpph wydbjwgnid gnigwyh p-pn nhp-
pnud: Uyu ntwpntd quagywéh pninp tiwpptnp uuwd p-pn nhp-
phg wntnwihnfuynid 50 dY nhpeny nGwh we:

1 m n
Ll | 1
ve
tpt (m=n)
wujw OVERFLOW
wyjwubu
Gpt  (p<1 ywd p>m+1)

wuyws NOP
wpwwbu { x[i+1] « x[i], (i=m,m-1,...,p),
x[p] « item, m—m+1}

2. Delete(p) - wwpph hGrwgnud p -pn nhpehg: Uju nbwpnud qulg-
qwsh pninp twpptpp (p +1)-pn nhnphg ujuwd wntnuwithntuynid
&G dGY nhpeny nbuwh dwtu:
Lpt& (m=0)
wuyw UNDERFLOW
wuwybu
Gpt  (p<? i p>m)
wujuw NOP
wywbu { x[i] « x[i+1], (i=p,p+1,....m-1), mem-1}
Qéwyht gnigwyp Ywpbih £ hpwywlwglty qéwiht dhwywwy,
ghuthy L Gpyywwy gnigwybtph dhengny: Uwinnpl pipwd G0 wynuwh-
uh gnigwlotph wnbuptpp L OYwpwapywéd G opwlg hbwn Yuunwp-
ynn npn2 gnpénnnpnlbGtn:

13
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X Qouyhl gmguryh ppwlywlwgmd dhulpuy gnigurygh dhongny
Hwwwygyws gnigwylbph wwpquagnyl ntwpp dhwyww gdw-
Jht gnigwyl t: Upwiwuw gowihb gnigwynid jnipwpwGgnip hwignyg
ww | wwhuwywbnd gnigwyntd hptlb hwonpnnn hwbgnygh hbw:
JYbpohl hwgnygh Ywwh nuuined gndned | NULL:
Uhwlyww qdwht gnigwlp Ywntih § wywwnytpb heunlyw; duny.

[ T+— [+ [3—[ Jmu]
” e

F P

Ujuwntn F-p gneghs £ gniguyh wrwehl hwagnigh dpw, huy P-G
gntghs t gntgwyh nplt hwbgnygh ynpuw:

Ljwpwgptitp dhwywy gnigwyh htwn Ywuwwnynn hunlywy
gnpénnnupntabbpp:

1. InsertAfter(P, item) - gnigwynud P(P#A) gnighsny huJﬁqn[Jghg ht-
wnn item wnwpph wybjwgnuy:

x=AVAIL, INFO(x) «item, LINK(x) «-LINK(P), LINK(P) ¢<x

2. InsertAt(k,item)- item vwpph wybiwgntd gnigwyh k-pn nhppnid:
Ahpptpp hwdwnpwywyws 50 uyuwd gpnihg:
Gpt (k=0)
wiyw {x < AVAIL,INFO(x) « item, LINK(x) « F, F « x}
wywuby  {P<F,
P<LINK (P) (i=0,1,..., k-1),
insertAfter (P, item)}

3. DeleteAfter(P) — P (P#A) gnighsny hwlgnightG hwonpnnn hwG-
gnigh hGrwgntu:
Gpt (LINK(P) = 0)
wuyuw NOP
wywuibu {x « LINK(P), LINK(P) « LINK(x), x = AVAIL }
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f Qouyhl grigulyh hpwluwlbwgrid ghlyhly gniguyh dhongny

8hythy gnigwy YwOywokbp wyl shwyww qdwhb gnigwyp, nph

ytpeht hwbgnygh Ywwh nwaunmd gpwé t wewehl hwbGgngh
hwugt:

PTR
\

I_?I1——’| Jf—'i:j—’:q

Uuwntn PTR-p gnighs t ghyhy gnigwyh nput hwbgnygh ypuw:
Lywpwanpbbp ghythly gnigwyh htwn Ywwnwnynn hbnlyw| gnp-

onnnLpynLbbGnp:

1.

InsertLeft(item) - ghbhy gnigwynmid PTR gnighsny hwlgnighg
htwnin item tnwpph wybjwgnud:
x=AVAIL, INFO (x) « item,
bpt (PTR = NULL)
wiyw {LINK (x) «—x, PTRex}
wyjwubu {LINK(x) « LINK(PTR), LINK(PTR) « x}

InsertRight(item) -ghyihy gniguynid PTR gnighsny hwGgnyghg
htwinn item vwpph wdbiwgnid L PTR gnigsh wnbnwdhnfunud
wybjwgynn x hwagnygh ynuw:

InsertLeft(item), PTR « x

DeleteAfter() - ghuihy gnigwuhg PTR gnighsny hwGgnyght hw-
onpnnn wwwnph hGruwgniy:
Gpt (PTR = NULL)
wuyw UNDERFLOW
wyiwubu { x—LINK (PTR), LINK(PTR) «LINK(x),
Gpt (PTR = x) wuw PTR« NULL,
x = AVAIL }
ClearList() - gnigwyh pninp tnnwppbph hGrwgnid:
&pt6 (PTR = NULL)
wuw NOP

wywuybu { P AVAIL, AVAIL LINK(PTR), LINK(PTR) «P,
PTR« NULL }
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2woh np ghyihy gnigwynid 4epehl hwlgnygh Ywwh nuwownp
nwwwny sk, wewewlnd t gnigwyh Ytipgp npnabint fuanhn: Wu
nGwpnud whuip t wpddty gnigwyh dpuyny’ wlgltiny dh hwbgny-
ghg gjnuhl, wybpwl dwiwbwy, pwlh nbr skGp hwuby gnigwyh
uyaplwywh nhpphl (wyb hwognyght, nphg uyudty) tp twppbph np-
wnwnynidp):

Wu fulnhpp Ywptith £ (niét) 0wl ghyihy gnigwynid wybwglt-
iny hwwnny Gwé hwagnyg, npp Yuwbqueh hwdwp hwpdwp nhpp
YhwlnhuwOw: Snigwlh wyn hwognygp Ynsynid t JtnLwagpuwjht
hwagnyg: Unwhuh gnigwyttph wewybintenbotinhg dtYG wyb &, np
Opwhp Gpptip nwwnwny $60 |hGnud: Unnpl wwwnybpdws ¢ ybpowg-
puyhG hwagnuygny ghlthy gmguwl:

Llppﬁquwjhu PTR
hwlgnug

~

Twuinwny gnigwyp Yntbtbw hbEwnlyw) inbupp®

L[ P TP T Ilj

Jtpobwgpuyht PTR

hwlgnyg /

’

! %dw/ﬁﬁ gniguilih hnwlwowgmd bplyyuny gmguryh dhongny

S‘Q/uwmwuguwo adwihG gnigwylbbpp vnwpwunbuwlyotphg t Gpy-
Ywyw gqéwihlG gnigwyp: Gpylwuy géwiht gnigwynid jnupwpwbgnp
hwognyg Yww t wywhwywond Gwpunpn L hwenpn hwognyglbph
hun" hwiwwwwnwuuwbwpwp LLINK L RLINK gnighsGeph dshongny:

Uwnnpl wwuinytpywdé b yepbwgpuiht hwbgnygny Gpyywiuy
qéwiha gnigwly: HEAD-p ytipbwagpw)hG hwbgnygh gnighso t:

ybptwgpuwiht HEAD
LLINK RLINK

- - -—
—_ —_ —_
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Awunwny gmgwyl wju nbypenid Yniobow hGunlywy ntupp’
bpl 0 HEAD
P
—’{:IIIE]
Llwuwntbp, np Gpyyww gnigwyh pninp hwbgnygGbph huwdwn
wntnh nbp htwnbyw wwydwp.
RLINK(LLINK(P))=LLINK(RLINK(P))=P,
npuntn P-G hwbgnygh gnughg t:
Lywpwgnptbp JGpbwagnuwiht  hwognygny  Bphlwwy  gnigwyh
htun jwuwwpynn hbuinwy gnpénnnueynttoBpp:
1. IsEmpty() - gnigwyh nwunwpy (hoEnt unnnignuy:
Gpt (LLINK(HEAD)=HEAD)
wuw TRUE
wjjwubu FALSE

2. InsertRight(P, item) - gnigwynud P (P#A) gnighsny hwlGgnyghg
htuwn item vnwpph wybwgned:
x=AVAIL, INFO(x) «item, RLINK(x) «RLINK(P),
LLINK(x) <P,/ M <RLINK(P), RLINK(P) «x, LLINK(y) «x

3. Delete(P) - P (P£A) gnighgnd hwbgnygh hbrwgnid:
tpt (P =HEAD)
wujw UNDERFLOW
wywuybu {
RLINK(LLINK(P))e RLINK(P),
LLINK(RLINK(P))¢ LLINK(P),
P = AVAIL

2.3 QOU3PU 8Nt8UUb hPULGUULUSNIC C++ LBRY4YNY

Opwgpwynpdwl 1Gantbbpnud tnywibbph wpunpwyunn wtnhwtpp
hpwywGwgbbint hwdwn vwhdwoymd GO wnduwibtph 0np whwtp, n-
pnOp hpwywlwgynd B0 nwukph dhengny: Gopwnnynud t, np inyjuwi-
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GGnh hwenpnwywbnipntbb hpwywbwgymd  shwiww qdwght gni-
gwyh dhongny: C++ |Gqynud List nwup GEpYwjwglbbp wpnth nbu-
pny, npuinbn nputu wpinOh wwpwdbnp hwdwpnud G0p gnigwyh
wnwpptph nhwp: Node nwuh 2wpinGny tipdnud £ gnigwyh hwagnygh
unhwp: Uinnpl GEpyuywgywé t List nuuh pwpinGh UML-nhwgpuwip:

Node<Ts |

[ 1
| L |

List
BHsize:int =0
ML st() 7
SList()
- List()

58 <const>> ISEmpty()
{M<<const>> GetLenght()
.Ea<<const>> GetFirst()
MinsertAter()
FWinsertAt()
1‘.*:’»MDeIeteAfter()

}@D eleteAt()

| §#BG etData()
@List nwuh hwytnwpwpnidp Yuwnwnbop List.h duwgney:

gniguyh hwGqnijgh Node shyh hwjswpwpnid
template <class T>
struct Node {
T info;
Node<T> *1link;

} s

//LIST nwuh hwjsuwpupnid

template<class T>

class List{

private:
Node< T >*first;
int size;

public:
List (); // imnipjudp YnGuspniysnp
List (const Listé&); // wwsShGh YnGuspniysnp
~ List (); // nhuspniysnp
// anpdnnnipjiniGGun
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bool IsEmpty() const;

int GetLenght ()} const;

Node< T >* GetFirst () const;

void InsertAfter (Node< T >*p, T item);
void InsertAt(int n, T item);

void DeleteAfter (Node< T >*p);

void DeleteAt (int n);

T & GetData(Node< T >*p);

U/\

Kdﬁfjmnnh pbpdwo b List nwup ppwywlbwgdw List.cpp dwy|p:

#include “List.h”
// pnnipjwdp YnGuspniysnp
template <class T>
List <T>::List ():size(0), first (NULL){
}
// wwsftGh YnGuspniysnp
template <class T>
LIst <T>::List (const List& alList){
// gniguyjh wnughG hwlgnijgh uwusftGnid
Node <T> *p=new Node <T>, *pl= alist.first;
GetData (p)=alist.GetData (pl):;
first=p; first—1link=NULL;
// gniguyh dGuguwd hwGgnijgGiph wusftGnid
for(int i=0; i< aList.GetLenght () -1; i++){
pl=pl—link:;
insertAfter (p, alList.GetData(pl)):;
P=p—link;
}
size= alist.size;

}

// ntuspniysnp
template <class T>
List <T>::~List (){
if (first) {
while (first — link)
DeleteAfter (first);
delete first;
first=0;
}
size=0;
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// IsSEmpty()-usnigniu } gniguyh nwswpy ] hGElp
template <class T>
bool List <T>:: IsEmpty() const {

return size==0;

}

// GetLenght() - WtpwnuwpdGnid b gnigulh swuppbnh pwGuyp
template <class T>
int List <T>:: GetLenght () const {

return size;

}

//GetFirst () - Jupununpdlnid ! gnighy gniquih wowshG swpph dpuw
template <class T>
Node<T>* List <T>:: GetFirst () const{

return first;

}

// InsertAfter(p,item)-gniguyniu p gnighyny LwGqnijghg
// husn ujtjwgGnid F item swppp
template <class T>
void List <T>::InsertAfter (Node< T >*p, T item){
Node <T>* g=new Node<T>;
g—info=item;
g—link=p—link;
p—link=q;
size++;

}

// InsertAt(n,item) - gniguiyh n-nn nhpenid wyt wgGnid bt item
// suppp
template <class T>
void List <T>::InsertAt (int n, T item){
if (n<0 || n> GetLenght())
throw “position is out of range”;
if (n==0) {
Node <T>* g=new Node<T>;
g—info=item;
g—link=first;
first=q;
size++;
return;
}
Node <T>*p=first;
for(int i=0;i<n~1;i++)

p=p—1link;
InsertAfter (p,item);
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// DeleteAfter (p)-gniquyhg htnugGnid L p gnighyzny
// hwGqni3jghG hwgnpnnn swppp
template <class T>
void List <T>:: DeleteAfter (Node< T > *p) (
if (ISEmpty()){
throw “List is empty”:;
}
if (p->1link==NULL) {
throw "No element to delete”;
}
Node <T>*g=p->1link;
p->link=gq—1link;
delete qg;
size--;
return;

}

// DeleteAt(n) - htnwgGnid I gniguyh n-pn fhpeniLyd
// suppp

template <class T>
void List <T>:: DeleteAt(int n) ({
if (n<0 || n>=GetLenght ())
throw ”“position is out of range”;
if (n==0 && GetLenght () !=0) {
Node <T>*qg=first;
first= first—link;
delete g;
size--;
return;

}
Node <T>*p=first;

for(int i=0;i<n-1;i++)
p=p—link;
DeleteAfter (p,item);
}

// GetData(p) - ytpunupaGnid @ gniguyh p gnighzny

// hwGaqnijgh swppp
template <class T>

T& List <T>::GetData(Node< T >*p){
return p—info;

gsGynn
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PEpLGp List nwub ogungnpénn 6pwanh ophlwy:
# include <iostream.h>
# include ”List.h”
int main (){
tryl
const int n=10;
List <double> L1; // ustnéynid t nuswpy gniguy
//L1 gniguyp wpdupudnpt] ushtn@uouphg Gtpunidus
// double shwh swpnptpny
double a[ n]; int i;
for(i=0; i<n-1; i++){
cin>> al 1] ;
Ll.InsertAt (i, a[ i]):

}
Node< double >* p;
List <double> L2=L1; // L2 gniguin wpdtpwynpyniud t
// L1 gniguyh swnptnny
for( i=0, p=
L2.GetFirst () ;i<L2.GetLenght () ;i++,p=p->1link)

// wpswdynid GG L2 gniquih swpptpp
cout<< L2.GetData(p)<<’ ’;

} //try pinuh wjups
catch (char* a) { // pwgunhy hpuyhfwih dowhnid
cout<<a<<endl;

}

return 0;

}

‘;r'\ 2.4. QOU3PU 8Nt8UY SY3ULLE h URUSNUUS ShTh
hruQuULUSIHILC CURLNLULEG N USULIUNS
aruuruvny

OpjLYuinGEPhG Yrndonpnpgwéd dpwgpuwynpiwid |kgnibbpnud Ow-
juwwntuwd GG unwGnwpwn nwubp, npnbp wewyt| hwiwu &0 og-
wnwgnpoeynud dSpwgpnpnltph Yynniphg: Un nuubpt wwwhnygnid 6O
w2luwnwbp tnwpptp whwh ndjwibtph, ywwnihwGbatph, hogujtu
Gwl pwqdwpOnyp gpwdhluwywbd opjtyuntbph htwn: Wb nbwptnnidy,
Gpp unnwbnwpwn nwutnpp L dhenglbpp s60 pwywpwpnud oguwgnp-
onnh wwhweltnhl, hwpy t |honud dwyt] uthwywb spwgpwihl
Ghenglbn:
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C++ |tqynud inyuitbpp npn wpunnpwyun inhwtp hpwywbwg-
Jwd 6O wpnGOsph unnwlnuwpu gnwnwpwlh (STL) pwubph dhen-
gny: STL gpwnwpwbh wnwpptpp pwdwbynid 6O Gptp fudph™ Yno-
wnbj0Enpabn, hinBpwwnnpbbp L wignphpylGn:

UnOwnb)OtpoEpp op)yunGtip 60, npnbp Gwjuwwnbudwd 6O wy|
opyunGEnh wWwhwwbdwb hwiwn: STL-h YnlunGouLERGEPD pwdwl-
Jnud GG Gpyne fudph’ hwonpnwywl L wungwuwnhy: {wonpnwywl
ynbwnblEpGLEpp™ vector, deque, list, stack, queue, priority_queue, w-
wwhnynud GG GnyGwuinhw oplEyinbtph Yepewydnp pwqdnupimbGtph
wwhwwintdp hweonpnwywlnieyntbbeph wbupny: Uungwuwpy Yyni-
wnbobpbEpp’ set, multiset, map, multimap, wwwhnynmd &0 opjtywn-
Gtph pwqintpjwt tnnwpph hwuwbShneynlip puun pwlwnt:

hunGpwwnnpbtpp opjiyunlEp GG, npnbp hOwpwynpnipinlt GG
wnwihu 2windybi YnGuintjbtnph dbp duinlbnn op)tywnltph Ypwyny: bunk-
nwwnnph wwpquwant)o nGwpp gnighsGtna 66, npnbg oglUnLpywip Yw-
nbLh & 2wpdydt| quigywéh Ywd Yuwuwwygywd gnigwlh puyny:

UnGuwnbylbnpobph GYwwdwdp ywpbih t Yppwet] STL-h wign-
phpUGEN: Ypwidghg 66 YnGuinbLeph vwpptph Ywpgqwynpdwl, vnwp-
nh npnGYwa, YnGuinbyGepGeph Shwynpiwd, YnGuwnbGeph Gk nlngpy-
Jwé opyunbbnh dwydwl wignphpdltpp L wy G:

STL gpwnwpwGh pninp YnGuinbbEpuyht nwutipp hpuwywbwgywé
G0 wpnbuyhbt nwutph dhengny, npnbp ogunwgnpdnud BG wpnbh
Epynt wwpwdtuwp: Unwohl wwpwdtwpny wpynud £ ynbuntotpnud
panapydwé unuibEph whwp, Gpupnpn wwpwdbuipp Ganud t hhgn-
nnipjwl puwfudwl tnwbwyp, nph hwiwp hwdwfu oquwgnpoynid |
(rnipjwip uwhdwOoywo wpdtpp” allocator nwup opjayunp:

Uwnnpl GEQwjwgqwéd £t STL-h list pwpnbuwyhlt nwuh Gh hwun-
Juwio:
template<class T, class A = allocator<T> >
class list {
public:

typedef A allocator_ type;

typedef A::size_type size type;
typedef A::reference reference;
typedef A::value_type value_type;

typedef TO iterator;
explicit list(const A& al = A());

23



explicit list(size_type n, const T& v = T(),
const A& al = A()):
list (const list& x);
list (const_iterator first, const_iterator last,
const A& al = A()):;
iterator begin();
iterator end();
size_type size() const;
size_type max_size() const;
bool empty{() const;
reference front();
reference back();
void push_front (const T& x);
void pop_front();
void push_back(const T& x);
void pop_ back();
iterator insert(iterator it, const T& x = T());
void insert(iterator it, size_type n, const T& X);
void insert(iterator it, const_iterator first,
const_iterator last);
void insert(iterator it, const T *first,
const T *last):;
iterator erase(iterator it);
iterator erase(iterator first, iterator last):;
void clear();
void swap(list x);
void splice(iterator it, list& x);
void remove(const T& x);
void merge(list& x);
void merge(list& x, greater<T> pr);
void sort();
void reverse():;
protected:
A allocator;
}:

STL-ntd jnipwpwlgnp Ynbwntjbtpwht nwuph hwdwp Gwjuw-
wntuywéd [ iterator nwup, npG nLGh jnipwnbuwy hpwywowgnid: Pn-
tnp inhwh YnbwnbbenLeph hntGpwwnnpbbph hwidwp hpwwlwgywoé
GG hbunbywy gnpdnnnipntGatpp.

1. wywhwugbwynpdwb (*p-G° p hunbpwuwinpny JwunGwbGzynn

op)tywnG t),
2. Jtpwgnpdiwl (p=q, npwnkn p-0 L q-0 ShLGnyl nnhwh hunbpw-
wnnpltp G0),
24



3. hwdibkdwwndwb (p==q, p'=q, npwtin p-0 L g-0 dhlnya inhwh

huntpwwnpbtn 6G),

4. wybjwgiwl (++, owppwswlgwiht L YEpowdwbguwiht hay-

pEikOw):
UnbOwnb)GEpuwiht nwubpp wwpnbwymd G0 begin() L end()
dnibyghwttp: Un $ntyghwbtpp yspwnwpdbnud 60 huntpwunnp-
Gtn, npnGp hwiwwwunwuuwliwpwp dwwnlwbnd &6 YnGunk)Geph
wnweohO vnwppp L yEpohb tnwpphlt hwonpnnn Gpbwlwjwlwb unwp-
po:
' ¥ "Rbiptlp STL-h list YnGunt)Lbnh oguiwgnpdiwh ophGuiy;
‘\\_//‘

#include <list>

#include <iostream>

using namespace std ;

typedef list<int> LISTINT;

void main()

{

int rgTestl|]
int rgTest2[]

{5,6, 7 :
{10,11,12};

list<int> listInt;// Yunnighk) listInt nuswny gnigquypn

list<int> listAnother; //Yunnigh} listAnother nusuny
// gniguyn

list<int>::iterator i;

// swupph wjbjwgnid listInt gnigquyhG

listInt.insert (listInt.begin(), 2);

listInt.insert (listInt.begin(), 1);

listInt.insert (listInt.end(), 3):

// 1 2 3 - listInt gniguih uwpniGuynipjniGp

for (i = listInt.begin(); i != listInt.end(); ++i)
cout << *ji << " ";

cout << endl;

// listInt gniguih ytpgnid ub]wglh]4-h hujuwuup 3 swpp
listInt.insert (listInt.end(), 3, 4):

// 123 4 4 4 - gniguyh wupniGuynipjinilp

for (i = listInt.begin(); i != listInt.end(); ++i)
cout << *i << " ";

cout << endl;
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//1istInt gniguyh ybponiu unk)wglh] rgTestl quiquudh
// pnpnp swpptpp
listInt.insert (listInt.end(), rgTestl, rgTestl + 3);

//1 23444567 - listInt gniguwyh wupniGuynipjniGp

for (i = listInt.begin(); i != listInt.end(); ++i)
cout << *j << " ",

cout << endl;

//listAnother gnigwyh ytiponiud wyhjwgflt] rgTest2

// quGquudh pninp swppbpp

listAnother.insert (listAnother.begin(), rgTest2,
rgTest2+3);

// listInt gniguwyh ytnshg yghtp listAnother gniguyp
listInt.insert (listInt.end(),listAnother.begin(),
listAnother.end());

// 12344456710 11 12-listInt gniguyh

// uwunniGuynipjniGp

for (i = listInt.begin():; i !'= listInt.end(); ++i)
cout << *i << " ";

cout << endl;

Opwgph wzuwwnwbph wpnynibpnud Yupuwnwéyh
3
3
3
3

[ S Ry e
NN
NS
NGNS
NN

56 17
56 7 10 11 12

STL gpwnwpwOnud pongpyywd hunbpwuwnnpltpp pwdwbynid &0
hhGg fudph® dntinpuht hunbpwuwnnpltp (Inputlterator), GipwjhG hunt-
pwuwnpltp (Outputiterator), ninhn hubpwwnnpbbp (Forwarditerator),
Epyyrniwbh hunbpwuwnnpbbp (Bidirectionaliterator), ninhn hwuwGb-
thnipywiGt  hunbpwuinnpbn  (RandomAccesslterator): hunbpwunnpltph
fudptpp panpn2ynid 60 npwig hwdwp vwhdwbdwéd pnylwnntih gnp-
onnnupynLGoEpny:

UnutinpwyhG hunbpwannpbbpp hGwpwynpnipyntd 60 vtwihu Yup-
nwy YnGuwnkjbtinh dke ptnapyyws oplinGbpp: Gpwyhh hintipwwnnp-
Gtph oglnipjwdp YnGuinkjGtph dte Yuwnbih £ opyEhuinbtn noty (gnty):
Minpn huinbpwuwnnpbbpp ey 60 nwihu wpdyt] YnbwngGenh Ypw-
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Jnd 0GY ninnntpjwdp, pbn npnud uwwnwptl opyyuntbph U yuwpnuigne,
L' gpbint gnpénnmueyntbltipp: Gpuynniwth hunbpwuinpltpp pbnap-
ynud 60 ninhn hunbpwwnpbtph pnpnp hGwpwynpnipntbbtpp, hog-
wbu owl wwwhnynud 60 YnbwtGEph Jpwind ninhn L hwywnwnd
ninnnipynLbltnny 2wpdytip: Ninhn hwuwbGhnijwb hunGpwuinnpbt-
pp odwnywé LG Gpyynndiwbh hunbpwwnnplGph pninp hwunynupynblt-
nny L, pwgh npwohg, wwwhnyntd &0 Ynbwnbjuintph dGe dunlnn Yw-
Jwjwywb opjtyunh hwuwbbhnipyncbp:

STL-p wignphpibtnp hpwywbwgywéd GO gnpwt 2wpinbuwihG
dnibyghwttph wnbupny: Uignphpiltpp Ywwdnd G0 Ynbuwnbbeph
htwn hinGpwuwnp-ywpwitwnntph dhengny, ntuuinh Ywpnn G0 Yhpwe-
Jb; yuwiwjwywb ynbwnbttph O4wwndwdpe, nn0o wewlygyntd | hwiw-
wwuwnwufuwld wnhwh hnGpwwnpnd: Unnpl pEpdwé £ find wign-
nhpdl hpwywlwglnn 2wpntuwjhb pnibyghwih bwhuwnhwp.

template<class InIt, class T>
InIt find(InIt first, InIt last, const T& val):;

Uuwntin first L last wwpwdbwnptpnyd nipdnud G0 hunpwwnnpltn
Unbwnb)bEnh nhinwpyynn opjywnbbph dhewlwiph uygeh twpph L
Jtpoht vwwpphG hwenpnnn tnwpph pw: <&wn t Yrwht|, np first-p L
last-p whEwp £t NOGOWG dntinpuhlt hunGpwuwnnpobph hwunyne)ndb-
0Gpp, wuhpl, wignphpdp Ywpnn b Yhpwedt) Yuiwwywh Ynbunt-
Otpp Gywundwdp:Find $nibyghw npnznud £, pE wpnn”p Ynbunt)Gt-
ph [first, last) Showywypnud Yw val-ha hwdwuwp tnnwpn: Gpb winwh-
uh vwpp sjw, www pniyghwt Yspwnwndnd t last, hwwrwy
nbwpntd dniyghwb yepwnwndtnd t hunbpwuwnnp val-ht huwwuwp
twpph ypuw:

#include <algorithm>
#include <list>

#include <iostream>
using namespace std;

void main (){
const int ARRAY SIZE = 8 ;
int IntArray[ ARRAY_SIZE])
// gniguih wpdtpwynnpnidp
list<int>Intlist (IntArray,IntArray+ARRAY SIZE);
list<int>::iterator itList;

{1, 2, 3, 4, 4, 5, 6, T);
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list<int>::iterator location ; //hstpusnp wnughG
//hwipGyGnn swpph Ypu

int value = 4 ; //hGspynn swnn

// IntList gniguyh wpswédniy

cout << "IntList { " ;

for(itList=IntList.begin();itList!=IntList.end();
itList++) cout << *jitList<< ", " ;

cout << " }" << endl ;

// [ first, last + 1) uvhouwYujpniu value wnduph hGspnyLy
location = find(IntList.begin(), IntList.end(), value);
//npnGuwG wpnjniGeh dwuhG hunnpnuqpnipjwG wpswdniyu
if (location!=IntList.end()) // value-G unQu ¢
// gnigquyniu
cout <<"The sequence contains an element with value"
<<value<< endl;

else // gniguynid value-hG hwjwuwp wpdbp yQw

cout <<"The sequence does not contain any elements”

<<" with value " << value << endl;

OpwghpO wpunwénud £
IntList { 1, 2, 3, 4, 4, 5, 6, 7, }
The sequence contains an element with value 4

w7 2.5 QousPU SNESUUR YPPUNNKBINILULEN

Nhuwpytlp wipnng gnpéwyhglitpny pwqiwlnwdbtph gnt-
JwpiwO fubnhpp: Pwqiwlnwilttpp GEpYwjwglblp Ytpbwagpwyhl
hwaGgnygny Yuwwwlygyws ghylhy gmgwybtph wtupny, nph hwl-
gnygltbpp pwqdiwlnwdh ng gpnuywl wlnwdtept &G L NoGO
htwnlyw| Ywrnigwdpp’

COEF PWR LINK

Wuintn COEF-p shwnwdh gnpdwyhgl t, huy PWR -’ wuwnh-
Swop: Gopwnpdnd t, np pwqiwOnwih winwdttnb pGpwind GG
wunhfwbobph 0wqiwb Ywpgny:
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Ophtwy, 5x*-4x*+x-7 pwquiwinwip OEpYwjwgynid £ hbunlywy
yenpw.
PTR

Ay
I_>ro]-1u—>ﬁL41 (43 >0 F»[7]0] lI

Wuwtn, PTR-ny G2dwdé Jbpbwagpwiht hwbgnygh PWR nui;-
wnntd gpwd -1 wnpdtpt wwwhnynud bt wignphpdh plwywint w-
Jwpunp:

Uignpphpd (FwqiwbnwiGtph gnudwpnud): Wu wignphpdp (P)
pwqiwlnwip gnudwpnud t (Q) pwqiwbnwdihb, Gupwnpbiny, nn P-0
L Q-G gnighglbp &G, npnGp hnynmud GO ybpp Gdwéd wnbupny puwg-
dwlnwaiokpht: P gnigwyp sh thnfuyntd, huy Q-nud uenwgynid t gnt-
dwpp: Uignphpdh wztuwwnnwbph ytpentd gnigsuht thnihnfuwwo-
Genh panntGnd 60 hpkog uyqplwywl wpdtplbpp: Oguwgnpdynid
506 Gwl Q1 L Q2 |pwgnighs gnighsGtp:

Uniunp - (P) L (Q) pwqiwbnwidltp

Ep- (P) L (Q) pwqdwanwittph gnidwp

Luyy 1.

[UYgpbwlwl nbnwnpnipintotp) P«LINK(P), Q1+-Q, Q«LINK(Q):
Wdd P-0 L Q-0 Gnud GG(hnynid G0) pwqiwbnwdtbph wyjwg wo-
nwdbtnhG: Wu wignphpinud hwdwpjw wikniptp Q1 thnthnfuw-
Yuwlp «dty puyiny htwn | 8Gnud» Q-hg, wyuhlpla™ Q=LINK(Q1):

Puy 2.

[Cwitdwwnt PWR(P)-G L PWR(Q)-0 ]
Gpt (PWR(P) < PWR(Q)), wyw {Q1« Q, Q « LINK(Q), woglbj
Puy 2}
Gpt (PWR(P) = PWR(Q)), www wogll| Luy 3.
GOpt (PWR(P) > PWR(Q)), www wiglt| Luy 5

Luyy 3.

[Qnidwpt| gnpdwyhglbpp] AunGyt| 60 hwywuwp wunhswGok-

pny GpYynt wonwdatn:

Ept (PWR(P)<0), www wignphpil wywpunby, wywwbu
COEF(Q)«—COEF(Q)+COEF(P):
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Gpt (COEF(Q)=0), www wlglty Puy 4, wjwuwbu {Q1<Q,
P<LINK(P), Q « LINK(Q), waglt| Lwy 2}

Puy 4.
[<Grwglb] O-wlywl winwdp]

Q2 Q, LINK(Q1) « Q « LINK(Q), AVAIL& Q2, P« LINK(P),
wlglb) Puyy 2.

Luy 5.
[UYGjwglt) Gnp wlnwd]

30

(P) pwqdwOnwdp wwnnibwyned t wibwhuph gnighsny wonuwag,
npp pwgwywynud t (Q)-nud: Wn winwib wybiwgynud t (Q)-h:
Q2«<= AVAIL, COEF(Q2) « COEF(P), PWR(Q2) « PWR(P),
LINK(Q2) « Q, LINK(Q1) « Q2, Q1< Q2, P« LINK(P), wlglbj
LPuy 2.

unhrun

Spdwé b wipnng pytiphg Juqidwd hwenpnwlwbnipnil: bpwlwlwg-

06( wyn hwenpnwwbnipywb db9 nnpywd tnwppp hbrwgliwb L wybjwg-

Juwlb gnpénnnipynLbbEpp:

Spywé t wipnne pytphg Ywqidwsd Gwpquwynpyws hwenprwwinte-

JniG: Ppwlwlwgbt wyn hwenpnwywGnipintthg wtpywdsd wnnwpph phown

thiunpdwa wignphpdp:

Uwuwwygdwdsd gnigwyp inbupny Gepluywgqwéd pwqiwbnwioh hwidwn

hpwywlwglt) pwqiwlnwdh wpdtph hwzynip tnpdwé Ysunnid:

Ywwwygywd gniguwyh wtiupny GepYwjwgywsd pwqiwlnwidh hwidwp

hpwywowgbb] pwqiwbnwdtspp hwinodp:

LYwwwygywo gmgLu'uh wnbupny O6pYwywgldwd pwqiwbnuwdatph hw-

dwp hpwywowgll) Gpwtg pwqiwwwunyiwb wignphpdp:

Rwqinipniop ObpYwywgdnid | dhwluwwy qéwht gnigwyh wnbupny:

3nipwpwagnip hwbgnygnd wwhymad b pwqiniput dkY vhwpp: Pwg-

Gnpjw@ tnwppbpp gniguynid puuwynpdwd 60 wsdwh Ywpgny:

w. Spywd tpynt pwqinpintbbbph hwiwp Ywenigt| Opwbg dhwyn-
pnudp:

p.  Spywd tpynt pwqinippntbbEph hwiwp Yuenigby Gpwig hwwnnudp:

g. Spqwéd Gpynt pwqdnmpniGobph hwdwp Ywenighp 0pwig nwppb-
nnuenLlp:



14.

15.

16.

17.

18.

19.

bpwywlwgll Ywwuwygwséd gnigwyh wwpptph  Yupguynpnid
wnuwoewyutph wignphpdny:

Spdwé gnigwyhg htinwglty Ypyoynn thwppbpp:

Uhdynwjht wnnp GEpluywgymid b dhwyww qduyhlb gnigwyh inbupny:
3nipwpwlgynip hwognygmd wwhymd £ wnnh dGY Ghz: Ywpdlb
wnpywéd ninnh GpUwpnipgntop hwdwuwip n-h’ nb0o OGwinbind wydtinpn
wG06pp Ywd | pwgltiny wninnp wehg pwgwwnwbhbpny:

. AwnGbp upaynuyht tinpnd wnnpqwé uhiynh witltwdwhs hwbnhwiwl

hGntpup:

Ppwlwl pdbn wwpnibwynn npjwséd Yupgqwdnpdwé gnigulymd wyb-
{wgll] Gnp twwpn: Gpb gnigwynid Yw npywd wpdbpny twpnp, www
Gpw Ypyonudtbph pwliwyp deYnd wyb|wglt], hwywrwy nEwpnd wn
nwppl wybjwglty gnigwyh ytpenud:

. bpwywl pysp wwpnibwynn wpdwd gnigwyhg hbrwgllp dEdwqgnyl

nwppp wwpnitowynn pninp hwbgnygbtpp:

Gpt wpqwdé gnigwynd Yw wpwsd wpdtpnyd wnwppp, www Gpw
ypyanudbeph pwlwyp dbyny wytjwglti, hwiwewly nbwpnd wyn
wnwpnl wybjwglbi gnigwyh uygpnid:

Spwé 66 Gpyne gnugwyGen: UnwGwy Gppnpn gnigwiljp npwbu wyn Bp-
ynt gniguwiyotph Ygdiwb wpnynLbp:

Uhdynjuyht wnnnp Obpyuwywgynad t Shwljww gduyhlt gnigwyh inbupny:
3nipwpwbgnip hwignygnid wwhynd t innnh dGY Gh: Spuwd bpynd
winntph hwdwp ppwywowglby wewehlnid Gpypnpnh Gopwuwnn hw-
nhuwlwint wywjdwbh unnignudp:

Lwwwygywd gdwjhl gnigwyh hwdwp hpwlwiughby Listiterator nwup,
npp wwwhnynid ¢t gnigwyh vvwppbpph hwuwGthmeynta gmghsh og-
Onipwdp: Wn nwuh hwdwp vwhdwbbp hwenpn wnwpphl wOgbbynt
(hOYypkukOwnh), gnigwih ulgeh L Yepgh Ypw hinbpwnnph qunbybint
unniqiwh gnpénnnLp)nLbGEpp:

Ppwyuwiwgbty Gpyyww ghlthy qdéwht gnigwyp™ Gepwetiny wnnws
hwlgnyghg htwnn Gnp vwpph wytjwgdwb L wpywé hwagnygh hbnwg-
dwl gnpénnnLpynLGbGpp:

EnyYww ghyihy gnigwyhg htrwgbt| nipndwéd vwppp wwipnibwynn pn-
(np hwGgnygbtpp:

Ppwluwlbwglt Epiywy gnigwyh nwpptiph Yuwpgquynpnud wnwewyGt-
nh wignphpdny:
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20.

21.

22.

23.

24.

25.
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Ppwywlwglly JEptwgpuiht hwignygny Bpyyww géwihG gniguyp’
GGpwnbing wnpdwo hwlgnyghg htwn Onp wwpph wybjwgdwb L
wnpyws hwlgnygh htrwgdwb gnpénnnipynubObpp ¢

JdepOwgpuyht hwagnygnd  Bphlww  ghyihy  gnigwyhg  hbrwglbg
npdwd wnnwppp wwnnlbwynn pninp hwbgnygGbpp:

Snyyww géwyhl gniguwyh hwiwp hpwywbwglb] DoubleListiterator nu-
up, nph oplwnl wwwbhnynud £ gnigwyh vwppbph hwuwGGhnenib:
Wn nwuh hwiwp vwhdwbb) hwenpn L Gwfunpn vwppepht wogbbint
(hbypbakow, nbynbdtOw), wwwhwugbwynpiwl, gnigwlh uygph L
Jtpeh ypw huinbpwuinnph qunbybint utnmgiwb gnpénnntpyntGGbpp:

Spqwé t ghllhy Ywwwlygdwé gnigwy, nph tnwpptipp nwuwdnpywé Gl
wsdwl Ywpgny: Ptr gnghsp gnyg t nwithu JEpehG hwignygh pw:
Snigwyh tnwppbpp wpgwynpby Gjuwqiwb Ywpgnd® wnwbg oqunw-
gnnétnt tnwpph wybjwgdwh L htrwgdwb gnpdnnnipynlbGbpp:
Ywywygywd Yuwrngdwoépltpp bGpptidt ogunwywp bt hpwlwawglby
soqunytiiny gnighgbtphg: Wnwhuh uwenigdwéph ntpnud Ywnnn £ hwo-
ntu quwi quobgywop: USEG dh hwlgnyg wwhynd bt quogwéh dky
wwpph innbupny, npp pwnluwgwds £ Gpynt nuwntphg” item L next: item-
ntd wwhynud £ hppwywb wvhwpph wpdbpp, next-nud” gnigwyh hwenpn
hwGgnigh pantpup: Ybpohl hwbgnygh next winwdp hwJwuwp t -1-h:
head wdpnne hnihnfuwywGp wywpnibwynud t gnigwyh weweht hwb-
gnygh honbpup: QwiOgywdéh wybt vwpptpp, npnbp wnyjw wwhp 360
hwinhuwind Guuwwygdwd gniguwyh hwognygobp, dbwynpnud B0 w-
quwin hwognygbbph gnigwyp: Wu gntgwyh wrweht hwGgnigh honkpup
wwpntowyynud t free wipnng wnpwh dindhnjuwywih dbe: Ywwwlyg-
Jwé gnigwypt Onp vwpp wybjwgbbime hwdwp hwpywynp £ hwb)
hwgnyg wquwn gnigwyh uyqrhg” wylinnkin gpbiny wybjwgynn nnwnph
wpdbpp: Swppp ywwwlygywd gnigwlyhg hbrwgltint hwdwp hwpyw-
Jnp b wyt nlb; wqwuwn gnigwyh uygpnid: Wu dnunbgnudp pnyp Yuw
sinbnwwndtb] qulgywéh vnwpptpp: Ppwywlwglb) wiu tnwlwyny
uEpYuwywgywé qéwht gnigwyp:

* Pwqiwlnwdp 0EpYuwywgymd b yepbwgnuyht hwagnygny dhwluy
qowyhG gnigwyh winbupny: 3nipwpwlbsgnip hwognygnd Gagnud § htppu-
Ywh dpwOnwdh gnpéwyhgp, wuwnh&wlp L Ywup hwenpn hwGgnygh
htwn: UuinhswGotpp nuuwynpwéd B0 shwinwdbtph wunhdwbGbph
Oywqiwl Yunpgny: bpuywbwgtt) tpynt pwgdiwinwdGtph gnuiwpdwh
L pwqdwlbnwdh wpwnwéedwh gnpénnnipinOGtpp:



alntiu 3.

9 4
.1 mugnruuy

/
i

\/./3 1. QULNILUY SY3ULLEGrP URLUSPUYS ShI0
Nwhniwyo wrwyt| hwiwfu ogunwgnpdynn L Ywpunp indjug-
Gtpp Ywrenigdwdép t: Mwhnbwyl ogunwagnpéynmd t, ophlwy, Ynd-
whywwnpitpnd spwapbph 2wpwhntuniegntip unnigbthu, wpunw-
"hwyuinnupynibGeph wpdtpltpp hwaytithu, $rbyghwbbph Ywbskno p-
pwlwlwgbtihu U wy G: Mwhnbwyp wwpntbwymd ¢ vwppep, U nie-
ap hp qwaguwpp G2nn nhpe (Top): Mwhnibwyh htun Ywunwpynn hho-
Owywb gnpdnnmpnLb0bpt G0 tnwpph wyGjwgnudp (Push) L htnw-
gntip (Pop), npnip hpwywbwgymd 60 wwbniGwyh qwgwphg: Mw-
hniOwynd Jepeht wybjwgnwd wnnwppp hrwgdnmd t wewehGp: Un
wwwswreny wwbnibwyh hwdwp wumd 66, np Gw mOh LIFO ywpg
(last-in, first-out’ ytpohOp dunwy, weweohbp nnipu Glwy): Gpp ww-
hnLOwynmd w)ku hGwpwynp st vnwpp wybjwgOly, wundd 60, np ww-
hnuGwyp hpt t, puy Epp hGwpwynp sk twpp hErwgll wwhniGwyp
nwuwwny ¢ hwdwpyned:

ADT Stack
Sy abp
Swpptph gnigwy’ ywhniiwyh ququpep 62nn Top nhppny:
QnndnnrupinGLEN
UnGuwnpntyunp
Owhuwwwydwd - shw
wpngtiu - ywhniGwyh vyqpbwndtpwynpnid
Empty
dnunp - shw
Owhwuwwydw - shw
wpngbu - unnigned, nwunwpy t wpnynp wwhnibwyp
Gip - true, tpb WwhniOwyp nwwnwpy t, false” hwlwewy nbwypentd
ybpolhwuuwyiwa - ghw
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Push
dnunp — wwhniOwyht wybiwgynn tiwppp
Owhuwuywydwb — sjw
wnngtiu — vwpph wybjwgnid wwhniwyhb
Gle - syw
JEpgwwwyiwl — wybjwgywsd vrwppnd wwhnubwy
pwguwrhy hpwdhdwy - Gnp viwpph wybjwgnd (gwé wwhnt-
Gwyho

Pop
dnLunp - sjw
wwwwydwt — ywhmbwyp nwunwpy sk
wnngtu — vwpph hGrwgnud wwhnuowyhg

—== k| p - ywhniwyh quawph nnwppp

Jdtnebwwwjdwh — htrwgywd vnwppny wywhnilwy
pwgwrhy hpwyhswy — vwwnpph hGrwgnid nwunwpy wwhniGw-
Uhg

Peek
dntuinp - shw
Gwuwwwyiwi — wwhnibwyp nuiunwny sk
wpngtiu - wwhnibwyh ququeh nwpph pounpned
bte - wwhnwyh qugweh tnwpnp

- Jepetwwwyiwl - ywhnibwyb wlthnhniu |

- pwgwrhy ppwyhdwy - vnwpph pGunipnud nunwpy wwhnibw-

Uhg

ClearStack
dnLunp - s4w
fwuwwwydwb - syw
wpngbu - ywhniowyh pninp tnwpptph htrwgnud
Gle - syw
JEepotwww)iwl - nwuwnwny wwhnebwy

ybpo ADT Stack

3.2. WUNIrLUGh hruwdodsnty

MwhniOwyp, hOswbu L géwiht gnigwyp, ywpbih § hpwywlwg-
ok Epyne bqtu[uulqnq qumql.[umh L Lqmu;tngu.[uJG-gmguJuh dhong EL

e ——— e m—— R e
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/. DushniGusgh ppulywiwgmd quibqyuwéh dhongny
Spwnntlp nOBhp X, . . . . Xm quogywdp L Top thnihnfuwyw-
U[] nnnq wnpynud & wwhm&mququh hGntipup’ 0<Top<m:
UL{I.UDI.UQ[\E[IQ Luujhm[:ujuh htwn uu.JLnu.lnL{nrl qnnénnmpjmﬁ[xbnn
1. Empty() - uinnigh) wwhniOwlh nwinwpy hokp:
Gpt (Top=0)
wuw TRUE
wjwuwbu FALSE
2. Push(y) - wwhniowynid wybwglty Gnp thwpn:
bpt (Top =m)
wuyyuw OVERFLOW
wywuybu{ Top « Top + 1, x[Top] « vy}
3. Pop() - ywhniowyhg htrwglb] tnwpp:
Gpt (Top =0)
wuww UNDERFLOW
wyjuwubuTop « Top — 1
4. GetTop(y) - unwbw] wwhntOwyh ququwph vwnpp:
tpt (Top =0)
wuww UNDERFLOW
wiwubuy « x[Top]
5. ClearStack() - Wwhnibwyp nwuwnwpyby:
Top« 0

"lwhm ﬂwl/ﬁ /rpwl/wﬂwgmd quyuwligyuwe grugwyh dheongny

[0 [ ] —» (M0 ] —» .. [F¥F0 [NOI]
/

Top

Uuwtn Top — p wwhnibwyh quaguwph gnighst t: Gpt wwhnt-
Gwyp nwuwwpy k, www gnighst nuah NULL wpdtpp:
Lwpwaptip wywhniowyh htwn Yuwuwnwpynn gnpénnnupinubatpp:
1. Empty() - unnnigb| wwhniOwyh nwuwnwpy hatp:
&p6 (Top = NULL)
wuw TRUE
wywubu FALSE
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Push(y) - ywhnibwynid wybiwglb) Gnp tnwpp:
X & AVAIL, LINK(x) < Top, INFO(X) &y, Top «x
Pop() - wwhntbwyhg htrwglt| vwwpp:
Gpt (Top = NULL)
wiuyw UNDERFLOW
wjjuwuybu{P « Top, Top < LINK(Top), p = AVAIL}
GetTop(y) — unwlw| Wwhntbwyh qugqweh vwppp:
GpG (Top = NULL)
wuwus UNDERFLOW
wywubuy « INFO(Top)
ClearStack() - wwhnitGwyp nwwwplyti:
Top « NULL

Y 3.3 WNFLUYP PPUYULUSNIIUL C++ 1E624NY

Uunnpl OEpyuwywgywé 66 wwhnibwyh hpwwbwgdwa wnwip-

pEp BnwGwybbn C++ |Lqyny.

1. MwhniOwyh hpwwlwgnid qubagywdéh dhengny:
2. MwhnbGwyh ppwywbwgnid uwwygyws gnigwyh dhengny:

Mwhnibwyph ppwlwlwgnd quiqywéh dhengny: MwhniGwyo

hpwywbwgywé t Stack nwuh dhengny: LEpLYwjwgywd t Stack nw-

uh UML- nhquumn

Stack ‘<<typedef>> i
t
_({trom stacky ] | Datatype ‘
@top int = -1 /,,/_?571 {from stack)

36

@q<<vmual>> ~Stack() .
4P ush(item : const Datatype&) : void
{MWPop() : Datatype
wU‘QCIearStack() void
Wi¥<<const>> Peek() : Datatype
™¥<<const>> StackEmpty() : int
{M<<const>> StackFull() : int

i




Awhnbwyh wvwppbpp wwhbint hwiwnp oguwgnpdymd L
stacklist{MaxStackSize] qulqwoép (MaxStackSize=50): Mwhnibwyh

twpph whwp wpdnd b typedef nhpGyuhdny npnzdnn wnhwh
Datatype wOniGny: MwhnOwlh quagqweh wnwwpph nhppp Gadnud t top
¢bhinthnfuwlwonyd: Uygpnud wwhnibwyp nwwnwpy t L top-h wpdtipp
-1t QuoOgqwéh dhongnd hpwywbwgywéd wwhnibwyh dke wnwip-
ntpt wybjwgynd 60 qugqwpeh ¢gwnthniuwywbh widwh Ywpgny
(top=0,1,2) L wwhnlOwyhg hwiyny quqweh thnthnjuwlwdh
Ojuwquiwb Ywpgny (top=2,1,0):

Stack nwuh hwjunwpwpnudp YwinwptOp Stack.h duypnid:
const int MaxStackSize = 50;
class Stack(
private:
// wuhniGuyh quGqyuén L ququpn
Datatype stacklist [ MaxStackSize] ;
int top;
public:
Stack();// ynGuspniysnp
// wwhniGuih hnpnuiwG gnpénnnipjniGaun
void Push(const Datatype & item);
Datatype Pop();
void Clearstack();
// uywhniGuyh huwuw@t] hnipjuG qnpénnnipiniQ
Datatype Peek() const;
// wuhniGuyh Yhfwyh usniquwG qnpdnnnipjniGGtnp
int StackEmpty() const;
int StackFull() const;
};

uuwnnpl pEpgwo t Stack nwuh hpwywGwgdwb Stack.cpp $w)p:
#include ”Stack.h”
// 1nnipjuip YnGuspniysnp
Stack:: Stack (): top (- 1)
{ )

// wuhniGuyniy swpp wygb]wgGh)ni Push(item) gqnpénnnipjniGp
void Stack:: Push(const datatype & item) {
// bpht uwhniGuypn jhpeG t, Snugnh Yuswnniul wjwpst)
if (top == MaxStackSize -1) {
cerr << “yumhniGuyh hugtgniyd” << endl;
exit (1)
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// uwjblwgQu] top hGntpun U uyusftlhk) item-p stacklist
// quGguudnid
top++;
stacklist [ top] = item;
}

// uyuhni1Guihg swpnp htnwgGhiny Pop() qnpénnnipjniln
Datatype Stack:: Pop(){
Datatype temp;
// tpt wuwhniGuyn nuswpy b, SpuwohpG wjupstp
if (top == -1) {
cerr << "thnpd t wpyh] nhdbk] nuwswpy wwhniGuyhG”
<< endl;
exit(1l);
}
temp = stacklist [ top]; // Qupnu] uywhniGuyh ququph
// swuppp
top -- ; // Guuqtglh] top-p
return temp:;

}

// wuhniGuihg swpp Yupnw)ni gnpdnnnipjniGpn Peek () -G t,
// wjiG Yupunwpalnid t uwwhniGuih ququwph syjwp
Datatype Stack:: Peek () const{
// Gphb wuhniGuypn nuswpy t, SpuqhpG wjupskp
if (top == -1) {
cerr << ”“tnp& ' wpyht] nuswpl wwhniGuwihg syjw)
JbungQhb]” <<endl;
exit (1);
}
return stacklist [ top] ;

}

// StackEmpty() - usniqnid t, wpnjn”p vwwhniGuiyp nuswpy t
int Stack:: StackEmpty() const{
return top = -1; // YupunupaGh) top == -1-h

// spuwiwpwGuiwG wnpdtep
}

// StackFull() - usnignid t, 1h"eG I wpnjne wwhniGuyn
int Stack:: StackFull () const{
return top == maxStackSize - 1;
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// ClearStack()-pwswupynid ! wwhniGuyp® YbpuluGqll) ny

// uynGuspniysnpny npnoywd uyqpGuyuG ynpsuyn

void Stack::ClearStack(void) { // nuswpyb) umhniGuyp
top = -1;

}

Ahunwpltlp wwhnibwyp oguinwgnpéiwl ophlbwly:

typedef int Datatype;
#include ”stack.h”
int main (){
Stack S; // hwjswpupb] Stack shuyh opjuys
S.Push(10); // S wwhniGuynid wyh) mwgGky 10
cout << S.Peek() << endl; // wpswdl) 10
// uwhniGuyhg hwGh] 10-p U wpswoh)
if (!S.StackEmpty()){
temp = S.Pop{();
cout << temp << endl;
}
return 0;

}

Wdd hwonpnuywl wwhnlwyls hpwlwbwglbop LIFO nuwuh
2wpnOh dhongny, npuntn 2wpnth wwpwdGwnptp 606 hwdwnyned
wwhntowyh vnwpptinh whyp L Wwhnlbwyh tnwpptpp ywhbne hw-
dwp Gwhwuwtujwd quigywsh swihp: Llgqwéd wwhnGwyht Gnp
nwpp wybjwgltim L nwwwpy wwhnibwyhg nwpp htrwglbint

thnpdbp wibinu newpnud qtGtpwgymd t pwgwrehy hpwyhswy:

template<class T, int maxsize>
class LIFO {
private:
T st_mas[ maxsize] ;
int top; // uwwhniGuyh ququp
public:
LIFO():top(-1){}
~LIFO(){}
bool IsEmpty(){ return top==-1;}
bool IsFull(){ return top==maxsize-1;)
void push(T item);
void pop();
T& getTop();
void print{();



Uwnnpl ptipqwd £ LIFO nwuh 2wpinGh hpwywbwgnidp:
template <class T, int maxsize>
void LIFO <T, maxsize>::push(T item) {
if(IsFull())
throw ”"LIFO is full”;
else
st_mas[ ++top] =item;

}

template <class T, int maxsize>
void LIFO <T, maxsize>::pop (){
if (IsEmpty())
throw "LIFO is empty”;
else
top--;
}

template <class T, int maxsize>
T& LIFO <T, maxsize>:: getTop(){
1f(IsEmpty())
throw "LIFO is empty”;
return st_mas( top] ;

}

template <class T, int maxsize>
void LIFO <T, maxsize>:: print (){
for(int i=0;i<top+l;i++)
cout<<st_mas[ i] ;
cout<<endl;

Thunwpytlp wwhnuOwyh oquwgnpéiwb htwnlyw| ophbwyp:
int main(){
tryl
LIFO <int,5> x;
cout<<”Is empty? ”“<<x.IsEmpty()<<endl;
x.push(2); x.push(3); x.print{();
cout<<”Is empty? "”<<x.IsEmpty()<<endl;
x.pop(); X.print();
cout<<” top ”<<x.getTop{)<<endl;
LIFO <char *,50> y;
cout<<y.IsEmpty()<<endl;
y.push(“"First element”); y.push(”First element”);
cout<<y.IsEmpty()<<endl;
cout<<”top ”“<<y.getTop()<<endl;
} catch (LIFO_Exception & a) f{
a.show();
}

return 0;

40



_Mwhnibwyh hpwywlbwgnd Yuuwwygdwéd gnigwyh dhengny:
Ppwywlwgltop wywhniGnyp Yugutgdu gnigwh shengny: Yw-
nnigbOp LIFO nwuh wpinbp, npuntn npwbu wpnbh wywpwdbup
hwiwpnud 50p wwhnibwyh vwppbph whwp: Snigwyh hwbgnygp
Gywpwgnpynd £ Node inhwny: Lgywé ywhniGwyhG Gnp tnwpp wybt-
(wgbtint L nwunwpy wwhnibwyhg trnwnp hbrwgbtine thnpdbip wok-
(Nt nbwpnud qEObpwgynd ¢t pwgwehy hpwyhdwy, npp GEpywjwg-
Jnud £ LIFO_Exception opjtiyunh shengny:

#include <iostream>
#include <string>
#include <exception>
using namespace std;
// LIFO_Exception nuu K
class LIFO_Exception: public ‘exception{
private:
char * name;
public:
LIFO_Exception (){)
LIFO_Exception(char *s) {
name=new char[ strlen(s)+1];
strcpy(name,s);
}
~LIFO_Exception (){
delete [ ] name;
}
void show()const{
cout<<name<<endl;
}
} i

//LIFO nuuh oup)nG
template<class T>
struct Nodef

T info;

Node <T>* link;
}:

template<class T>
class LIFO{
private:

Node<T>* top; // top-n gnigh: I wwhniGuyh ququph swpph
// Jnu
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public:
LIFO():top(0){}
~LIFO(){}
bool IsEmpty(){ return top==0;}
void push(T item);
void pop();
T getTop():
void print();
} s

template <class T>
void LIFO <T>::push(T item) {
Node<T>* ptr=new Node<T>; //uswGuw) Gnp hwGqnijg Ynijshg
if (!ptr)
throw LIFO_Exception(”’Overload in heap”);
ptr—>info=item;
ptr->link=top;
top=ptr;
}
template <class T>
T LIFO <T>:: getTop (){
if (IsEmpty(})
throw LIFO_Exception(”"LIFO is empty”);
return top->info;

}

template <class T>
void LIFO <T>:: pop (){
if (IsEmpty())
throw LIFO_Exception(”LIFO is empty”);
Node<T>* ptr=top;
top=top->1link;
delete ptr;
return;

}

template <class T>
void LIFO <T>::print (){
Node<T>* ptr=top;
while (ptr!=0) {
cout<<ptr->info<<’ ’;
ptr=ptr->link;
}
cout<<endl;
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Oquwgnpdtilp wwhniGwyp htinbjw) ophGwynid:
int main(){

try(
LIFO <int> x;
.cout<<”Is empty? ”“<<x.IsEmpty()<<endl;
.x.push(2); x.push(3);
.X.push(4);x.push(5);
.x.print{();
.cout<<”Is empty? ”<<x.IsEmpty()<<endl;
-x.pop();
x.print();

} catch (LIFO_Exception & af
a.show();

}

return 0;

3.4. WKIVUYP PPUNILUSIIE SUPLNLULNP SK }w“ﬂ—_y
USULIUNS GrUAUrULNIY

STL gpwnwpwimd wywhnilwys hpwywowgywéd t stack ynG-
wbjotph dhengnd: Wo hwiwpynd t hwpdwpbgdwd ynbunbylbp
(YnOwtbtph wnwwwntp), pwlh np pnyy| t Lwihu vector, deque, list
hweonpnwywo YnbwnbyusEpbenh ypw hhibywé hpwywlbwgnudabp:

STL-h stack nwup 2wpinGuyhG £: WO nibh qwpnbh Gpynt wwpw-
dawnptn: Urwohlt wwpwidtwnpny vnpdnid bt wywhntbwyh wwpptph
wnhwpp, pypnpn wwpwdbunpp Genud |yl hhdbwywl hweonpnwywb
ynGunt)Gtpp, nni ogunwignpéymd b wwhntbwyh hpwywbwgiwla hw-
dwn: Wn wwpwdtwph (rnupjuwidp tipdnn windtpp deque—G t:

Uwnnpl EpYuywgywés | STL-h stack nwuh wpnp:
template<class T, class Cont = deque<T> >
class stack {

Public:

typedef Cont::allocator_type allocator_type:

typedef Cont::value_type value_type;

typedef Cont::size_type size_type;

explicit stack(const allocator_types&

al=allocator_ type()) const;

bool empty() const;

size_type size() const;

allocator_type get_allocator() const;
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value_type& top();

const value_type& top() const;

void push(const value type& x);

void pop ()
protected:

Cont c;
) :

Oquwgnpdtibp stack YnbOunbjbbpp dpwgpned, npp pytip t Gbp-
ontonud puyihg b wpunnwénid npwbp tYnwoht hwywewly Yuwngny:

#include <iostream>
#include <staclk>
#include <fstream>
using namespace std;

int main (){
ifstream in(”inpnum.txt”);
stack<int,list<int> >s;// hwjsuwpuwpynid t list-h ynuw
// hhuGyus wwhniGuy
int x;
while (in>>x)
s.push (x);
while(!s.empty () ){
cout<<s.top<<’ ’;
s.pop();
}

return 0;

} qp o

- ) N\

\ —- -
™ )ﬁiﬁ aNrLUYh YhrUNNHBINILLEN

PGswbu wpnbo G4 £, wwhniowyp Yhpweynd t pqupwlbw-
YO wpunwhwyinngenlbsph 0GpYwywgdwb trwpptp dubpt hpwyw-
Gwgltihu, dh duhg Ggjnuuplt wiglbhu, wpunwhwjunnipyMOGEph wp-
dtpltpp hwaytihu b wyG:

Nhunwpybtp pwpwlwlwl wpunwhwjwnnipinttabph  GGpyw-
jugliwl dhowdwbguyht (infix), GwhuwdwGguwyhG (prefix) L ybne-
wowbguwihb (postfix) dLtnp:

UhowoéwOguhG 4L: Upunnwhwjwnnipiwl GEpYwwgdwl dhow-
Swlguyht dLmd gnpénnnpwl Gzwlp npdmud £ owbpwilnltiph
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UpunwhwjuinnipinuGotph  0EpYujwgiwld  dhowéwoguyhG dLnud
wplunpgnid GG gnpénnniginib0bph_ GwhuwwwinynipiniGOtnp
(priority), npnGp npnanud BG anénqmpjmﬁ&bnh Yuunwpdwl Ywpqp:
Npn2 gnpénnnepnLGobp NLObG hwidwpdbp GwpuwwwunynipinlbGtp:
Un nbwpntd npwip Ywinwpdnud 60 dwiuhg nbwh we Ywd wehg nk-

wh dwp: Uunnnpl pdwpyynd 6O qnndnnmpjmﬁﬁbnn pun Dquou-

mwQOp]nLﬁﬁbnh Ojwqiw.
"7 & wuwnhSwl pwpdpwgltine gnpsnnnieintG (T)

e pwqlwwwunyiwh(*) b pwdwbiwa(/) gnpénnnientGisnp

e gnuiwniw(+) L hwGdwG(-) gnpdnnnpynLGltn

Anpdnnnigyntbbbph Ywunwniwo Ywpgp thnfunud 66 thwywqét-
ph Ghengny:

Lwhuwdwigwiht db: Wu nbwpnid gnpédnnnipjwl Gawlp npdned
t owbpwlnlUbphg wrwg: Thgnip AeB dhowdéwlgwiht whwh wp-
tnwhwjuinnpinl £, npuntin o-0 gnpénnnipjwb Owh &, huy A-G L B-G
wyn gnpénnnipjwl owtpwlnlenG GG:
prefix (AoB) = wprefix(A)prefix(B)
prefix (A) = A, npinbn A-G phy t Ywd thnthnfuwuiG:
OphOwy.
prefix(a+b)= +ab
prefix(a+b*c)= +a*bc
prefix(a*(b+c)12-5) = -prefix(a*(b+c)T2)prefix(5)=
- * prefix(a)prefix((b+c)T2)5 = - * aTprefix(b+c)prefix(2)5 = - * aT+bc25

J MdGpowéwlguyht al: Upunwhwjinnigjw GGplywjwgdwb Ytpow-
Swlguwiht dLntd owbpwOntbpp Gwiunpnnud 6O gnpéRNLR)INLGGERHG:
Wn gpbjwalp wodwamd 60 owl (shwyw Geplwjwugnid’

RPN (Reverse Polish Notation):
postfix(AwB) = postfix(A)postfix(B)a,
) postﬁx(A) = A, npintn A-0 phy t Ywd thnthnfuwywG:
Ophlwy.
postfix(a+b)= ab+
postfix(a+b*c)= abc*+
postfix(a*(b+c)12-5) = postfix(a(b+c)T2)postfix(5) - = postfix(a)
postfix((b+c)T2)*5- = aposfix(b+c)postfix(2)T*5 - = abc+2T*5-
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Lwhuwéwbgwiht L ybpowowbgwihG dubpmd thwlwgdtp sk
ogunhwgnpdynei:

.~ Upwnwhwyinnigput dbunpinfunidp dhpwoéwlguyht dihg
“ Ybpowduibguyhl Al

Liwpwantlp wpunwhwjnniepjwb dhewdwbgwiht dLhg ytpow-
SwaguwyhOh dLwthnfudwb wignphpdp:

Uhowowlguwyhl wpunwhwjwnnigintp wipdnud £ S winnny, npp
Yuwpnn & Ywpnuwgyti uintinbwwphg Ywd unbpuwnught w)ihg: Uign-
nhpeodh w2fuwunwbph wpyntbpnd ybEpewdwbguht dup uvrnwgymd
U winnnud, npp Ywpnn £ wpunwédt] Eipwiht jud nbpunwihG wy-
Inud: priority(w) $nillghwt Yspwnwpdtnd t o gnpdnnnipwl Gw-
tuwmiumd_nifa;m&n: Oquwgnpdynid t gnpdnnnueintGbbph opstk wjw-
hrGwp: o

Unwunp - Showéwltguyht wpunwhwyuninipinitp S vinnnid
G p - dGppwdwlgwiht wpunwhwyunnipinttp U tnnnnud
Puy 1.
[uygplwpdtipwynnpnid] nwwnwpyt) opstk wwhmbwyp, unkindt| nw-
wnwny U ninn
Luy 2.
[heppwywa uhdynih Gepdnuénid} S-hg uwnnwgqﬁn hGppwywi
uhdynip gnpynid t ¢ thnthnjuwywand S — c;
Luwy 3.
[dnLinph Yting)
&p6 (S—h pn(np uhdyniGGnp Ywpnwgyby 60)
wuww wiaglb) Puy 5
Luyy 4.
[c-h utnnignid]
&pt (c-U owybpwln k)
wuyw {c — U (c-0 gpb| U-nul), wbglty Pwy 2}
&pb (c-0 hwjwuwn t (')
wiyw {c = opstk, wlglb| Luy 2
&pb (c-G gnpédnnnipywb Gawh t)
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wuw
{pwah nbr (opstk-p nuunwpy sk L guwqupeh Lwppp hwywuwn

st ()
{ x < opstk;
&6 (priority(x) = priority(c))
wuyur x—U
wywuybu {x = opstk, e ghyihg }
}
¢ = opstk;
}

Gpt (c-0 hwwuuwmn t ') )
wiuyw { x < opstk
pwah nbre (x = '(")
{x—> U, x =opstk}
}
wiglb) Pwy 2
Luyy 5.
[nwunwplty opstk -p)
pwlbh nbr (opstk 1= A)
{x=opstk, x > U}

Uignphpdp Uhpwrtbp ophlwybbph Upw:

Onpbuwy1. A+8°C

Uwnnpl ptipdwé G0 yepowdwbgwiht U wvnnnh L opstk-h wwpnt-
GwynpnLGGEpp dhowdwlgwiht S winnh jnupwpwbgnep uhdyny nh-
wnwpytinig hunn:

Ywpnwgunn wpnwgdnn  JGpowéwlguihG  gnpénnnupinibltph

uhdynih hwdwpp uhdyn( U unnn opstk wwhniOwy

1 A A

2 + A +

3 8 AB +

4 * AB +*

5 C ABC +*

6 ABC* +

7 ABC*+
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Ophbuldy 2. ((A-(B+C))*D) T(E+F)
Yupnwgynn Ywpnwgynn  ybppwdwlguyhl  gnpdnnntpinLaGtph

uhdyn h hwdwpp upiyny U winn opstk wwhniowy

1 ( (
2 ( {«
3 A A «
4 - A (-
5 ( A ((=(
6 B AB (((
7 + AB (-(+
8 C ABC (((
9 ) ABC+ (-
10 ) ABC+- (
1 . ABC+- ¢
12 D ABC+D *
13 ) ABC+D*

14 1) ABC+-D* T
15 ( ABC+-D* T
16 E ABC+-D'E (
17 + ABC+-D'E T+
18 F ABC+-D*EF T+
19 ) ABC+-D*EF+ 1T

ABC+-D*EF+T

dbnowdwlguyht dbny inpydwé wpunwhwypannigiuwl
wndbiph hupynidp

AhuiwpytGp YeppwdwOguwyht dlny wnnpywd wpunwhwjunnipywl
wpdbph hwydwl wijgnphpup: YGpowdwaguht wnnnmd hwnh-
wwd gnpdnnnipintop ywwnwpynid b ppbl Gwfunpnnn Gpyne owk-
nwbnbEph G4wwdwdp: Owtpwlnbbphg vEYp Ywpnn b (haGp G-
funpn gnpénnnipjwb wpryntGp:

dEpowowbgwihl wpunwhwunnuenllp tipdnud £ U winpny, npp
Ywpnn £ upnwgyti untnbwwphg Ywd nkpunwiht duyihg: Og-
wnwgnpsynd b owtipwbnGtph stk wwhnibwyp: U-hg Yupnuwgynn
hGppwywa owbpwinp gpynud £ stk wwhniowynuwd: Gpt U-hg Ywp-
nwgaynid t gnpdnnnipjwl Gpwl, www gnpdénnnipintbp Ywunwpynid
t wwhniGwyh quguwpeh Gpynt owbpwlnatph Gwuundwdp b uunwg-
Jwé wpnynibpp hhadnud t wywhnibwynud:

Uignphpdh wiuwuwnwbph wpynipnid wwhnibwynud  uunwg-
ynid t inpjwd wpunwhwjunnipjwb wpdtpp: ’
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Uniwnp - Jepowdwlgwiht wpunwhwjuinnipyntp U tnnnned
G1p - wpunwhwjnnipywt wpdtbpp x thnthnbuwlwbnid
Luy 1. [uyqplwpdtpwynnniy]
nwuwwnybi stk wywhnibwyp
Luy 2. [heppwywl uhdynh tEpdmtdnid U tnnnhg)
U-oc
Ly 3. [Gnuinph ytng]
&pt (U-h pninp uhdyni06np Ywpnwgyby 60)
wuyw wbaglb| Puwy 5
Puwy 4. [uhiynih dawynud]
&t (c-0 owytpwaln k)
wiuw ¢ = stk
&pb (c-U o gnpdnnnLp)wl Gwa t)
wuw
{x<stk,y =stk, z=y 0 x, z = stk }
woglb| Py 2
Buwyy 5. [wywpun]
x < stk

Ophbwl: <wpyt| 623+-382/+*2T3+ YtnowéwlguyhlG wpunwhwy-
wnnLRwl wndtpp: Ghpwnpynid £, np owbipwnbtipp dhwoh; pYGn 6O:

wpnwgdynn  owbpwln 1 owbpwln 2 pOpwghy stk
uhdyn| wpdtp wwhnilbwy
6 6
2 6,2
3 6,2,3
+ 2 3 5 6,5
- 6 5 1 1
3 6 5 1 1,3
8 6 5 1 1,3,8
2 6 5 1 1,3,8,2
/ 8 2 4 1,3, 4
+ 3 4 7 1,7
* 1 7 7 7
2 1 7 7 7,2
T 7 2 49 49
3 7 2 49 49,3
+ 49 3 52 52
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uahnuen

@ * hpwywowglb] wywhmGwyp nhowdhy quigdwsh shengny:

2. bhpwywiwglh wwhniOwy, nhGwdihy quigywdh oqUnipjwdp: Mwhni-
Gwyh gbphwgbgdw( nbwpnid Ypyowyh wybjwgll) quogywéh swihp:

3. ppwywbwglb) tpynt wwhniowyatph DoubleStack nuwup, npG ogqunuw-
gnpénud § qulOgywé: Uh wwhnbwyp wnbnwapymd b quGqwéh
ulyaphg, huy gnwup’ Ybpehg: MwhniOwlltph ququpeltnh hGntiputtpp
wnpydmd 66 Top1 L Top2 wipnng wnnhwh thnthnfuwyuwbbbpny: Wu Gpynt
wwhmbwyoubph hwdwp ppwywowglb] wwhntbwyouspht pGnpn pnpnp

gnpdnnnLpnLbltpp:

@/‘ Spywd 60 wipnne pdtph S1, upiyniltph S2 L hpwywl pytph S3
wwhniowybtpp: UtYynuibe vt wyn wwhnbwybph wtwppbpp 0hosl

, pnnp wwhnwysph nuuwpuybip:

' 5. \SntIqu 60 S1 L S2 wwbhnibwyabpp: Ywenigby $3 wwhmOwyp, nph hw-
wwynd S1-h vnwppbpb 66, huy Ytpknid puuwydnpywsé 60 S2-h thwp-

Z_ . nbnp’ 2pgdws Ywngny:

6. Spywd t S1 wwhniOwyp: UunwOwy S2 wwhniGwyp, npaud S1-h whwp-
npEpp nwuwynpqwd 66 $0Jwqiw ywpgny:

7.1/ Spqwé 6O S1 L S2 wwbniwyGtpp: Ywenighy S3 wwhnoGwyp, nph GGe
deynudte npdnud GO S1 L S2 wwhnGwyokph wwpptpp, L yspend w-
ytiwgynud 60 gnwunwnpyywé wwhnmOwyh tvnwpnbpp:

8. Spyws bt 81 wwhnibwyp: Unwluy S2 wwhnGwyp, npnud S1-h tuwp-
n&p0 50 wewlg YpYyanuilkph:

9. MwhmOwyh ogunwgnpédwdp npnzbp tipdwd uhdyniwght nnnp ww-

r="1hanpn"d £, pE" ng: MwhGnpnd t Ynsynid wyb wninnp, npp uyqpehg L 4tp-
ohg Ywpnwgyntd t Onyl aLny:

/ 1O§‘/"1whnlﬁu1uh oguwgnpéiwip npdwd pwywh phyp nwuwywi hwdw-
Ywnpghg ptpb) p-wywh (p>1) hwdwywngh:

@ * Pwpwlwywi wpunwhwpnnigintbp GEpYwjwgynid £ GhGph hwenp-
nwlwinpjwl shengny: Uunnnigly Gpwlnud Gpep wbuwyh {311 () -
Yuwgoétph GEpnpywonipjwl 8unnipnbp: _

12. Uhwhy; pytp wwpnOwynn dhowowlguiht wbupny Gephuywgywd

~/ 2wnpwhyniunpt0 Shoun pwpwlwywl wpunwhwjtnnipjwl hwdwp unw-
Ow) Gpw YyEpowowilguwhb dlp:

13. Uhwih pybp wwpnibwynn dhowdwbgwiht wbupny Geplujwgywo
2wpwhjntunptio 8hpwn pwpwiwqwl wpunwhwjunnewl hwiwp unw-
Ow) Opw OwjuwdwlbgwihG dlp:

14. Uhowéwlguyht wbtupny OGpyuwywgdwd plwpwlwywld wpunwhuwy-
wnnpjwl hwiwp utnwbwg Opw Yspewdwbguwihh dlp:

\/15. <wyty dhwoh pybn wwpnibwynn Jepgwswiguiht wnbupny GGpYw-
Juwgywéd pywpwliwlwl wpunwhwjnntpjwl wpdbpp:

3(16. <wipyty shwahy pytp wwpniowynn Gwhiwéwlguyht wkupny GGpluw-
jwgywéd plwpwlwywl wpunwhwjuinnipjwh wpdtpp:



alLNtiv 4.

A},.,,‘l\

<6ro S+

V 4.1. C6r@ SHU3ULLENP UPUSIUYS ShAD

— . )
<bppp (Queue) qéwyha gnigwy t, npwntn LnyjwbEph hwuwbt-
(hntpyntGh hpwywlbwgynid t gnigwyh Gpynt Gaptiphg: Swppb wyt-
(wgynid t hbpph Ytpenud (hbpph ybpe™ rear) L hbrwgynud t hepph
uliqphg (htipph ubypgp’ front): <Gpphg wwpptpp htrwgymd GO wyl
wpgny hOswbu wwhywé GO, hbwwbwpwn hGppp wwwhnymd
FIFO Yuwnaq (first-in / first-out” weweohlp-dunwy / wrwohlp-tGiwy):

ADT Queue
Sy obn
wwnppEph gnigwy
front — htppmd weweohl tnwpph nhppp
rear — htppntld Ytnehl tnwpphG hwenpnnn nhppp
count — htpph Lwwppbph pwlwyp
Qnndnnnipmo66n
UnGuunpniyunnn
dniunp - syw
Owhuwwwyiwb - sjw
wnngtu - htpph uyqpbwpdtpwynpnid
JGpelwwyuwydwl — nwunwply hbpp
Length
dntuinp - syw
Owwuwwpiwl - shw
wpngbu — htpph tnwpptph pwGwyh npnanud
GLp — hGpph twipptiph pwlwyp
yepolwuwywijdwl — syw
Empty
dnunp — sqw
Owhuwuwwypiwl - slw
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insert

wnngtiu — hbpph nwuwwpy (hasnt unnigned
G1p — true, bpt hbpep nwwnwpy t, false’ hwywrewy nkwpnid
ytnotuwuwjwydwl — syw

unung - htippht wybjwgynn tnwppp

whwwwydwl - sYw

wpngtiu — tnwnph wytwgntd hepph

Gl - shw

JEpebwwwpiwl — wyblwgywsé wtnwppny htpp

pwgwrehy hpwyhdwy — viwpph wydbjwgnud (gdwé htipphG

Delete

Front

dniunp — shw

Owhuwuwwydwb - hbppp nwwnwny sk

wpngtiu — wvnwpph htrwgniud htpphg

Glp - syw

dGpotwuwwiwl — htnwgywé vnwppny hbpp

pwgwehy hpwyhswy — tnwpph hbrwgnud nuiwnwny htpehg

dniuinp - syw

Owhuwwwydwb - heppp nwuwnwny sk

wpngtu — htpeh ulgph twpph pawnpnud

Gie - htpph uygeh wwppp

Jtpphwwunydwt — shw

pwgwrehy hpwyhdwy — twpph pbunpnud nuwnwny htipehg

ClearQueue

dniunp - sjw

Owhuwwuwyiwl - shuw

wpngtiu — htapph pninp Lwpptph htrwgnid
blp - shw

JtGpo twwyuydw b — nwwnwpy htpp

ytpp ADT Queue

Onhowly:
Llwpwgntop htpph thnthnfunipnibp G4wd gnpdnnnie)niblt-
nh hpwywbwgniihg htiwn (GY. 4.1):
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gnnénnnLpnLl htpph yhdwy Empty() $niblyghuwih wpdtpp

|

Front True

Rear
Insert(A)

lal I [ ] |

Front Rear False
Insert(B)

alsl [ | |

Front Rear False
Delete()

18 | I

Front Rear False

UYy. 4.1 <Gnph Yhawlp Grdwo gnpdnnnipiniGaGnhg hbunn

Spyynndwbh heppp (nGY, DeQueue) wjtwhuh qgdwihG gmigwy ¢,
npnud twpptph L wyblwgiwb, L hGrwgdwl gnpdénnnieNLGLEPp
Ywuwnwpymd GO Gpyne swjpbphg: Oguwgnpénud G0 Gwb nELh dwu-
Gwynp nbwptp’ ntY vwhiwliwdhwy dninpny (nYwibbph wybiw-
gnudp wuwwpynud t 6huyl dh dwyphg) L ntY uwhdiwbwhwy G pny
(nw b6ph htrwgnidp wuwwpyntd t ahwyl Sh dwyphg):

4.2 <Grek hrusuuusniy

<Gnpn, hOswbu L qdwyhG gnigwyp, Yuptih t hpwywbwglt) Gp-
ynt GnwOwyny quwoqwoh L Ywuwwlygdwd gnigwyh dhongny:
Quwogywéh dheongny hpph hpwywowgnudp wpnynubwybuwn sk, pwbh
np htpphg twpp htrwgltihu, GpE htpph uygeph gnighsp dUned £ wo-
thnhnju, wyw wwhwbeynid b dGwgwéd wnnwpptph tnnbnwwnd:

Bpt htpeh ulgpeh gnighsp wiwpp hrwgbihu thnthnfuynud t, w-
ww htpph htwn wpluwwntihu Ywpnn £ unbnédt] gbphwagbgiwl h-
nwyhdwly, dhGgnbr hepplt hpwywlwglnn quiogywéh uygpnd Yu-
nnn G0 [hOb| wquwn nhpptn:
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<Gnpeh wpnyntowytun phpwywiwgnid Ywntith b wwwhnygbi ghyhy
qubgywsh oqlnipjudp: Uu ntiwpntd tnwpptph hbrwgdwo wpnynib-
pnud SOwgwd wwnptiph wnbnwwnd sh Yuwnwnynd L wqunywé
nhnptnh Ynyht oguwgnpdiwlb 2Gnphhy, npny hdwuwnny pdynid
htipph genhwqbgdwl hwnpgp: Swpph htrwgdwo/wyblwgliwi nGwpnid
front L rear thnihnfuwwGGEnpp bhnthnfudnid 50 ghyihy dlny:

\/ <Gneh hpuwlwiawgmd  ghlyhly quibgywoh dhongny

Glpwnptlp, np htppp GEpYwywgywd k x4, . . . . X, quoguwény
(m = 1), npunbin X, -h0 hwonpnntd £ x4-p (ghythly quitgqwd): front-p
htpph wrwehl wwpph nhppel £, rear-p” Ybpehl tnwpphl hwenpnnn
nhppp, count-p htpph twpptnh pwlwya t:
LyjwpwgptOp htpph htwn juwunwnynn gnpénnnipintbOtnp:
1. Empty() - uinnigt| htppp nwwnwpy t, pG ng:
&p6 (count = 0)
wuyw TRUE
wyjwubu FALSE
2. Insert(item) - item tnwppl wytjwglt; hepphl:
&6 (count = m) ;
wujw OVERFLOW
wijwuybu { x[rear] « item,
— T Gpb (rear= m) wuyuw rear « rear + 1
wywujburear « 1,
count < count +1}
3. Delete() - htpphg twnp htinwglby:
&pb (count = 0)
wujuws UNDERFLOW
wywuybu {
Gpt (front+ m) wuwyw front « front + 1
wyjwubufront <1,
count « count - 1}
4. GetFirst(item) — unnwOw| htpph uygqph wtwppp:
&pl (count = 0)
wuuws UNDERFLOW
wywuybu item « x[front]
5. ClearQueue() - htippp nwwwnyt|:
count « 0, front « 1, rear« 1:
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<tnph hpwlwiwgntd Yuwuwlgdws gnigubh dhongny

Wu nbwpnid hbppp Ywquidws | wewOdhG hwognygltphg b nt-
Gh bpynt gnighs” F L R, npnip hwiwwwunwuliwbwpuwn Gz2ntd o]/
htpph wrweht b Ytnghl thwppbipp:

o — T3

LjwnwgptGp htpph hbwn Ywuwnwpdnn npn gnpdnnniejnibbbn:
1. Empty() - unnigt] htippp nwwwpy k, pt ng:
&pt (F =NULL)
wuyw TRUE
wywuybu FALSE

R

2. Insert(item) - item vwpp0 wybtjwglt] henpphl:
X & AVAIL, INFO(x) « item, LINK(x) « NULL
bpL (F # NULL)

wuyw { LINK(R) « x, R « x}
wjuwuybu R « x, F « x}

3. Delete() - htpphg thwnp htrwglt: W"“' ?\-‘
Gpt (F = NULL) A
wupuws UNDERFLOW
wjwubu {x «- F, F « LINK(F),
bp6 (F = NULL) wuyw R « NULL,
x = AVAIL}

4. ClearQueue() - htippp nwuwnwpyti:
Gpt (F = NULL)
wupl NOP
wywybu { LINK(R) «— AVAIL, AVAIL « F, F «~ NULL,
R« NULL}
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<Gnph hpwlywbwgn d 4{bnﬂquwj/70 hwﬂqm/gm[ yuwwywlygywo
griguiyh dhgngny e

<tppp OGpYuywglnn Ywwwlgdwd gniguwyp Ywpnn b nulGhuy
Jeptwqgpwjha hwognyg (Head):

Head 1 hwlgnyg

. =[]
et

R

Ujuwhuh htpptpnud ytptwagpwiht hwagnygh INFO nuwunind
apywé hadnpiwghwa wiwnbuynud t, huy nuwwnwpy htppp Yuqdywé
t (hGmd dhwy0 JEpGwgpuyht hwGgnyghg, nph LINK  nuiunintd
apyuwid § NULL:

Jdtptwgpwiht hwognygny hepph htwn Ywuwnwpynn gnpdnnnip-
JmGOEpG nLiEG hbEnlyw) hpwywlbwgnudbtpn:

1. Empty() - unnigb] htppp nwuwnwny t, pb ns:

Gpt(F=R)

wuw TRUE
wywuybu FALSE

2. Insert(item) - item tnwpnl wybjwglt| htpphl:
X & AVAIL, INFO(x) « item, LINK(x) « NULL, LINK(R) « x
Rex -

3. Delete() - htpphg nwpp hbrwglt):
&pt (F = R)
wuw UNDERFLOW
wypuwybu {x«LINK(F), LINK(F)«LINK(x),
Gpt (x = R) wuw { RF}
x=>AVAIL}

4. ClearQueue() - htppp nwwnwpyty:
bpt (F =R)
wuyuw NOP
wywiybu { LINK(R) « AVAIL, AVAIL « LINK(F),
LINK(F) « NULL, R « F}
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>/ 4.3 <Groh PrUGUUUSNIIUER C++ LE24YNY

Ppwywbwglbbp hbppp C++ |Gquny puwn htpph 2pewbwdl dn-
nGLh b ytpbwgpuwiht hwignygny qéuhG gnigwyh:

<tnph hnwlwowgm d ;npwowdl dnnbimd

CpowGwdlk dnntnud hepplt hpwywbwgdnid £ ghyihy qubgyw-
6h dhongny:

Quwigwéh vnwpptph pwlbwyp wnpydnud £ MaxQSize hwuunw-
wnnLbny: front-p (O<=front< MaxQSize) gnijg t wthwhu hbpph wrwohb
wnwnpph nhppp L vnwpph hErwgdwl nbwpnid wib wpdynid t onpow-
Owagény: rear-p (O<=rear< MaxQSize) gnyg t wwhu hbpph Ok
wnwpp wybiwgltint nhppp: Swpp wybjwgltinitg htunn rear-p On1)G-
wbu wpdynid £ pepwlwgdény: count-p hbpph tnwpptph pwlwya t:
Gnp count=MaxQSize" htppp |hpl t:

rear L front thnthnfuwwGOGpp thnfudnid 6O hGuinlyw Yepw'
rear = (rear+1) % MaxQSize, front = (front+1) % MaxQSize:

MaxQSize=4; count=3 MaxQSize=4; count=2

rear front rear

TN L\
56

hbnwglby A-G
MaxQSize=4; count=3 MaxQSize=4; count=4 MaxQSize=4; count=3

un{byuglly D-G wybjwgilby E-G hbnwgbty B-G
Uly. 4.2 <Gpph ;ppowlwdl dnnby
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Lwqutlp Queue nwup, nnp0 hpwywOwgbnid t hGppp ogunw-
gnnétiny qlist ghyithly quitqywd: front, rear hnihnjuwywaGtpp npn-
2nLd 60 htpph uyhgpp L YGpep, huy count-p” htipph twpptiph pwlw-
Up: DataType wwpwitunpwgywéd wnhwp hGwpwydnpnipinta £ vwhu
htpplt hpwywlbwglb] wpptp whwh nyjwtbph hwdwp:

Queue nuwuh hwjnwpwpnldp Ywunwptlp aqueue.h uwyined:

// hanpl hpwyuwGuglnn quiGgyudh yuhp
const int MaxQSize =50;
class Queuef
Private:
// pninpuywuGGtp, quiGqyud
int front, rear, count;
. DataType glist[ MaxQSize] ;
public:
// unQGusnpniysnnp
Queue () ;
// htnpp nwnhnuuwG qnpénnnipjiniGGtnp
void QInsert (const DataType & item);
DataType QDelete():;
void ClearQ();
// htnph hwuwGb] hnipjwul gqnpdnnnipini
DataType QFront() const;
// htnph Jhfuyh usniquuwl gnpdnnnipjniGGan
int QEmpty() const;
int QFull () const;
int QLength() const;
}i

RPtpGLp hEpph oguwgnnddwb opphawy:
typedef int DataType:

#include ”aqueue.h” // wgu)wgGhl Queue nuuh
GUunuqhpp

int main{()

{
Queue Q; // hwjswpupb] Queue shuh

// opjulus

Q.QInsert (30); // 30-p wiulwgGhu)} hbpphG
Q.QInsert (70); // 70-pn wytylwgGu] hupphG

58



cout<<Q.QLength()<<endl; // swt] hupph swupptnph
// pubuyp” 2
cout<<Q.QFront ()<<endl; // swkl htnph wnuwohG
// sunppp® 30
if ( 'QEmpty ( ) )
cout<<Q.QDelete ()<<endl; // swhtl 30 L w3G
// htnugGt} htnphg
cout<<Q.QFront ()<<endl; // swhy 70

Q.ClearQueue () ; // nusupytl htppp
return 0;

Queue nwuh hpwlwlwgnidp Ywunwptlp aqueue.cpp puyne:

// Queue() UnGysnpniysnpp ustnénid b nuswpy htpp
Queue: :Queue (void): front(0), rear(0), count(0) { }

//QInsert ()-p DataType spwh item swpnpG wybjwglnid L
//nhtnph ykpneniu
void Queue::QInsert (const DataType & item) (
// wpt htppp 1heG ' wunstl Spwughpp
if (count==MaxQSize) {
cerr<< ”3tnpp hwgtgyud t “<< endl;
exit (1);
}
// wghjwugQh)} count-p, quiGgyuénid gqnpk) item-p,
// \hnht)] rear-p
count++;
ist{[ rear] =item;
rear=(rear+l) $MaxQSize;

}

// QDelete()-p htpphg htnwgGnid t swpp L
// QupununalGnid @ Gpu wpdbep
DataType Queue::QDelete ()({

DataType temp;

// 4Gpt hbtppp nuswpy b wjupst)] Snwahpn

if (count == 0) {
cerr <<”3tnugnid puswuny htpphg” <<endl;
exit(1l);

}
// wnppuglGh)] count-p, stnuowndtl htpph uyhqpp L
// hunugywd swpnp ytpunupaGh) '
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temp=qglist[ front] ;
count--;

front=(front+1l)% MaxQSize;
return temp;

}

Udd Yuwrenigtbp Queue nwuh wpinbp, npp dnnbiwydnpnid L
Yuwwwygdws qéwiht  gnigwuny  hpwywlwgdws  Jenhwgpuih
hwognygny htpp: Npwbu wpinth wWwpwdtinp hwdwptlp htpph
wnwnppeph nphyp: Unnpl G6pyuywgdwd £ Queue nwuh wpnlh
UML-nhwgpwdp:

- — 1

T

I

<<Struct>>

Node Node<T> |
|
|
X

®info:T | +";E

A

— — -hea -firstr -Iast;

1 |

K8~ Queue()

#GetFirst(item : T&) : void
1¥<<const>> Empty() : boot
‘E%Queue() :
§Minsert(item : T) : void
8Delete() : void J

Llwpwagpbbp htpph hwagnygltiph Node wtnhyp:

template <class T>
struct Node ({
T info;
Node<T> *link;
}i
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Queue nwuh hwjnwpwpned:

template <class T>

class Queue(

private:
Node <T> head;
Node <T> *first;
Node <T> *last;

public:
Queue(): first(shead), last(&head) { }
~ Queue ();
void Insert (T item);
void Delete ();
void GetFirst (T & item);
bool Empty() const;

}:

Queue nwuh hpwwowgmua:

// Insert()-p item-G wybjwglGnid t huppph
template <class T>
void Queue <T>::Insert (T item) ({
Node <T> *p = new Node<T>;
if (!p) throw “Overflow in heap”;
p—info = item;
p—link = 0;
last—link = p;
last = p;
}

// Delete()-p htpphg htnuglGnid t swpp
template <class T>
void Queue <T>::Delete (){
if (Empty())
throw “"Empty Queue”;
Node <T> *p = head.link;
head.link = p—link;
delete p;
if (head.link = = 0) {
last =g&head; head.link=NULL;
}

return;



// Empty()-p usnigniu t htpph nuswnpy 1 hGalp
template <class T>

bool Queue <T>:: Empty ()const{
return last == &head;

}

// GetFirst ()-p ytpuwnup&lGnid t htpph wnwshG swpnph
// wnpdtpn
template <class T>
void Queue <T>::GetFirst (T &item) (

if (Empty())

throw “Empty Queue”;
item = head.link—»info;
return;

}

// ~Queue () ntuspniysnnlG wqusnid r htnpph qpruntgnud

// shpnijen
template <class T>

" Queue <T>:: ~ Queue (){
Node <T> *p;
if (first != last) {
p = first—link;
while (p) {
first—link = p—link;
delete (p):;
p = first—link;
}

last = first;

PLnLGp Queue nwup 2wpn(0l ogunwgnndnn 6pwagph ophOwy:

#include <iostream.h>
#include ”Queue.h”
int main(){

Queue <int> IQ; // ustn&dynid It int shuh
// supptphg Yuqudud htnpp
Queue <char*> CQ; // ustn&yniu. .t gnighzGtn
// wupniGuynn swpptph htnp
IQ.Insert (30); // 30-p wytjpwgyniu tr hunphQG
IQ.Insert (70); // 70-p wytpwgynid @ htpphl
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CQ.Insert ("Hello!”); // Bello! snnG wytjwgyniu
// t ntnphG
out << IQ.GetFirst() << endl; // suynid Lt wnwohG
// swunpp” 30
if (! IQ.Empty () )
IQ.Delete();
cout << IQ. GetFirst() << endl; // swyniud t 70
return 0; -

} T T
N <Gnph hnwlwowgn dp pwpinbbbph uwnwlnwpun gnuwnwpuwbmd

STL gpwnwpwGntd htppl hpwlwlwgywéd t queue YntwnnLEph
dphongny: <tppp, hiswtu L wwhniOwyp, hwdwpynud b hwpdwpbg-
Jwd ynbuwnbatp (YnOwbotpp wnwuwwbp), L hpwywlwgywd ¢
deque L list hwonpnwywG Ynbwnt)btpobph hhdwb Ypuw:

STL-h queue nuwup 2wpnO0whG t: Wo ntbh wpinth Gpynt ww-
pwitwptp, npnbgny wvipdnid G0 htpph tnwppbph tnhwp L wyo hpd-
Gwywb hwonpnwywb Ynbtwnbyltpp, npb ogunwgnpdynid t htpph h-
nuwywbwgiwt hwiwnp: Un ywpwdbwnph (enipjwdp tnpynn wpdtpp
deque -0 :

Uwnnpl GEpYuywgywé t STL-h queue nwuh 2wpnbp:

template<class T, class Cont = deque<T> >
class queue ({
public:
typedef Cont::allocator_type allocator_type;
typedef Cont::value_ type value_ type;
typedef Cont::size_type size type;
explicit queue(const allocator_type& al =
allocator_type()) const;
bool empty() const;
size_type size() const;
allocator_type get_allocator() const;
value_type& top();
const value type& top() const;
void push(const value_type& x);
void pop();
protected:
Cont c;
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Q4 LU uUnUSYNHE3IWPR < UFB/)

—— —_—

hOswtu ghntlp htpep wyw Obph Ywenigwép £, npt www-
hnynud t vvwppbph FIFO ywpg: Swppbpp htpphg htrwgyntd o
uyuwd hbpph uygpnud npwdéd Lwpphg: Uwyw)b, hwiwfu hwpy t h-
Und ogunwgnpét) wjGwhuph hGpp, nph twppbpb odunywéd GG Gw-
fuwwwwnynipjwidp L heppwywa htewgdnn wnwppG nulh wotilw-
pwpdp twhwwwnynieintop: Wnwhuh Ywenigdwépp Ynsynid § Gw-
juwwwwnynipjwip htpp (priority queue):

ADT Pqueue
Syjuyobn
Swpptph gnigwy
count — htpph tnwpptph pwbwyp
QnnonnnupNGaEn
UnGuwnpniyuinp
dnuunp - shw
Owhuwwwyiwb - slw
wnngbu - hbpph uygptwndtpwynpnid
Jtpohwwuwyiwb — nwuwnwpy htpp
PQLength
dninp — sjw
Owpuwwuwiwb — shw
wnngbu - htpph tnwpptph pwbwyh npnzntd
— &p - htipph wwpntnh pwiwyp
ytpebwwwjiwb — syw
PQEmpty
dnuunp - syw
Owpwww)dwo — sjw
wpngtiu — htpph nuwuwwpy hoknt unnignid
bip — true, tpt hbnppp nwuwwny t, false” hwywrwy ntuwpnid
JGpelwwwydwb — syw
PQinsert
dnLunp - heppht wytjwgynn twnpp
Owhuwwwyiwb — syw
wnngtiu — tnwnph wytwgnid hEpphi
Gle - syw
ytpowwjuwydwl — wybiwgyws vwppny hepp
pwgwrhy hpwyhdwy — Gnp wwpph wybiwgnid (gyws htpphl
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PQDelete

dninp — sjw

Owpwwwydwb - hEppp nwwnwny st

wnngtiu — wiklwpwpdp Gwuwwwunynipjwdp nwpph htpw-

gnd htpphg

bip — syw

ytpewwwiwl — htrwgywé trnwnppny hbnp

pwgwrhy hpwyhswy — viwnph htewgnd pwwnwny hepehg
ClearPQ

dniinp — sjw

Owhuwwwydwa - syw

wpngbu - htpph pninp tnwpptph htrwgntd

Gip - syw

JEpowuwywyiwl — nuuwnwpy hepp
Jdtpe ADT Pqueue

wa/uwulwmqmp/wdp hbnph ppwlwGwgmd quiagywoh dhon-
gny
Uuwnbn Gwhwwwnynipjwdp htprl thwuwuwngo t qubg-

Juwéh dhongny, nph vwpptpp Datatype inhuyh GG:
Pqueue nwuh hwjunwpwpnid;

// Guuuuusynipjwdp htpph wpwib]wgnijG zunhp
const int MaxPQSize = 50;
class Pqueue
{
private:
// huppp GupUwjwglnn quGgqyuwdpn L htpph swpptnh
// ewGuyp
DataType pglist [ MaxPQSize] ;
int count;
public:
// ynQuspniysnp
Pqueue ();
// hunph wnunupdwG qnpdnnnipjniGGup
void PQInsert (const DataType & item );
DataType PQDelete();
void ClearPQ();

//htpph yhfwyh usniquwG qnpdnnnipjniGGhn
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int PQEmpty() const;

int PQFull () const;

int PQLength() const;
}:

RtptGp Pqueue nwul oguwgnnpdnn Spwgnh hwunywé: Gopwn-

ptap pwpdp Gwhiwwwunyniginit ntbbgnn twppp nw wadtwthnpn
wndbp nLbtgnn vnwppG t:

typedef int DataType; // hwjswpupynid } hupph
// swpntph shun

Pqueue PQ; // ustndynid t nuswply htpp

PQ. PQInsert (20); // htpphG wybjwgynid b 20

PQ.PQInsert (10); // htnphG wjb)wgynid b 10

cout<<PQ.PQLength()<<endl; // suyniu L 2

N =PQ.PQDelete (); // 10-p hw@ynid tr htnphg

// u JYGpugpynid N-hG

Pqueue nwuh ppwlwbOwgndp Giwb t Queue nwuh hpwyw-
Owglwlp’ pwgwenipjwip PQDelete gnpénnnupjw: Uu dkpnnp hbp-
rhg htrwglnd t wikGwpwpdp Gwhiwwwwnynipjwdp wnwnpp (GG
ntwpntd nw witlwdhnpp wpdbp nlbkgnn twppo t), L yepwnwné-
OGnud t Gpw wpdtpp:

DataType PQueue::PQDelete (){
DataType min;
int i, minindex = 0;
if ( count > 0 ) {
// pglist quGquudniu qslk)] ¢nppugnilG wpdten
// u npu hGnbpup
min = pqglist [ 0] ;
for( i = 1; i < count; i ++)
if ( pgqlist] i ] < min ) {
min = pqlist [ i ];
minindex = i;
}
// hupph ytnohG swppp stnunhnub] wdtGuhnen
// swpph stnp, hwouhyn utyny hnpepuglh)
pqlist] minindex] = pqlist[ count -1];
count --;

66



// bph pqlist quGquuép nuswnpy b, wuw wjupsty
// onughnp

else(
cerr << ”htnugnid nuswny htpphg” << endl;
exit (1);

}

return min;

/. ~
/).' - 4.5 KGreh uhrunntesntLLEn

Onhp 1: Snwynnghwywl Ywpgquynpned:

<wswlu hwny t (honud Ywnpgquynpty wtwpptiph wjbwhuh pwg-
dnipntl, nph Ypw uwhiwiGywé t dwutwyh Yupgwynpdwdnipjwl
hwpwptpmipynlt: WuhOpl, phOwp hwpwpbpnipnibp npnaqwd
pwaquntpjwl wtnwpptph ng G pnpnp, wy Shwjt npn gqnygbph hwdwnp:
Wnwhuh Ywpgqwynpdwl fulnpp £ wnbpipbwpwiwywld pwrwpwh
wrnigdwlO uGnhpp, npp Wwhwienid b nwuwynpti wnepdhO06Gpp
pwrwpwOnd w)lwbu, np wo pninp inbpdhoOGpp, npnbp oguw-
gnpdynid 60 ndjwy wnEpdhGh uwhdwodwb dbe, inbnunpywd thbka
pwrwpwOntd wybh Jwn;:

Unwhuh0 £ Gwbl épwgpbph Ywuwnwpdwt wwbwynpdwo tubnh-
no: Shpwnpynid £, np nidjwy uGnhpp wpnn ¢ unwpyt dhuyb
w)b nEwpntd, Gpp wdwpunywd b npny fulnhptbph Ywunwpnudp: Uju
jubnhptEpntd welw Ywpgwynpnidp woydwbnd 60 vnnwninghwywb
Ywpgwynpntd:

Ywublp, np wwpptph S pwqunenLip dJwubwyh Ywpgwynp-
Jwd t punn <= phOwp hwpwpebpnippwl, beb win hwpwptpnupnlp
pwdwpwpnid t henlyw) wwydwoatphd’

Gt x <=y, y <=z, wyw x <=z,
(Vx, y,z€ S) (npwlbghuinhynip)ntG)
Gpt x <=y, y<=x,wwyw x =y,
(Vx,y€ §) (hwywuhdbuphynipntb)
x<=x(Vxe S) (nbdGpuhynipinil)
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Gpt wnwppbph hwywuwpnpniop sh nhuwpyynud, wwyw np-
wbu Jwulwyh Ywpgwydnpdwéntpjwb hwwnynipntt hwdwpnud GG
x <y hwpwpbpnpinbp (x <=y L x #y), npp pwdwpwpnud £ ht-
wnlyw) Wuwydwaobpho®

ket x <y, y <z, wyw x< 2z, (Vx,y,z€ S)
et x <y, www y;éx, (Vx,ye S)
x;éx(Vxe S)

Mhgnip S-p dwubwyh yupgquynpdwséd Ytpowynn pwqinipyntb t
(puwnn < hwpwptpnpjwa): Snwnnghwywo Ywpgqwynpdwb futnhpp
Qujwlbned £ Oopwbnud, np wewnp b Ywengb) a; a;. . . . a, hwonp-
nwywonipinlbp (a; € S, n =|S|) wjlwbku, np, Gpt @& = 4;, www i<j:

Ophtwy’ nhgntp S={1,2,...9} L
1<3 5<8
3<7 4<6 9<2
7<5 8<6 2<8
7<4 9<5

Muunybptlp S pwqinip)niop nunnnpnywd gpwdh inbupny:

Snwnnghwywi Ywnpgwynniwb wignphpdp jnipwpwbgnp puy-
(nud G pwyht hwenpnwwanieiwb vk gpwbgnid t pwqinipjwl w)l
wnwppp, Npp ¢nLsh Owlubh: Wn wwppp ne npwthg nngpu Bynn: -
wbpp hbpwgynid &G S pwqinipntbhg: Uignnhpih wfuwwnwbpp Jw-
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pntOwyynmd § wyipwl dwiwbwy pwlh nke S-nud wnwppbp Huo:
Ubp ophtwynd Gpuyht hwenpnwywoinipgmbp Ywpny £ (hGby
htunbyw)p’

N ,
173 7 4 9*5| 2"]8 6
L

| S—

Ljwuwntibp, np Gpt S pwquinipyntbp dwultwyh Ywpgwynpywd
Pwqdnpintlh £, www wignphpdp pwpthwenn Ywywpwh b hp wo-
fuwwnwlpp, wuhpt S pwqdnipjwl pninp Lwpptpp YhwpuinGy ko
Eipwiht hwonpnwywlnipjwlb dte: huywwbu, GUpwnptlp wign-
nhpdh wzluwuwnwiph pbpwgpentd hwub) Gop wjtwhuh hpwyhdwyh,
nn S-nud sh dOwgh] Gwpubh gnibegnn wnwpp: Ophtwy, pbwnptp by
wnwppp S-hg: hgnip Gpw GwiuGhl be-G £, npp Lu NLOh Gwpubh® by L
w) b Wuwhuny, Ywptth t Ywengby b,> b, > by hwonpnwyw-
Gnipynilp: RwOh np S-p Jbpowynp pwqdnpintt £, www
b= b,>b,> b, >>b, > hwenpnwlwlnipjwl dby Y hokh
upybynn wvwppbp: Gopwnptlp b.= b, (i<j): Pwoh np b, > b..,,
b..>=b,, b=b, wyw b..”=b. <ppgtbup, np
b.> b.., Guuowynd t, nn br=b, Up #p, <wiwdwo
hwywuhdGwnphynipput  hwwnynipjut,  tpb b.>=b.. L
b..m=b,, wyw b,=b.., npp hwjwund t Yepp pepqud
b.* b.., wwjiwGhG: Uu wignphpip hpwywlwglbint hwdwp plun-
ptop S Jwulwyh Ywpguwynpywd pwqdnpjwl hbwnlyw) GEpYwjw-
gnuip:  {wldwpwywitbtp S-h vwppbpp L GepYuwywgltap  wyl
X[1]1.X[2], . . ., X[n] qwoGgwéh dhengny (n-p S —h hgnpnipyntlG t):
X[i]-0 (1<=i<=n) YJwquiywsé t Gpynt nuwrwntphg Countfi], npwtn
gnyntd t i-pn vwwpph wodhowywt OwfubthGEpp pwlwyp, L Topfi],
npp Gzhg & i-pn twpph wOdhowywb htnbnpnitph gmgwyh Ypw:
<Guwnlnpnltph gnigwyh tnwppa ntoh Suc L Next nwuwnbpp, npunkn
Suc nwunntd gpynid £ hGinbnpn-twpph hwdwpp, huy Next-p* gnt-
ghs t htwnlnpntph gnigwyh hwenpn twpph Ynuw:
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X[1] X[2] X[3] X[4] X[5] X[6] X[7] X[8) X[9]

countl 0 1 1 1 2 2 1 2 0
top 0
v ¥ 2 v v ¥ v v
suc | 3 8 7 6 8 4 6 2
next| O 0 0 0 0 0
v
5 5
0 0

Snwyninghwywl ywpguynpdwl wignphpdp:

Untunp - Gwutwyh Ywpgwynpywé S pwqdnpyntl:
Gip - U géwihG hwonpnwywlniejnil:
Odwlnwy dhongltp - Q htppp, npp Wwpntbwynud £ wyb tnwpptpp,
npnGp Gwiubh-tnwnnbn snLOGG:
Luwy 1. [mwisph Yunnygh uyqplwnpdtpwynpned]

Vi (1< €n) {Count[i] <-0, Top[i] <-A, N<-n}
Puy 2.[1 < j hwpwpbpnipjwb dnunpwgpnedp, dnunph Jepeh

uwnnignty]
&pG (Gnuinph 4bnel t)
www waglby Pwy 3.
wyjwuybu { Count [j] <-Count[jj+1
P<=AVAIL
Suc(P)<-j
Next(P)<-Topli)
Top[i)<-P
wbglby Pwy 2}
Luyy 3. [Q htpph uyqptwndtpwynpnid]
Vi(1<i<n), { §p& (Count[i] = 0)
wuw i=>Q '}
Luyy 4. [hEppp nwwnwny £]
6pG (Q-G nwwwpy £ )
wupw wagbt) Pwy 7
Luy 5. [U Bpuyht hwonpnwywbnipjwd dLwynpnid)
Q=> k, k-> U, P<-Top[k], N<-N-1
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Luyy 6. [hnthnfuntpintG tnjwib6ph Ywrenygh dbe]
pwah nbr (p # A)
{Count [Suc(p)] <- Count [Suc(p)] - 1,
b6 (Count[Suc(p)]=0)
wuyw Suc(p)-> Q,
p<- Next (p);
}
waglby Puwy 4
Awy 7. [wdwpun]
&pt (N=0)
wiuw wjwpun
wjwuybu*S-p dwutwyh Yupquynpyuws st”

[2}-nid wnuwninghwlwt wpgwynpdwl wignphpdntd hGpep
hwdwnnpynd t Count quoagqywéh htun: {Gppnud pUngpyynud GO
Count qutgqwéh qnpmjuywl vwppbpp: <tppp. npp hwdwnpdnd t
Count quqywéh htun, wojwitiep QLINK: F-p L R-p” gnighgltn GG
hGpph wrweohl L yEpeht vrwwpptiphh ypw hwdwiwwunwupwwpwn:

GlUpwnptlp Count[i4]=0,Countfi,]=0, . . ., Count|i]=0: Tw Gw-
Gwynud £, np F=iy, R=i,, QLINK][iy]=iz2, QLINK]iz)=i3, . . ., QLINK][ix.1]=ik,
QLINK([iJ=QLINK[R]=0:

Llhwpwaptp QLINK htpph GQwundwdp Ywuwwpynn gnpén-
nnintbGtpp:

1. Swpph wybjwgni htppha:

Gp& (Count[k]=0)

wuyw {QLINK[R] <-k, R<-k}

Llwuwntlp, np QLINK[R]=0:

2. Swppp hGrwgntd htpphg L gpwlbgnud u-0 G pwihl
hweonpnwywbnipjwb dte:

F—u, F<- QLINK[F]

3. <Gppp nwwnwpy t, pt ng: Sapwnntlp, hbppp wwpnibwynud t dby
wnwpp, wuhOpt QLINK[R]=0 L F=R: Wn wwppp F<- QLINK[F]
gnpdnnnipjwdp htpphg htrwgltinig htunn YnuOtGwbp nuwunwply
htpp: <GunLwpwn
&p6 (F= 0)

wuyw hbppp nwwnwny
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4. <Lbpph uygpltwpdbpwynpnid:
QLINK[0] <- 0
Vv i(1 <i < n) QLINK]i] <- Count]i]
R<-0
F <- QLINK[O]

Lljwpwantip wignphrdp hbpph Ytpnhhzwl ppwywawgdiwap:
Luwyy 1. [nwbbph Ywrnygh uyqpiwnpdtpwynpnid]
Vv (1 <i < n){ Countfi] <- 0,QLINK(i] <-Count[i],Top[i] <- A}
N <-n, QLINK[0] <-0, R <-0
Auwy 2. (1 < j hwpwpbpnipiwb Gpdnwdnty, dniinph ytpgh unninignid)
&pt (Gnuunph ybne)
wuw wiaglbby Puy 3
wywuybu{
Count[j] <- Count(jj+1,
P <= AVAIL,
Suc(P) <-j,
next(P) <- Topli],
Topli] <- P,
waglt Pwy 2
}
Luwy 3. [ QLINK htpph uyqplwndtpwynpnid]
vV (1 <i<n) §pk(Counti] =0)
wuww { QLINK[R] <- I, R <- i}
F <- QLINK][O]

Buyy 4. [ hbppep nwuinwny t ]
&pt (F =0)
wuyw wagle, Puwy 7
Buwy 5. [Glpwht hwenpnwywbnipwb duwynnniy)
F-ou,
P <- Top[F],
N<-N-1,
F <- QLINK[F]

Luyy 6. [thnthnfunipyntt inyjwiGbph Ywrenygh d69)
pwoh nkr (P+A)
{ Count[Suc(P)] <- Count[Suc(P)] -1,
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Gpt (Count[Suc(P)] =
wuyw {QLINK[R] <- Suc(P), R <- Suc(P)}

P <- next(P)
}

wlglb| Pwy 4

Luyy 7. [wdwpun]

&pt (N = 0)
wuyw wjwnpun
wywwbu"S-p dwulbwyp yupguwynpywé st”

(Uﬁ/;/m 2 'Dwmwhwpobpm/ qbl/wdwm/nq dnnbywinprd

thwnhbﬁp pwﬁuh hwﬂwtunnnﬁbnh uywuwnyiwb fuinhpp L
Gpw dnnbjuwdnpnudp:

Urwowpyynn dnntinid Ywpunpynid 60 hwawunpnh uywudw
dwiwowyp (waittime), Opw vwwuwplyiwbd dwdwbwyp (servicetime),
hwswunpnh hwawfuntdtEpp, qutdwuwhh qpwnywontpjwl dwiw-
Gwyp, quodwuwwhh uywuwpyws hwswunpnibph phup L wy wWw-
pwitwnptp: Gpp hwdwnpnp quwipu t pwlly, wnbnh £t nbbGnLd
«quw» Wwwnwhwnp (arrival event): Uywuwnpynudhg hGuin wntinp £ ni-
0G0NLS «qhwp» wuwnwhwpp (departure event):

Ophlwy, GUpwnptop 50-nn hwswiunpnp Ywpnn £ dnunblw)
qulidwwwhh 2:30-h0, uwwuby 3 pnwb, uywuwpyyt) 12 pnwth po-
pwgpntd 2-npn quidwuwwhh Ynnohg: Wu nbwpntd wwuwnuwhwpbtph
Juuwp wpunwhwjunygnid b heunlyw Yepw.

time( departure ) = time(arrival ) + waittime + servicetime
time( departure ) = 2:30 + 0:03 + 0:12 = 2:45

Udpnng opyw uwywuwpydwb hpwywi ppwgpp dtnntjwynptip
wpwwwwnynipjwdp  heppny, hwdwpGind, np  uywuwnpydwo
pwndn Swhuwwwwnynipntd nioh wyt hwiwpunpnp, npt wykh 2nun
t YwoqgOG| hpgeh:

arrival L departure wwuwwhwpbtpp dnnGiwynpynid &G time,
etype, customerlD, tellerlD, waittime, servicetime nwpuwtp wwpniOw-
Ynn gpwenuibtph dhengny:

OnhGtwy, 50-pn hwswunpnh hwdwp arrival wwwwbhwph gpuw-
nntil t.
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1 2 3 4 5 6
2:30 quip 50 -

time etype customeriD tellerID  waittime servicetime

4, 5, 6 nwwntpp arrival wwuwnwhwph dwiwlwy 60 ogquw-
agnpdyned:

Uin nwwntpp npnaynid 66 wyt dwidwbwy, Gpp gtibbpwgynid §
departure wwuwwhwpp: LNyt hwiwlunpnh hwdiwp departure ww-
wnwhwph gpwenuG .

1245 | qowp | s0o [ 2 [ 3 | 12 |
time efype customerIlD tellerlD  waittime servicetime

Event nwuh hwjunwpwpnidp

#include <iostream.h>
#include <random.h>
enum EventType{ arrival, departure};

class Event{
private:
// wlnui syjw) Gun
int time; // ppunupanipjwG dwuwGuyn
EventType etype; // hnunupénipjwulG shun
int customerID; // huwfwlnpnh hwdwnp
int tellerID; // quGéwumhh hwdwpp
int waittime; // uwuwubtlni duduluyp
int servicetime; // VYwswlupupb)ni dudwGuyp
public:
Event (void) ;
Event (int t, EventType et, int cn, int tn,
int wt, int st);
int GetTime(void);
EventType GetEventType (void);
int GetCustomerID(void) const;
int GetTellerID(void) const;
int GetWaitTime (void) const;
int GetServiceTime (void) const;
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OphGwy, &t 3-pn hwswjunpnp 10 pnwb uwwutiinig htunn
uwwuwpydtl t 5 pnwyth popwgpenid L hkrwgt £ 1:20-h0, www Yuw-
ntih t anty

e=Event (1:20, departure, 3, 1, 10, 5);

cout<<e.GetServiceTime();

// wnpswdynid b uwvuwuupyuwG dudwbGuwyn® 5

hanph  dnnbiwdnpiwl hwdwp wohpwdtun hodpnpdwghw
(hwawhunpntGph ptnhwinp phyp, hwiwunpnh uwywuldwb dwdw-
Gwyp, pninp hwswpunpnOtph uwwuwpydwl pnhwlnip dwiwbw-
Yp) wwhynid t TellerStats gpwrdwl dbe:

FinishService-p uywuwnyiwl wywpunh wwh ¢:

TellerStats gnwnenid

| finishService |totalCustomerCount [totalCustomerWait | totalService |

struct TellerStats {
int finishService; // uvuuuwpydwG wjupsh uwuh
int totalCustomerCount; // uwyuuwpyywd hwbwunpnGuph
// pGnhwGnip pwGuyp
int totalCustomerWait; // ugwuunpyuwl hudwp uyuujud
// pGnhwGnip JdwiwGuyp
int totalService; // uyuwuwpyuwG pGnhwGnin
// dudwGuyn
} i

Pwoyh hwiwfunpnttiph uywuwpydwb dnnkntd oqunwgnpéntd t
wwuwwhwywb pytph qtGtpwunnp, nph dhengny npnadnd £ hwenpn
hwiwunpnh quint wwhp b pGpwghy hwiwunpnh uywuwnyiwb dw-
dwlwyp: Epb “quw)” Wwuwwhwpp ntnh t nibgh) T dwihlt, www hw-
ennn Wwuwnwhwpp hGwpwynp t wnenh nubbow T+ arrivalLow-hg GhGsl
T+arrivalHigh dhowluwjph npLt wwhhG: Wu uGnph dnnbiwdnpdwl
nYwibtpp L SEpnnOtGpp WwpnGwyynd 50 Simulation nuund:

Simulation nwup hwjunwpwpnid
class simulation {
private:
// dnnbtlugnpuwG syjuwj Gtp
int simulationLength; // dnnb)pwuynpdwa
// sunnnipjiniQp
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int numTellers; // quGéwywhGtph pwGuyp
int nextCustomer; // hwonpn hwfwjunpnh hwdwpp
int arrivalLow, arrivalHigh; // Gnp huwfwjunpnhp
// quini dhouwywjpen
int servicelow, serviceHigh; // uuuuwpyuuwG
// uhoulujpp

TellerStats tstat[ 10] ; // quGawwuhGtph

// wnugb)wgnijG pwGuyp 10 t
PQueue pq; // Guunusynipjuip htpp
RandomNumber rnd;
// Runsimulation $ni1GYghwjih Ynnihg oqswqnpdinn
// ‘1hay dupnnGtp
int NextArrivalTime ( void):;
int GetserviceTime ( void);
int NextAvailableTeller ( void);

public:

// unGuspniysnp
Simulation ( void):;
void RunSimulation ( void);
void PrintSimulationResults ( void);

UnGuunpniywnpl wipdGpwynpnud | TellerStats wnhwh twpptpny
quigywed L nwup nextCustomer wlnwadp, npp uluynid £ 1-hg: Qwil-
dwwwhh hwiwpp hOntpu . Gwl tstat quibgyuwdnid: YnbGuuinpnlyunpp
oqunynnhg unnwbnud | tndjubp: Ypwbp G0 dnntjwynpdwb tnbnnnipe-
jnlp (pnwtobpny), qubdwuwwhGbph pwlwyp, quint- qowint Show-
Yuypp, vywuwpyiwh dwiwlwyp: Shunwpydned £ dhosk 10 qubdw-
wwh: Uikl «qup» wwwwhwph hbwn YuGsynud § NextArrivalTime k-
pnnp, npwtugh npnadh, pt hwenpn hwdwlunpnp Bpp & quint: Ywbg-
ynid t GetserviceTime —, npwbtugh npnyh pOpwghy hwidwhunnnh
uywuwpiwls dwiwbwyp: <wswunpnht uywuwpynn quidwww-
hhG npna6int hwdwp Yubgynud £ nextAvaiilabele Teller stpnnp:

Runsimulation dtpnn0 hpwywOwgOnid t dnnbjwynpynn julnh-
po. huy PrintSinulationResults-p wtwhu b ybpeGwiwa Jhéwlyw-
gpnipynLOp:
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Simulation nwuh hpwywawgnid
Simulation:: Simulation( void) ({
int i;
Event firstevent;
// auGauwumuhGuph wwpudtsptph ubqprlwpdapuynpnid
for ( i=1; i<=10;i++)
{
tstat[ i ] .FinishService=0;
tstat{ i ] .TotalService=0;
tstat[ i ] .TotalCustomerWait=0;
tstat[ i ] .TotalCustomerCount=0;
}
nextCustomer=1;
cout<< ”Gupunidtp unnb)wynpuiwulG dwdwlGuyp
nnytGepny” ;
cin>> simulationLength;
cout<< ”Ghnuinidtp pwliyniv quGéuwuwhGtph pwGuyn” ;
cin>> numTellers;
cout<< ”Gtpunidtp qu)ni dudufuwyh dhowlwjpep
nnykQEnny” ;
cin>> arrivevallow >>arrivalHigh;
cout << ”(Gunpunidtpe uywuwpuwd@ dwdwGuih Yhowuwjppn
nnykGtnny” ;
cin>>servicelow>>serviceHigh;
// aqtltnuglh)] wnwohG hwfwunpnh “qu]” wwswhwpp
pg9.PQInsert (Event(0,arrival,1,0,0,0));

simulationLength-p dnnGiwynpdwl inbnnnipnctG £, npp npn2ntd
t* wpnynp wewp b gblbpwglt] hwawpunpnh “qu” wwuwwhwpp: G-
Pt wwuwwhwph wbnh nlGOwint wwhht pwlyp bhwyyma t
arrivaltime>simulationLength, www Gnp hwawjpunpnitp s6G ponnLG-
ynd:

NextArrivalTime dbpnnp ybGpwnwpdnud t dhbsl g)nwu hwsw-
funpnh qwim wwhp, npb pOYwes t arrivalLow L arrivalHigh wwpuw-
dtuntpny npnadnn dhowlwjpnid: GetServiceTime dbpnnnid ogunw-
gnpoéynd 6O hwdwwwuwnwupuwlOwpwp serviceLow L serviceHigh
wwpwdkwnbpp:
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// npnot] hwonpn hwSwhunpnh qw) ni ywswhwiuwG dudwGuypn
int Simulation:: NextArrivalTime( void) ({
return arrivallow+rnd.Random
arrivalHigh-arrivalLow+l);
}

// npnaob) hwSwunpnnh uwwuwnQuwG wwswhwiwG dwdwGuyn
int Simulation::GetServiceTime( void) {
return servicelow+rnd.Randow
(serviceHigh-serviceLow+1);

<Gppwywl hwswunpnl pGwnpnid t hp qubdwwwhhlG puwn
finishService tnjuih wpdtph: NextAvailableTeller $niGlghwl quil-
dwwwhbbph quoqywséhg yepwnwpdnud t wjo quidwwwhh hw-
dwpp, nph dnun finishService-h windbpl wikGwthnent t: Gpt dhasl
pwOyh dhwyytip pnnp quGdwwywhiotpp qpuwnywé 50, wwyw hwaw-
funpnht uywuwpybne hwdwp npnynud t nplt qubdwwwh:

// QtpunupaGt)] wpwehG hwuwlGh] h quGéwuwhh hwdwpp
int Simulation:: NextAvailableTeller ( void) ({

//uGpunpynid b, np pninp quGéuuwuhGtpp wqus GG

// dhGyzlL pwGyh huyytlp

int minfinish=simulationLength;

int minfinishindex= rnd.Random(numTellers) +1;

//qs0b] wnwonlG wqusynn quGawwywhhG

for (int i=l; i <= numTellers; i++)

if (tstat[ i) .finishService < minfinish) {
minfinish=tstat[ i] .finishService;
minfinishindex=i;
}
return minfinishindex;
}

UnnbGlwdnpdwb hhdGwywb $nlyghwl RunSimulation-0 t, npp
newjwpnd bt wwuwwhwpbbph  Gwjuiwwwnydntpjwdp  hGpep:
RunSimulation-0 wdwpuinud t hp wfuwunwbpp nuwnwny htpph
nGujpnid:

UnnbwynpiwG wpnyntGplbpt wpunwéynid GO0 PrintSimulation
Results $niGlghwh dhongny:

78



vuahruer

Ppwlwiwglty htppp ghlihy quitgywsh dhengny:

* bpwywlwglb) hbpph 2ppwliwdl Unnbip wrwbg htpph nwnptnh
pwOwyh hnthnjuwwbh oguiwgnndtwl: Lwhuwntiub 06y “nwuwny”
wwpp htpph uygqpnud: Lwpuwubut] pwgwrehy hpwyhsdwybbph Yrw-
ynud:

* Uhwihy L tpyah powywb pdtphg Yuwqidwé hwenpnwywbnipyntbp
nwuwynpt) $0dwqiwl Ywpgny nwnhpu (radix) jupgquwynpdwb dhen-
gny:

* Nwnhpu Yuwpgwynpnudp hpwywowgll) YudwywYwb powyuwl pytiph
hwenpnwywbnipjwbd hwdiwn:

Spdwdé 60 Q1 L Q2 hbpptpp: Ywenigh| Q3 htppp, nph wrwehl Jw-
untd Q1 -h tnwppbpb GO, huy Gpypnpn dwunwd”™ Q2-h twpptpp 2peywo
Ywpanu:

Spywé £t Q1 htppp: UnwGuwy Q2 hbppp, npnud Q1-h vnwippbpa 60 nw-
uwnpywé s0dwqiwb Gupgny:

Spywd 60 Q1 L Q2 hbppbpp: Ywenigbl Q3 hppp, nph Uk dEYNLdike
nwuwdnpdwé &6 Q1 L Q2 heppbph wwpptpp, buy Yybpgnid™ snw-
wwnyywd htpph tnwpptipp:

Spqwé t Q1 hbppp: UunwGwi Q2 heppp, npnud Q1-h vnwppbpb B0 w-
rwlg Ypyonuiatph:

GpyYynndwGh hGpep uwhdwoynd t npwbu tnuibeph wiwhuh Yw-
rnigqwép, nph Gpyne dwypbiphg b Ywpbih b Ywwnwptl nunbbph w-
JGjwgnud L htrwgnid (wy Y6pw 6pwl wunwd &0 hepe Bpyynndwbh
hwuwiG hnppwdp Ywd nkYy): Ppwlwbwglh] wpuunpwyun GpyynndwGh
htppp’ dwnwbgtiny wjt unynpwywl htpphg:
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NP
QLNtl 5.

.
V' suncp

<wonpnuwywt L juwwygywd gniguyltpp géuyht Ywenigwép-
UG &G, npndhtunb N0 uyqplwywo L yepebwywb tnwpptp, huy jne-
pwpwbgnip GEppht tnwpp nLbh dhw)b dEY heunbnpn (dwewGqg):

Uwlwyl wwn nbwptipnd tnnwppbpp Ywpnn &0 nLOGUw[M
wyb|_hGunlnpnlbp” wewowglting ng géwiht Ywhudwénipnih: Wn-

whuh Ywwp Yngdnid £ bhbpwniuhy, huly Yuenigdwépn' ng qowih:
Ns qéwihb ounnLQQwégubnhg G0 dwrtpl nt qnmﬂ:ﬁbm

T Jtpewynp vwpptph pwqdmpjmﬁn Unsunid t dwe (tree), bpk
wil nwunwpy £ Ywd wn pwqunpjwl Gby wrwhdtwgywd t oYy
wwpn, npp Yngdmud £ oweh wpdwwn (root), huy dbwgwd wnwppbpp
pwfujwé 60 T1, T2, T3, ..., Tm (m=0) shwwnynn pwqinpnilltph
thol, npuntn gwiywgwd Ti-G dwn t: LYwWnLGp, np dwep Ywpnn t
pwnywgwé |hak; dhwyt wpdwwnhg: T1, T2, T3, ..., Tm pwquinLpnL-
GEpp Ynsynud G0 T _dweh wpdwwnh Gopwdwntn:

Wuwhuh uwhdwlmidhg hGwnkmd £, np juwwwygywéd gnigwyp
UnyGwbu dwe t, npuntin Jnupwpwsgnup gququp nloh deyhg ng wytbg
Gopwéwn: Owend wpdnd t hphbpwpluhy ywemgywdp, npuntn
wwpptnh dheb welw t dGnn-npnh hwpwptpnupjnLt:
© Ownh wnbupny Ywpbih t Gpywjwglt) gpph gwdyp, swgnisbw-
pwlwyw swrbpp, wpunwbwywnnipnLbbabph dwetpp L wy|G:

Qnynieynth Lot dwrekph wWwwnytpdwh wwn Gnwbwybtp: UkGp
dwnp yuwwnytpblp ququwpeltph (hwagnygbtph) L Ynntph unnbupny:
Oweh wwuwnytpdwo dbe y ququpp, npp yuwyws t x quguwpeh htwn
L qunagnid | wodhowywOnpkl Opwlhg OGppl Yngdnid ¢t x-h npnh,
wyn nbwpntd x-p y-h 60nnG t:

Owrh quwaquwplbtpp wwwyepymd G0 puwn dwywpnuwlyGtph
(level): Undwmh dwlwpnwyo qpn b 3nupwpwlynip w)) hwbgnygh
dwywpnwly deyny vké t wyn hwgnygh plngpynn dnuwyw dweh
wndwwnh dwywpnwyhg: SYwy hwignygh dwywpnwyp deyny b6 t
hp 6Gnnh dwlwnnwyhg: Sweh quaqwprleph Jwywpnwyibphg wat-
Gwitsn Yngyntd & Sweh unpnipntG Ywd pupdpnipinil:
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Oweh jnipwpwlgnp quque (pwgwenipjwdp wpdwwnh) nbh
Ohujjo ok 6Gnn, huy jJmpwpwbygnp sGnn niih qpn Ywd wybih npnh-
Gtp: NnLt ququiph npRhGtnp, Gpw npnhGtph nPRhGGND (L wiLb) Yng-
Unid 60 wyn quaqwph htunGnpnltp (dwewlqltp): Nput qugwph
4Gnnp, Gpw 6Gnnh 0nnGtipp (L wyl0) YngUnid GO win qugqwpeh bwfu-
Uhﬁbn W0 quauwpp, npp gnOh npnh Yngynid t unbipl (leaf):

o Sbnh + shwlnhuwgnn quaqwep Yngynud £ Gepphl qugqupe: Lbp-
phb qwquh npnhlbph pwlwyp Yngyned b Gpw wuinhdwl: @ninp
qwqmpﬁbnh Jwpuhiw] wuwnhdwlp Ynsynid t Oumh uJumhAuJU
Sbnhh wuwnhawlp qpn k:
OUnnhg nbwh Gpw hinGnpnGtinp glwgnn nnhG Yngdnud & Swlw-

dbu o[mn htwnlwpwn, jnipupwagnip quqwehg hp hGunGnpnlbphG
Yw dhuyl dey Swlwwwph: Sweh Ynnbph wyo guJOLuL"J nnG wlhpw-
gt wpdwinhg dp0sL nnpywo ququpp Luﬁgﬁblm hwdwp Yngymd
duJULULounhh Epywpnipynl: anh_g_um_,ﬂnjajmﬁﬂ hwopGyons t dw-
nh qudquhg ntuih nbpLotp LnLu[mq Ludbﬁwbnuu,ln swlwwwnphh Gp-
Yuwpnipjwl htun: Dweh nplt ququwph Swywpnwyp, nw wpdwnhg nb-
wh wyjn quqwRp nwinn Swawwwphh EpywipnueinlGo t:

T 5.1 G4wpnu pipgwd ophGwynid A-G dweh wpdwin t, B-0° E L
F npnhGtph 6Gnnp: E, F, |, J-G B hwbgnygh ukpnibnbepo 6G: F, I, J
hwgnyglEpp wwpniwynn GGpwdéwnh wpdwwnp F-0 t: G-0 ub-
npnianbBp gnibbgnn Gopwoéwrh wpdww & E, |, J, G, H-p dweh
wnGplobpt &a: A,B,F,J swbwwwphh Gpywpnipnuap 3 t: F hwGgnygh
dwlywpnwyp 2 t: Dweh pwpdpnipyntoG t 3:

UYy. 5.1 CanhwGmp inbuph own
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¥ 5.1. apLUP DUNGP

Thinwnytop wybwhup dwetp, npuitbn wWEkH 66Gnn _nibh GBpynt-
uhg ng wyb| npRhltp (GY. 5.2): Wnwhuh dwntipp Ynsynid 66 phOwp
dumbn (binary trees): fhtwp dwrl nilh nbhntnuhq memgtltudp

’hbmhwpwn, Jwinh dywlyiwo umngbnnlnmubnn Lu rGYynipuny GG:
PhOwn éuiep phlniuhy dlny uwhdwbnd b htinlywy Yepw:

PhOwp dwrep hwlgnygltiph T Yapewdnp pwqinipinil t, npuntn
w) T-0 dwn t, bpt hwagnygltph pwquntenip nwwnwpy t (nw-
T wwny swn),

p) T-Gwnpnhynid £ Bptp shwuinydnn Gopwpwqintpinltanh.
T e {R} wpiwunuwiht hwtgnyg (root),

e {L1,L2, ..., Lm}R-hdwiu Ghpwdwn,

e {R1,R2, ..., Rn} R-h we LGpwdowWn:

Llwuwnkbp, np phGwp dwrep wpnn t (hoG nwwwpy L dweh
Yuwidwjwywb hwbgnyg ntoh ng wyt] pwl Gpyne npnh: Phlwp dwep
Ywpgwynpywd Sdwn L, Lujuhdp[f Opw Yywiwjwywb hwbognygh hw-
dwp Gopwéwntph htppwywbnpntGp Yuwplnn t:

3nipwpwlynip n dwwpnwynud phGwp dwep Ywpnn t nubGowy
1-hg Jhosk 2" hwbgnyg:

Uly. 5.2 PhOwn swnbn

Wunthtunb Ynhuwpytop dshwya phGwp dwetpp, npnyhtunb jnt-
pwpwagnip pOnhwonp wnbuph éwe wnth § GGpyuywglt) hptl
hwiwnpdbp phtwp dweny: Spw hwdwp Sdweh dbe jnipwpuwlbgnip
40nnh pninp npnhbtbphg hwpywynp £ pnnGt) dhwy0 witGwwrwehOp
(dwfup)’ Swpptind pnipp Jowgwé ninnwahg gétnp, huy sGnnh pn-
(np npnhbGpp dhwgll) hnphgnOwywb gétipny (GY.5.3):
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Udwpunts (Yuunwpyuy) phGwp dwep (complete binary tree) nw
N ru_nnnfp]uJJp éwn t, npuintn Jntpwpwlgnip 0...N-1 dwlwpnwy nt-
_Gh_hwGgnygltnh |phy hwywpwént, huy N-pg dwywpnwyntd pninp
humqnugﬁbnn (nbpltpp) mbqunnL{uJé GG dwfuhg:

L0~ S8

Uly. 5.3 LanhwOmn inbuph swnh pbpmdp phown dweh

LLngmmmﬁ‘ghOLup dwrp, npp N-pn dwwpnuynud wwpnebw-
Ynud t 2" ququip Yngynid £ yphy Oum n hwbgnygny wywpunil dw-
rh Iunnmrajmﬁn [logzn] t:

AR 0

Ujwpunni G dwie Iiphy Swin

Ownp Ynsynid t pnbwjwwbu pwjwbuwynpywd, tpt Gpw jni-
pwpwbygnp quguiph we L dwfu Llpwowntph qugquwpltph pwlwy-
GGpp dhgjwbghg nwppbpynid G0 ny wyb) pwl deYny:

5.2 AhULUr OUN S43ULLEG P URUSPUUS ShI0

Rhhwp dwn ADT-h Gywpwgnnpintbp htunbyw b t.
ADT BinaryTree
Sy o6n
PhOwn dwn
QnndnnnuymboGn
UnbGuwnpniywnnp
dnunp - shw

83



Owuwwuwydwo - sjw
wpngtiu — nwwwpy phGwp dwneh uyqpbwpdtpwynpnid
Glp —syw
Jenpolwwwdwl — nwunwply dwne
Length
dnwunp - sy
whwwuwydwb - syw
wnngbu — phGwp dwrh quawprlEnph pwbwyh npnnud
bLp — phlwn Sweh wnwppbiph pwlwy
Jepelwuwuwjiwb - shyw
Empty
dnunp — syw
Owwwwydwt — s4w
wpngtu — phGwp dweh nuunwpy |hoGne wwjdwoh unnignid
G{p — 1(true), tpt phbwp dwep nwuwnwny t, 0 (false) hwywnwy
nbwpnLd
yGpoltwuwuwydwb — sjw
Find
dnuinp — phOwpn dwrenid thiwnpynn twppp
Gwhuwwwyiwl - sjw
wipngtu — tnwnpph thaunpnud phbwp swenid
G1p — thGwpynn tnwpph nhpep phOwn dwenud
ytpelhwuwwjowl — sjw
InsertLeft
dniinp — gnighs phtwp dweh hwGgnygh ypw, nphl npuytu
dwiu Gopwoéwn wtwp t wybiwgdph wnpdwd wnwp-
np/Gopwdwnp
Gwpiwwwpwo - phlwp Sdweh hwbGgnygp, npht wtwp t
wytjwgyh Gopwéwe, sntbh dwfu npnh
wpngbu — nwpph/Glpwdédweh wytjwgnid phbwn dwehl’
tnpdws nhppnid
blp - syw
Jtpelwuywpiwt — wybjwgywé Gopwdwreny phtwp Swn
InsertRight
unwunp — gnighs phbwn éwreh hwognygh 4pw, nphG npwtu we
GOpwown wewp t wdbiwgdh npdwé tnwnpp/bopw-
swnp
Gwiuwwwdwl — phOwp dwreh hwbgnygp, npht wewp £ wyt-
(wgyh Ghpwdéwn, snibh we npnh
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wpngbu - wnwpph/Glpwéweh wydbjwugnd phtwp Swehb’
npqwéd nhppntd

Glp - syw

yenpgtwwwyiwb - wybjwgywé Gapwoéwnny phbwp dwn
DeletelLeft

dnuinp — gnighs phGwp dwreh hwognygh ypw, nph dwiju tGpw-

éwrp wbwp t htnwgyh
Gwjuwwuwydwlo — phOwn dwrh wnpdwd hwGgmygb nbh dwfu
GOpwoéwn

wpngbu — tnpwd hwognygh dwfu topwdéwrh hbrwgnid

Gip - syw

ytpebwwwydwl - hbnwgdwé Gopwéwnny phGwp dwn
DeleteRight

dnuinp - gnighs phawp dweh hwGgnygh J4pw, nph wye Glpw-

éwnp wytwnp t htrwgyh
Cwwwwydwb - phbwp dweh wnipdwéd hwGgnygl nGh we
Glpwown

wpngtiu — tnpjwsé hwbgnygh we topwdwrh hGrwgnid

bip - syw

JEnetwuwuwydwb - hbnwgdwo b&pwéwnnq phGwp dwr
InorderTraverse ! I .-~ ‘

dnunp - syw e i

Owhwwuwydwi - syw

wnngtiu — phGwp dwreh ninhn 2pewgnLy

Gp - phlwp Sweh ninhn 2pewlgiwl wpmynGp

JyGpobwuwwydwl - sjw
PreorderTraverse

dnuuinp - sjw

Gwjuwwwyiwb - shw

wpngbiu — phOwp éweh uhdGunphy 2pewbgnid

Glp — phGwp dwrh uhdGwphy 2pewGgiwl wpnyniGp

yeng bwuwyuwyiwb — syw
PostorderTraverse

dmunp — shw

Owhuwuwjwydwo - syw

ypngtiu — phGwp dwreh hwywnwnd 2pewbgntd

Glp - phOwn Swrh hwywnwnd 2pewbgdwt wpnyntbp

JEnobwuwwydwh — sYw
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ClearBinaryTree

dniuinp - shw

Gwhwwwyiwo — sYw

wpngtiu — phOwn dweh pninp wnwpptph hGrwgned

blp - sYw

JGpgbwuwwjiwb — nwuwwpy phOwp dwne
CopyTree

dniunp — phOwp Swn

Owhuwywiwb - syw

wnngtu — phbwn dwrh ywwnALGnLa

blp - syw

yEpelwuwjuwyiwl - ywwnskoywd phlwn dwn
dtpe ADT BinaryTree

< 5.3 APULUN DUNP PPUYULUSIIU

PhGwn dwrep Ywpbih b oGpywjwglt) dhwswh quiogywdh Yud
Ywuwwygdws gnigwlh dhongny:

. hpwlpwbwgntd quiagywsh dhongny:

Ahgnip 6wnl nloh N hwdwpwywiJwd hwbgnyg: Ownp GepYw-
Jjwgltbp A[N] quiqwsh wntupny, npuntn Afil-0 wwpniGwynd £ i-pn
hwbgnygh 6Gnnh hwiwpp, hOswbu Gwl hwognygh wnyjwiGbph nwp-
wnp:

Uwnnpl pEpdwéd ophbwymd qubgqwéh vnwnpptpnud Op4wéd GO
dhwjb ¢Gnn hwagnyglsph hwdwptbpp:

i{l 0 " 1 4 2 L 2 ] 1 ) S \
\5 A1) A2] A3 A4 TAIS] AE)
39 4 \.6

Updwuwnh 6Gnnh hwiwpp 0 t: Sweh wjuwhuh GGpYuyjwgdwl
ntwpnd wpyntGwybn 60 Ywunwnpynd hwbgnygh 6Gnnh, dweh
wnbplh, Sweh pwpdpnipjwl npndwb gnpdnnnueNtGltpp: Sweh day
wy] GEpYwjwgiwl nbwpnd A[N] qulgwdh jnipwpwGgnip wwpn
wwpniOwynad £ inygyuy hwagnygh dwhu b we npphbbph hwdwpbbpp:
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a' N

.1 A[1]

\w* o
A3)
/ Al4]

.3 5 A[5]

s hnwlwowgnd quigywéh dhongny puwn dulpwupnuwlyGbph
Uuwhuh hpwyubwgniinyd éwebpp Yoguwgnndttp pnupguihl
ywenigwéplbph L tinepbhpught ywpgwynpiwl( dwdwlwly: Wu
nbwpnid quogywdéh tnwppapnid wywhynud 60 tngubtipp, huy hwb-
gnyglipp gnig 60 tipdnud hantpultpny: <h260p, Np N funpnLpjwdp
wywpuinid phowp dwep wwpniowynid £ 6hGsl n-1 dwlwpnwyp pn-
(np hGwpwynp hwagnyglbpp, huy n dJwywpnwyh hwagnygitpp nk-
nwnpynid 66 dwfuhg we: A quuqywoép hwenpnwywt gnigwy k, nph
wnwnptipp wywpunid phbwn éweh hwOgnyglbnt G6: COn npnud’
A[0}-G wpdwwnb t, A[1], Al2]-p° wnwehl dwywpnwyh ubpnilnp,
A[3], A[4], A[S], A[6]-p’ Bpypnpn Swlwpnwyh ubpnibnp b wii:
<Gunlw) Gywpnud wwwnybpdwsé t 10 nwpphg pwnyugwd A
quigywény nnpynn wjwpuinit phGwn dwe:

int Af10] =( 5, 1, 3, 9, 6, 2, 4, 7, 0, 8}

o | |O |[W N
(=2 {2 [« 3 [= 2N P-N

Al7] A[8] Alg
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dtpp 024wd dwep ywnth b aGpyuywgll] hwnlyw) wnnuuwyny.

dwwipnuwy

hGnkpu

wnpdbtp

dwfu npnh
(hlinGpu)

we npnh
(hUntipu)

0
1

A[0]=5 1 2
A[1]=1
A[2)=3
A[3)=9
A[4]=6
A[5]=2
A[6]=4 - _
A[7]=7 - -
A[8]=0 - -
A[9)=8 - -

4
6
8

O|lN|O|w

olo|~N|lojlo|alw]|N]|2lO

N vwpp ywpntbwynn A quigwésh jnuipupwlgnep Afi] hw-
gnijgh hwdwp Gpw npnhUtph hGnbpup npnzgnud £ henbw 4Epy.
dwlu npnnt honbpup =2%i+1 (wanpn) t, Bpp 2%i+1 2 N),

we npnnt hGnbpup =2*i+2 (wbnpny k, Gpp 2*i+2 2 N),

A[i] hwagnijgh 6annh hantpup =(i-1)/2 (wannpny t, Gpp i=0):

hnwlwlwgnd uwupwlgdws gnigulyh dhengny

Wu nbwpntd dwreh jnupupwlsnip hwbgnyg niGh hGunwy Yw-
nnLgyuwidpp.

left njuwy right

Wuwnkin left-p gnighs t hwagnuygh dwiu Ghpwdwreh wpdwunh
ypw, huy right-p° we Ghpwdéwrh wpdwunh ynuw:
Ownp vipynud £ wpdwunp dwunbwbynn gnighsny:

P oo ot
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Ljwpwgpkbp dwnh hwignygp Geplywjwglnn TreeNode 2wp|nl
nwup:
template <class T>
class BinSTree;
template <class T>
class TreeNode {
private:
TreeNode <T> *left, *right; // &uu L we npnhGuph
// gnighyGtp
public:
T info; // pwg wGnudi-syjwu)]
// YnGuspniysnp
TreeNode (const T &item, TreeNode <T> *1=0,
TreeNode <T> *r=0):
info (item), left (1), right (r) {( }
// gnigywjhG nuwpstphG hwuw@Gb) hnipjw@ dbpnnltp
TreeNode <T> *Left(void) const { return left;}
TreeNode <T> *Right (void) const { return right;}
friend class BinSTree <T>; // BinSTree nuup
// hwjswupupkt] friend
b

<wlgnygp Ywrenigwdé t public hwyunwpwpywd ndjwihg (info)
L Opw dwiu L we hwagnyglatph gnighsGtph private hwjunwpwnpywd
nwwntphg (left,right): YUnGuwpniyuinpp  uyqpGwpdtpwynpnd |
hwoOgnygh nwuwnbpp: Stpl hwonhuwgnn hwGgnygobph left L right
nwawntpp NULL GG: Left() L Right() $niGyghwibpp hwuwlbih GO
nwpdanud dwiu L we hwbgnygltph gnighsGEpp: BinSTree nwup hwy-
nwpwpywéd t npwbu TreeNode nwuh pbykp nwu (friend):

Uuwnnpl pEpywé b dwep L wyl Yuenignn épwghpp:

1 int main (){
TreeNode <int> a(3):
2 4 TreeNode <int> b(2,&a);
TreeNode <int> c(5);
3 5 TreeNode <int> d(4,0,&c);
TreeNode <int>
root (1, &b, &d);
return 0; '
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Ownrh hwgnygltiph untnddwb L ngGswgiw hwdwp OYwnwg-
ntbp GetTreeNode L FreeTreeNode dnilyghwltpp: GetTreeNode
dnlyghwt npubu Wwpwitivnp unwGnud £ hwbgnygh wpdtpp L
TreeNode opjtyunbtph 0, 1 Ywd 2 gnighsbtin: Grb gnighsGtpt wryw
G0, www Onp untnéywd hwbgnygp dhwgynud £ wyn gnighsOtpny
wnnpdwd npnhbbphG:

template <class T>
TreeNode<T>*GetTreeNode (T item,TreeNode<T>*lptr=0,
TreeNode<T>* rptr=0) ({
TreeNode<T> *p;
P=new TreeNode<T> (item, lptr, rptr);
if (p==NULL) {
cerr << "hhonnnipjw@ ujw)” ;
exit(1l);
}

return p;

FreeTreeNode pnibyghwl unwOwiny TreeNode opjtyuinh gni-
ghsn, wqwwnnid | Gpw Ynndhg qpwnGgnwd hhannipjwl wnhpnyep:
template <class T>
void FreeTreeNode (TreeNode<T> *p) {

delete p;

}

Udd GetTreeNode-h oqUnipjwidp Ywrenigtlp gququpbbpnud
uhddniwihl wpdtpbbp wwpniGwynn hGnlyw; éwep: Sweh Ywnent-
gnuip Ywunwpynud £ GEppuhg ybpl:

TreeNode <char> *a, *b, *c, *d,

° *e, *root;
GetTreeNode (‘D' ):;

e e GetTreeNode ('E’);

GetTreeNode (' B’ , NULL, d);
GetTreeNode ('C', e, NULL):;
GetTreeNode (A’, b, c);
e e root = a;

OO AQ
I I | O
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//V 5.4 0UNGrh CrRAULSUUL auuuwuer

Ahuwpyttp dweh qugquetbph 2pewlbgdwt nunpn, updtiinphy L
hwywnwpd Gnwlwybtpp: Lpwoghg jnupwpwbgnupp hhdbqwé t ph-
Owp dSwneh rGYnLpupy Ywenigywédph Ypw: Cpowlgiwl jnupwpwilgnin
wignphpdh nbEwpnid ywunwpynid £ Bptp gnpdnnnupymb’ wygk) 6y hwo-
gnug, rEyntpupy wogll| dwtu Ghpwdéweny, rEYmpuhy wiglt| we GG-
pwownny: UGgnuip nwnwpnid t hwulGtiny nwunwnpy dweh:

1. Nnpn 2newlgnid (Preorder) - wjghib| dweh wpdwwnp, wybnt-
htwbl ninhn znwaﬁ GOpwoéwep, hGuinn ninhn 2pewl-
« gt we Ghpwdéwrp (NLR 2powlgniy - Node, Left, Right):

F 2. UhdGunhy 2pewbgnud (Inorder) - uhdGuphy 2npewaghi dwtu
Glupwdwrp, wonthtwnl wygt|t dwrh wpdwwnp, htun uh-
dtuinppy 2powlghl| we Gopwdéwrep (LNR 2powlgntd):

3. <wywnwnd ppwagnid (Postorder) - hwywnwnd 2powgt)
dwiu Glpwdéwrp, wjtnihtnl hwywnwnd 2ppwdgh) we Ll-
pwdwnp, htunn uygb|t; ququpp (LRN 2powagnid):

Ownh hwOgnygltph pnnp

Gqwé powlgniibbpp wwuwnytp-

Jwé 60 Oywp 5.4-nud:

(LK ninpn - ABDGCEHIF

VR Uhdtuphy - DGBAHEICF

AN hwywnwna - GDBHIEFCA

UYy.5.4 Ownh hwbgnygbtnh ninpn, uhdbunphly L hwlwnwnd nowlgn dobn

Nunhn 2npewGgiwb rEYNMpuhy wignphpdp hGwnlw G t.
Preorder(T dwnr)
{ GpG(T-U nwnwny k)
wuyw { wygk|b| wpdwuwnp;
Preorder(T-ph dwfu GOpwdwn);
Preorder(T-h we LlUpwdwn);
}
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Uhdtuphy 2pewlgiwl Inorder pwpinG-pnibyghwt nbh hGunb-
Jw| wnbupp.

template < class T >

void Inorder(TreeNode <T> *t, void visit (T& item)) {

// ntyninuhy onpowlgniuG wjupsynid b nuswny Swnnid
if (t != NULL) {

Inorder(t — Left(), visit);

// npoulGgh] Gupn tGpudunp
visit(t — info);

// wjgtipb)] hwGgnijgn
Inorder(t — Right(), visit);

// onow@gh} we ulGpudwunp

<wywnwnd pewbgiwb Postorder wpnG-pniblyghwa nilp
htunlywi wnkupp.

template <class T>
void Postorder (TreeNode <T> *¢,
void visit (T& item)) {
// nuyninuhy opswlgniul wjupsynid b nuswny Swunnid
if (t '=NULL) {
Postorder (t — Left (), visit);
// onouwGgt) Guh bGpudunnp
Postorder (t — Right (), visit):;
// onow(gt] wg ulGpudunp
visit (t — info); // wjgklb] hwGgnijgp

Gpb npwbu visit pnilyghw plnnibkbp PrintChar-p, www dwreh
updtwnpy 2pewbgiwl $nibyghwb Yuntih t ogunugnpobi hGunlywy
ybpw.
void PrintChar (char & elem) {

cout << elem << ” ” ;

}
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int main (){
TreeNode < char > *root;
// dunh Yunnigniud

cout << ” uhdusphy wGgnid ”;
Inorder (root, PrintChar);
return 0;

Ujdd nhuvhwpytlp swrh ququpltph 2pewbgdwl ng rbynipuhy
(hwnGpwwnpy) Gnwawyitn:
Liwpwgntlp uhdbuiphy 2pewtgdwl huinbpwiinhy wignphpyp:

Ununp - T gnighs wpdwwnh ypw
B1e - uhdtwnphy 2pewbgdwl wpnyntbp
Odwlnwy dhengltin - ququwplOtph gnighgtEph A wwhnibwy,
pUpwghYy ququwpeh p gnighg:
puyy 1. [uyqplwndtpwynnpnii]
T - p, nwunwpyt| A ywhniowyp
puy 2. [p=A7
bpt (p=A) wuyw waglt) puy 4
puyr 3. [p#A]
p=>A
p<—LLINK (p)
wbglb) puy 2
puy 4. [A-0 nwunwny t 7]
GptG (A = A) wuyw wGglb| pwy 6
puy 5. [A-hg hwlt) gnighsp L Gawyt hwbGgneygp]
pe=A
dwyty p-ny Gdnn hwignygp (ophbwy cout << p — info;)
p « RLINK (p)
woglby pwy 2
buy 6. [wjwpun]
Ophbwy: Ywaqdt) $ntyghw, npp updbuiphy 2pewlgnid £ ph-
Gwp dwrep, Ywunwpbind jnupupwbynip gugwph wpdtph Gwyntd:

Ququwpeh dwydwld pnibyghw thnfuwbgynmd t 2powlgiwlb $nily-
ghwjht npwbu wWwnwdskup;
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template <class T>
void Inorder (TreeNode <T> *t, void visit(T item)) {
stack <TreeNode <T> * > A;
TreeNode <T> *p = t;
bool b=true;
while (b) {
while (p != 0) {
A.push (p):
p=p—Left();
} .
if (A.IsEmpty ())
b=false;
else {
A.gettop (p):
A.pop ()
visit (p—info);
p=p—Right ();

}

template <class T>
void f1(T & x) {
X = x+1;
}
void f2(int &y){
cout << y + 2;
}

void main (){
TreeNode <int> *root;
//Yunnighk] Sunp, root-p Sunh wnuush gnighyG t
//uhdtsphy opouGgt) Swnp, fl-p Yhpunt]ny
//3nipwpuGyjnip hwlgnijgh ynuw
Inorder (root, f£f1);
//uhutsphy 2pouGgh)] Swnp, f£2-p Yhpunt)ny
//3jnipupuGzinip hwlgnijgh ypuw
Inorder (root, f£2);
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/Hwnb[h t ywuwnwnt) twl dwep ququeltph (wjGwyh (puunn dw-
ywpnwyobpp® dwfuhg we) 2powlgnid: LY. 5.4-nud wwwybpywd
éwep  |wjbwyh  2pewlgbipu, Opw  ququwelbpp  Unhnwnpldta
htwnbjw] hwonpnwywlnipjwip® ABCDEFGHI:

Llhwnwagpttp éweh (wjGwyph 2pewlgiwl hunbpwwhy wign-
nhedp:

Unwunp - T gnighg wpdwunh ypw

5ip - (wlwyh 2pewlgdiwl wpmynibp

Odwlnwy dhonglbp - dwrh ququwpeltph gnighsbtp wwpnibwynn Q
htipe, dweh ququwpltnh p gnighs:

puy 1. [uyqpbwnpdtpwynnny]
nwuwwpyti, Q htpep
T-p
Gpt (p 2 A) wwywp= Q

puy 2. [Q = A7)
Gpt(Q = A)
wuyw wbglb| puy 4

ouy 3.[Q = A]
Gp& (Q = A)
wupw
{p=Q
p -ny dwunlwlynn hwagnygh dwynid
Gp& (LLINK(p) # A)
wuw LLINK(p) = Q
GG (RLINK(p) # A)
www RLINK(p) = Q
whgltb| puwy 2
}
puyl 4. [wwpun]
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/ N3 55nmwuv AhLUP DUNG ) DT 7

QéwhO Ywrenigwoéptbpnid tnwpph thGnpnudp wwhwbenid
O(N) ywipgh gnponnnipnib (hwdtdwennid), npp db6 hwy wpwdnbt-
nh nGwpntd wpyniOwybunn st Swewliwlb Ywenigwépbbnnid
gwlOlwgwd wndjuih iﬁmndwu Swlwuwjwphh bnuwnmmnlﬁn sh gb-
pwquwignid swrh funpnigjwp, npb wwwhnymd £ thaunpswb wysih
pwndp  wpynibwdbunnpinia: Udwpuintlt dwebph nbwpnud
wmqw%mmmmﬁﬁ wrwybwgnydo £ O( log,N):

OnhOwy, 10000 wwnp wwpnibwynn gnLgquJnuj hwgnnnwuwﬂ
thounpdwl nwypend hwdbdwainnudteph shoht phyp 5000 t: Udwp-
wninlh dwreh nGwentd thhunpnudp YywhwGetip 14 —hg ng wybj gnpoén-
nntpintl (O log,10000)):

Phlwp npnGdwl swend (binary search tree) tnwpptpp Ywpguw-
ynpynud GG “<" hwpwptpnipjwdp: Sweh hwignyglbpp hwidkdwuint-
(hu tnjuibbph nwawnh dh dwup Ywd wipnng mmwlﬁbnn nhwuny-
L{nui &0 nputu pwﬁu.l[h L hwdbdwmqnm LG “< “ gnpénnnpjwdp: N-
nn(nium phl’uun Swenud wpdwwnwih0 hwbGgnygh pumuJ[hU otd ¢ Onuj
Swiu kGpwowrh pninp hwignyglEPh pwhwhtphg T thnpp £ qud_
hwJwuwn” we Glpwéwreh panp hwignygltph pwuw[hﬁbphg Cun
npnud’ we b dwlu GOpwOSWREND NANGBWG phlwp dwnbin G0

Onh(nuu htuinlywy Swrenud 37 pdh thGunpnidp wwhwoentd t
snpu hwidbdwunnd ujuwd wpdwinhg:

(N

Uly. 5.5 NpnGdwl phGwn dwe
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NpnbdwG dwend wplnp gnponnnipiniGitphg B0 wndjwilbph.
npnGnudp, dwehG Onp qtuqu)ph wybjwgnudp L htrwgnidp: LYwé
‘anpénnntpnttaEphg hBwnn uinwgyws dwep GnyGwbu wewnp t (hGh
nnPnGOWl dwn:

OphOwy, nhuwpytlp wpywéd dweht 8 hwignigh wybiwgnt-
dp: Uyutinyd 25 wpdwunwht hwognyghg, npnanud Gap, np 8 hwG-
gnygp wewp t |hth 25 hwognygh dwfu GlUpwoéwnnd (8<25). 10
hwbgntgntd npnnud Gap, np 8 hwagnygp wewp t (hoh 10 hwGgny-
gh dwpu LGpwdwneniy, npp Yw| wWwhhlt nwuwwpy t: 8 hwbgnygh
wybiwgymd t dwrht npwtiu 10 hwagnygh dwh npnp:

dhlsl 8 hwignygh wibwgnidp 8 hwtgnygl wifbpwgblynig hbunn

Npn0dwoO phGwp dwe ADT-h UUanqumraJmDn hbmhjmlﬁ t.
ADT BinarySearchTree <t /
Sy G6n
NpnGdwh phGwp 6w
QnndnnnugyntGGn
UnCGuwnpniyunp
dnLunp — shw
Cwhuwww)dwl — syw
wpngbu - nwunwply npnbdwb phbwp éweh uyqpownpdtpwynpnud
blp —syw
dbpelhwuwwydwl — nwuwwpy dwn
Find
dnunp - npnGdwb phowp dwenud thGuinpdnn vwpnp
Owhiwwwydwl - syw
wpngtiu — tnwpph thbownpnid npnGiw0 phGwp swenid

GLR — thGunpunn wwpph nhppp phGwp dwentd
Jtpobwujwydwi - sw
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Insert

dnwunp - npnbdwb phGwn éweht wybjwgynn tnwppp

Owhwwwydwo - syw

wpngtiu — vwpnph wybjwgnud npnGdwb phbwp dwrhb

bLp - syw

yepobwwwjdwl — wybjwgywsd vnwppny npnbdwb phGwn dwe
Delete

dnunp - hGrwgynn tnwpp

whiwwwyiwb — slw

wpngtiu — tnwpph htrwgnid npn0dwb phGwp dwehg

bip - shw

ytnowwwydwb - hinwgywé tnwppny npnGdwb phGwp dwn

Jtpo ADT BinarySearchTree

NApnGdwh phOwp dwnr ADT-h GYwpwgpnip)wl dte pungpyywd
s60 phGwn SwebphG pGnpn Length, Empty, InorderTraverse,
PreorderTraverse, PostorderTraverse, ClearBinaryTree, CopyTree
gnpdnnnipynLtbGpp:

| 5.6 NrNLUUL APLUr OUNh hruwuuvusniy

Glpwnptlp 6wrep GEpYwjwgyws b Ywwwygyws hwbgnygtinph
hwywpwénith wnkupny, npunbn InLpwpwOygnip hwbognyg nth 5.6
Thwnnud pepywé inbupp:

LLINK RLINK

L, 1 1 N
4 key INFO N

UYy. 5.6 NnnGdwl phown dswreh hwignygh Ywenigywdpn

Lywpwgnptlp npnbdwa phlwp dwenid hpwywbwgynn gnpon-
nnLRInLOGEPQ:
NpnGmd puwn x puwiuwynt
Unuunp — dwnh wpdwwnh r gnighg, thGwnpynn vwwnph x pwbwih
Sie - thGupynn twnph Q gnigh
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puy 1. [uyqprbwnpdtpwynpnid)
Qer
puy 2. [Q # A
Gpb (Q #A) wwyw
bGpt (Key (Q) = x) wyw {"x —p wwwnwbnud £ dwrehG”,
wywpuwn}
wywuybu {
Gpt ( x < Key (Q)) wuypw Q«LLINK (Q)
wyywubu Q—RLINK (Q),
whglt| puwy 2.
}
puy 3.1Q = A]
Gp6 (Q = A) www wjwpun
Swnph wbwgmd puwn x pwauygm
Pwlwnt Yypybnipnib sh pnyjwanpynd:
Uniunp — dwreh wpdwuwnh r gnighs, wybiwgynn wthwppp x pwbwih
Glp - wybjwgynn vnwppny swne
Odwlnuwy dhenglbp - plpwghy hwGgnygh Q gnighs, plpwghy
hwagnygh 6Gnnh p gnigh
puy 1. [uygplwndtpwinpntd]
QerpeA
buy 2. [Q # A
6pb (Q #A) wuyw {
Gpt (Key (Q) = x) wwyw { “x —p wwwnwonty t
Swehb”, wywpun}
wyuwubu{p<Q, bpt(x <Key(Q))
wuw QeLLINK (Q)

— wywuwbuQeRLINK (Q),

wglby puwy 2
}
puyy 3.(Q = A]

bpt (Q = A) wwyw {Q < AVAIL,
Key(Q) « x,
(nwglt) INFO (Q),
LLINK(Q)«A,
RLINK(Q)«A,

Gpk(p = A) wywr—Q
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wywupbu{ 6pt ( x < Key(p))
wuw LLINK(p)<-Q
wiiwubu RLINK(p)«Q
}

}
{ Swnpﬁ hbpwgmd puun x pwﬂwlm
Ununp dwnh Lundenh r gmghz, hbnwgd_nq wnwpph x pwGwih
Glp — npnGdwG phGwp 6we
Odwlnwy dheongltin - Q - htrwgynn quqwph gnighs,
p - htrwgynn ququwph §tnnh gnigh,
S - thnfuwphGnn hwoagnygh gnighs,
L- thnfuwphbnn hwagnygh 6Gnnh gnighs;
pouwy 1. [hirwgynn gwagwpeh npnlnuy]
bool Find(TreeNode < Key_T,info_T> *&r, Key_T x,
TreeNode < Key_T,info_T> * &Q,
TreeNode < Key_T,info_T> * &p)
Gp6 (Find() = false) wuwyw wdwpun
wjwwbu woglt| puy 2
puwy 2. [htnwgynn hwbgnygp nbpl t)
Gp6 ( LLINK(Q) = A L RLINK(Q) = A) wwyw
bp6 (p = A(Swrp Ywqiywd £ dhwjt wpdwunhg) )
wuw {r <A, Q= AVAIL, wduwpuwn}
wywuybu{ bptE (x < Key(p)) wuww LLINK(p) <A
wyjuwybu RLINK(p) «A
Q= AVAIL,
wywpun}
pwy 3. [bpt htnwgynn hwGgniygp nuOh dhw)b dwfu Gopwdwr]
&pt ( LLINK(Q) # A L RLINK(Q) = A)
wuw Epk (p = A) (hGrwgynid £ wpdwuwnp)
wuyw { r « LLINK(Q),
Q= AVAIL,
wijwpun }
wywubu
{&pt (x < Key(p)) wuyw LLINK(p) « LLINK(Q)
wyjwwbu RLINK(p) « LLINK(Q)
Q= AVAIL, wjwpun '}
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puy 4. [Gpt htnwgynn hwlgnygp ntoh dhw)b we Gopwown]
6p6 (LLINK(Q) = A L RLINK(Q) # A)
wuyw Gnyyb puy 3-p ( r « LLINK(Q)-p thnfuwnhbGiny
r «— RLINK(Q)-n4)
puwy 5. [EpE htnwgynn hwognygl nbh L we, L dwlu Gopwdéwntn]
6p& (LLINK(Q) # A L RLINK(Q) # A)
wuw {L— Q, S « LLINK(Q)}
puwy 6. [wpdyt) S hwignygh we Gopwdéwrtpny]
pwih nEn (RLINK(S) = A)
{ LS, S RLINK(S) }
pwy 7. [wogpwuwty S hwagnygp L dLwynpti S hwignygh dwiu L we
Yuwwtnp]
Gt (L+Q) { RLINK(L) « LLINK(S),
LLINK(S) « LLINK(Q),
RLINK(S) « RLINK(Q)}
wywubu RLINK(S) « RLINK(Q)

puy 8. [duwynpt) p hwignygh hwiwwwuwnwujuwb Ywwp nGGiny
wjo S-h ypw]
Gpb =A) wuyywr— S
wywuybu
pbKey(Q) < Key(p)) wuyw LLINK(p) « S
wwuGuRLINK(p) « S
powy 9. [henwglt) Q hwagnygp]
Q=>AVAIL, wdwpun

C++ [GaAUNJ

-

/ 5.7 NrNUWUUL AhLUr Oounk hrusuuusniue

—

Npn0dwl phOwn éweb hpwlwlGwgynud t BinSTree nwuh dhen-
gny: Wi npnadnd £t hp wpdwuwnh gnughsny (root), nph Gwiubwywb
wnpdtpp NULL t: root-hG hwuwlt hntpniOp ywwnwnpygned | GetRoot-
h dhengny: Nwuntd hwjuwpwnywéd tpynpnpn wonwd-nygjuwip ppw-
ghy wvhnwpph gnighsl t (current): root-p L current-p oquwgnpdynid GO
Insert, Find L Delete qnpénnnipyntGGtpnud: Ywuh hweonpn winwad-
ngwip gnyg & twhu dweh plpwghly wwpptiph pwlwyp (size), nph
wpdtipp hnfuynid t Insert L Delete gnpénnnipynilbltpny: LY. 5.7-nLd
GEpYuwjwgywd £ BinSTree nwuh wpinth UML-nhwgpwdp:
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IT_

[”_W_"'f"“__"“‘L r_w #current TTeeNode<T> E
| I e —
= BinSTree P —
§size : int J /// ‘u

// e ~ #root 1
mGetTreeNode() . L |
MFreeTreeNode() P l
{MDeleteTree() /,/ |
f8i<<const>> FindNode()  — —

\MBinSTree() v T l
|E8BinSTree() w .

‘%—-BmSTree() TreeNode |
1 ﬁoperator- 0

@lnsert() t%Ireﬂe(;\lode()
e
mlead_nst() ERRight()

‘i#l<<const>> TreeEmpty() [Pgetinfo() |

< <const>> TreeSize()
Update()

%wonst» GetRoot()

Ul. 5.7 BinSTree pwpint nwuh UML nfusgqnuwdp

template <class T>
class BinSTree {
protected:
TreeNode <T> *root; // wpywsh gnighy

// nGpughy hwGqnijgh gnighyz
TreeNode <T> *current; .

int size ; // &dunh swppkph pwuy

// hhonnnipjulG spudwnnnid, wqusnid, swaph hGspnid

TreeNode<T>*GetTreeNode (const T& item, v
TreeNode<T>*1lptr, TreeNode<T>*rptr);

void FreeTreeNode (TreeNode <T> *p);

void DeleteTree (TreeNode <T> *t);~f

TreeNode <T>*FindNode (const T&item, ¥
TreeNode <T> *&parent) const;
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public:
// unGuspniysnp L ntuspniysnp
BinSTree (void) jv
BinSTree (const BinStree <T>& tree);
~BinSTree (void); ¢
// ytnpuqpuuw( owtpwsnp
BinStree <T>& operator=(const BinStree <T>& rhs) ;v
// gnigquyQtph udouwyuwlG uswGnups utpnnGtn
int Find (T & item); V
void Insert (const T & item);
void Delete(const T & item);y
void ClearList (void):;
int ListEmpty (void) const; Vv
int ListSize (void) const;
// duntnhG hwsniy JdtpnnGun
// nGpughy hwGqnijgh ytpwwpdbpwynnnid
void Update (const T&item) ;v
// hwuw@b1h b nuwnaGnid wpudwsp
TreeNode <T>*GetRoot (void)const;

} i
<tunlywy ophbwyntd untnéynud £ snpu hwlgnygny dwe, wybne-
htiwnbl hGnwgynud | 40 wpdtpny hwbgnygp:

BinStree <int> T; @ @
T (50);

. Insert

Insert (40); @ @ @ @

. Insert (70);

T
T
T. Insert (45); @
T. Delete (40);

LywpwgntLp BinSTree nwuh npn? nibyghwltp:

Find gnndnnnipint G (Lnwinpf haunpnid)

Find gnpénnnipntblt oqunwgnpénud £ FindNode thwly wOnwy-
Inbyghwl, npp npwbu Wwpwitunp unwtwin pwlwihG, wpdw-
wnhg ubunid b wndyty dwhu Ywd we Glpwdéweny: FindNode-p Yb-
npuwnwpdnud §t hwdpbyGnn hwagnygh gnighsp W Gpw ¢Gnnh gnighsn:
template <class T>

TreeNode <T>*BinSTree<T>::FindNode(const T& item,
TreeNode<T> * &parent)const {
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// wGgGh)] Sunh hwlgnijgGtpny’ ulub]ny wpdwshg
TreeNode<T> *t = root;
parent = NULL; // wpuwsp &Gnn yniGh
while (t! == NULL) ({
if (item == t-»info)
break;
else {// GnpugQt] &Gnnh gnighyp L wGgGh] w9
// Qud aup
parent = t;
if (item < t — info)
t =t - left;
else
t =t — right ;
}
}
// QtpunwpaGtl hwlgnijgh gnighzn,
// NULL® upt yh aqsGyb
return t;

O0nnh dwuht wntnGynpynilp (parent) ogunwgnpéynid t Delete
anpdnnnipjwl Ynnihg: Find dtpnnnd hwdpGyann hwagnygh hnnudp
wnbnunpynud £ item  wwpwdbunpnud: Find-p dGpwnupdbnud
True(1) Ywd False(0), Gabny thGuinpnudp hwennyti t pb ng:

// wGsph} item-p
template <class T>
int BinStree <T>:: Find(T & item) {
TreeNode<T>* parent;
// \Gspt] item-p U hwipGyGnn hwGgnijgp Gob)
// npyhu current
current = FindNode (item, parent);
// upht qsGub] t, YupunupalGk) True
if (current ! = NULL)
return 1;
else // item-p yh gqsGyk)], Yupunupdlt)] False
return 0;

Insert gnponnmpynia (nwpph wifbpwgnid)

Insert-p npwbu wWwpwdtup pannuanud £ anp vwnp b Gpwit wnk-
nunpnud dweh dEe hptl hwiwwwunwutuwb inbnnud: Uyuting wp-
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dwuwnhg L wagabind dwiu nu we Gopwdéwrtpnd $nibyghwl npnznid
t Gnp vwpph wybjwgdwb ghpuin wknp, nphg htinnn hwbgnygl wyt-
twgyntd £ wyn nhppntd npwtiu inkpl:
// item-G wytjwglGhy npnGiuG Sdwnhl
template <class T>
void BinSTree<T>:: Insert (const T & item) {
// t-G pnGpughy hwGgnijgG t, parent-p Guunnpnp
TreeNode<T> *t=root, *parent= NULL, *newNode;
while (t! = NULL) {// stnunpt} parent gnighyp L
// wGgQbt] we Yud Auwju
parent=t;
if (item < t - info)
t =t — left;
else
t = t — right;
}
// ustn&dhb] Gnp hwGqnijg
newNode = Gettreenode(item, NULL, NULL) ;
// tpht &6Gnn yYJu, gqpuGgbt)] npytu wpdwswjhG hwGgnijg
if (parent == NULL)
root = newNode;
else if (item < parent — info)
parent — left = newNode;
else
parent — right = newNode;
// wgu)wgywd hw@qnijgh hwugklG hhoh] current-nid
// U size-n 1-ny ubtduglhl
current = newNode;
size++;

(_/Qe/ete qgnnonnniginta (tnwnph hb'pwgmm'_,

Delete gnpdnnnipintlp dwehg hbrwglnid t ndwé pwGwihny
hwognygp: Uygqpntd FindNode-h dhongnd guGyniud t dwnenud wyn
hwlgnygh wtnp: Bpt thGunpdnn hwlgnygp pwgwyuynid b, wuww
hGrwgdwb gnpénnnip)nttlt wywpunywd b <wbgnygh htrwgdiwl
dwiwbwy wewnp t npntiy, pE npunbin Jhwglt) hbrwgynn hwagnygh
npnhGpha, np wwhwwbydh npnbdwb phwp dweh Yuenigywépp:
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FindNode-p ytpwnwndlnid £t hbrwgynn D hwagniygh DNodePtr
gnighsp, huy PNodePtr-p htrwgynn hwogniygh &Gnnh gnighsl t:
MNEwp t gnidh R dhnfuwphbnn hwognyg, npp Ydphwgdh 6Gnnht L
Ygpwyh htrwgynn hwognygh wntnp: Onfjuwphlnn R hwbqnygh gnt-
ghsp RnodePtr-0 I: <brwgynn hwbgnygh npnhiGph pwlwyhg Ywiu-
qws, thnfuwphGnn hwbgniygh thGunpdwl wignphpdp wiunp £ nh-
wnwnpyh dp pwGh nbwp: L{wwnkGp, Nnp bpb dunnh hrmuin NULL t , W
ww htrwgynud £ wpdwuwnp: T

%mp 1.D humqnugn nnnhﬁbn snLGh, wjuhOpb nkpb t:

5:2*.

Uptsl hbnwglbyp 17-p hbrwaglbbyintg hbunn
Ouwrh Gnpwgnidp wnknp § nlbbGned hEnlywy dkny.
RnodePtr = NULL;
PNodePtr — left = RNodePtr;
NGwp 2. D hwlgnygl nth dwpu npnh, puyg snibh we npnh: Wu
ntiwpntd D hwGgnygh dwju Gopwdéwrp dhwgynid t 6Gnnh:

Uﬁﬂgb htzpwg[/b/g <Gowglbynig hbwnn
RNodePtr = f)NodePtr - left;

PNodePtr — right = RNodePtr;
ot '
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nGwp 3. D hwlgnygp nubh we npnh, puyg gntbh dwiu npnh:
"__‘g_bLD h wy tGpwéwep hp 6GnNNG:

<bnwglt| 15 hwbgnygp, R hwognyg t hwGnhuwOnd D-h we
npnho:

Uhlst: hbrwgbbip <Grwglbbymg hunn

RnodePtr = DnodePtr — right;

PnodePtr — left = RnodePtr;
NLwp 4: 5pynt npnh_niatignn hwbgniygh htrwgnid:
P o s . ’

OphGOwy, 30 hwtgntygb hbrwglbihu, nnu4l:u Onwﬁ thnfuwphOnn
Whwnp t pGupt| dwiu Ghpwéwnh ququJng hw&qmjgﬂ “w htrwg-
Jnnhg Lhnpn hwﬁqnug&bnhg wdblwdtsh t: Mewnp & wyn R hwo-
_Dﬂgﬁ w&gwmbl ‘Swnhg, Opw dwlu GGpwéwnrp Shwglb) hp 8GnnhG,
hbmn R-p nlb( htrwgynn hwlgnygh wntnmdy:
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RtpJwé ophGwynid thnfuwnhGnn hwbgnygp 28-G t: bp dwiju 26
npnnlh YahwgOkGp 25 6GnnhG L 30 htrwgynn hwagnygp Yghntuwph-
GGGp 28-ny:

Jwhu GOpwéwreh wditbwwe hwbgnygp qunbnd Ghp hbwnlywy
ubntu

. 2wGh np thnfuwphOnn R hw(gnygp thinpn £ pwl htirwgynn
D-G, mbmp I: wﬁgﬁh[Dﬁ “dlufu bﬁpwownhu (helti 25 hw(-
“gnuyght):

2. Pwlh np R-p dwlu Ghpwéwrh dEowqgnyl hwlgnygh ¢, uJJfJ
_qunltiint hLudLun whnp- b helby we Lupwéwrny’ hpunq
@wrunnng PofRNodePtr:

Utkp opptwynid holmd Gap 28 hwlgnyg, huy PofRNodePtr-p

25-h gnighl t:

Up Lhpwdéwnny helkihu hawpwynp t Gpynt nbwp:

w) Gpb we t bﬁpwdwnn nwuwny t, wyw D-h we Llpwéwnp
qdhwg(ﬂiﬁg R-hG -ht nntubu wg bﬁﬁwn hul:| R-D lmhujgﬁbﬁp hbnwg-
L[nn thqnugh P O[mrlho

wyp Eapwownr
wy Gapwdwn

RNodePtr — right = DNodePtr — right;
PNodePtr — left = RNodePtr;

p) BpG we tlpwdwnp nuwnwny ¢k, www Gpwiny Juipkepl w-
Jwpwnynid £ ywd wneplh, ywd dhwyb dwiu Glpwdéwne nilbgnn hwa-
gnygh Jpw: Udkt nbwpnd wtwp t R-0 LUUQLUU'\b[ ¢Lunhg L R-h
dwitu npnh0 Shwglt| PofRNodePtr ¢Gnn hwlgnyght: T
PofRNodePtr — right = RNodePtr — left;
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U gnphpdt wywpwynid | hbrwgynn D hwignygp R-ny thnjuw-
phabiny: Uygpnd D-h npphGbpp dhwgynd 6G R-hG, npwbu npnh-
otp: jonuhGwnle R hwbgnygp thnfuwphOnud £ D-hG" nwrGwiny D-ny
ulyuynn Gopwéwrh wpdwuwnp: Yepend R-p dhwgyntd t P 60nn hwG-
gnyght’ ket wyb gnynip)nLlt nubh, hwywrewy ntwpnid R-p nwnrGmd k
dwneh wpdwuwp:

// D-h npnhGtph dhwgnid R-hG
RNodePtr — left = DNodePtr —> left;
RNodePtr —» right = DNodePtr —» right;
// wpdwswjh@ hw@qnijgh htpwgnid U Gnp wpdwush stnunpnid
if (PNodePtr == NULL)
root = RNodePtr;
//ugtl R-p P-hG Shos Ynnihg
else if (DNodePtr — info < PNodePtr — info)

PNodePtr — left = RNodePtr:;
else

PNodePtr — right = RNodePtr; e 1
o
27 6

N /{, 6.8 CULUVUPULENYUD DUNGP @

hrOswbu inbuwbp, npnGdwt dwebpp 2wwn hwpdwp 60 nw)O6-
ph honpiwb b wpwg hwpnbwptpdwb hwdwnp: Lpwlg pwpdnnipe-
jnubp (wywagnyl nbwpntd O(logzn) t: Uwlwyl vnndywGEph npn2 nu-
vwynpnipjwl nbwpnid Gpwlg pwpdpntpintip Ywpnn £ (hGs O(n) L
wju dwiwbwy indyw GEpht nhdnudp Ynwbnwnh:



Wdd nhuwpytlp npnbdwl phGwp dwetph hwywuwpwyrywé
(Pwiwluwynpyws) tnwipptpwyltinp: Lpwlg pwpdpnieinllp sh gepw-

qulgntd O(logzn)-p: Wu ntwentd Gnp ququiph htrwgiw Yuwd wyt- —
[wgdwﬁ hwdwp wihpwdtwn gnpénnnupiniGtiph pwiwyp O(logan) &:
<wjwuwpwyzrwé Sdwebpnud wwwhndynid t ququpbbph
nwuwynpdwonipjwt  hwdwswhnipimbp:  Yhwwnpyblp hwyjwuw-
pwizrdwd Swebph Gplnt inbuwy’ hnbwjwwbu hwywuwnpwyewé

v

ouwntp L AVL(Adel'son-Vel'skii, Landls) Swntip:
Ownp hnbwijliwtu hwywuwpwyedws t, tpb Gpw JnipwpwiGs-
"Jup quiquiph wg L dwfu GGpwéwntph qwqu]}éﬁbnﬁ pwlwyabpp dho-
jwﬁghg ‘nwppERYnLd G0 ng wbi| pwo geyny:
9 Oumn AVL t, tpt Unu.l Jntpupwynip qugwph we b dwiu 50-
puJOumbnh pwndnmmmﬁﬁbnn dhjjubghg wnwpptpyntd bU ns wyt|
QuJO dayny>

Op. 1. A5} ={1,2,3,4,5}

NnpnGdwa swnp yhoh AVL Swnp ihoh

Op.2.B[8]={2,3,8,4,1,6,5,7)

Nnpnadwa dwnp yhGh AVL Swrp yhoh
O ) % )
OJRO,

& Y0
OO
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{ Lnp Lwpp wybjwglbnig Ywd hrwglbintg htun dweh hwdw-
uwpwyzrywonipinttp wwhwwibine hwdwn wihpwdtwn b unnignud-
CEp Yuuwwnbp dwreh jnupupwbygnip qugweh hwiwn:)Un owywunw-
yny, Swrh hwlqgnygh Yuwrnigdwépnid wybjuwgt t bal nwawp:y

left data bal right

hOswbu wnnulnud GOp, dwrh qugqwpltpp pwgh wnYwihg (data),
dwifu L we gnighsltiphg (left, right) wwpniOwyntd GG Gwb nyw| qw-
quph hwjwuwpwyzrwdmpntlp gnyg inynn bal Ehipwnwawnp, npp
ndjw] quqwph we t:[:rawdumh pandnmraJLu[: (hl) L dwfu bﬁpmdwnhh
pwndnmpjwﬁ (hr) Lmunpbnnlpjm[m k:

™ Utnnpl pERQué £ AVL dwep hp hwgnygGbnph hwdwuwpuwlze-
dwb gnigwGhabbnpny:

bal = 0, bpb h = hr

bal = -1, tpk h, > hg

bal = 1, tipt h; < hg

~aefe

Uuu.uﬁnmnm dnunguuhu .‘bwj[hg Obnwoqnuj bG ¢umh guiguip-
Gtph n pwlwyp L ququweltph wpdtpltpp: OSwreh ququeltpp hw-
Juwuwpwigwih wnbnwpwpubing dwiu L we GLGpwdwnbpnLy, jnLpw-
pwlgnip dwywpnwynud, pwgh yspehlhg, Yuwrenigyntd G0 dwpuhdw
PUNY ququipltn: Uythuyuin t, np Yywenigyh n ququehg Yuquiyws
dhGhdw| pwpdpnipjwip dwe: Yw Yupbih b uunwpt] htnlwy nb-
Ynipuhy wignphpdh dhengny.

ak Jbnpglt) tEpwédnn ququipp nnu4bu wpdwn,
/ e Ywnenigh| wpdwuinh dwfu Gapwéwep nl = n/2 ququpltpny,
wer Yuwrnigtii wpdwwnp we Glpwdwnp nr = n-ni-1 ququprltnpny:
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OphGwy, GOpwnptlp, np 21 quqwphg Ywqiwd hnbwjw-
wtu hwyjwuwpwyedwd dwn Ywrengbint hwdwp GEpwéynmd GG
htwnlywy pdtpp.

2189111519202173215641314101217 16 18

Uignnphpdh Yhpwedwb wpnynibpmd Yywenigyh hbunlywy dwep:

Uignphpdl hpwywbwgynid § htwnbyw) dpwgpny:

const int indent = 6;
struct Node {
int data;
Node * left, * right;
} i
int n;
typedef Node * PNode;
PNode root;
// n ququpny hnbtw) wytu pw) wGuuwynpyud Swnh Yuonigniup
PNode Tree(int n)
PNode newnode;
int x, nl, nr;
if (n==0) newnode = NULL;
else {
nl =n/ 2; nr = n-nl-1;
cin >> x;
newnode = new Node;
newnode->data = x;
newnode->left Tree(nl);
newnode->right= Tree (nr);

} s

return newnode;
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// swtl ounp 90 wushfwGny fnpsyud ntuyh ws
Printtree (PNode t, int level) {
int i;
if (t != NULL) {
Printtree (t->right, level + 1);
for (i = 1; 1 < indent * level;
i++) cout <" ’;
cout << t->data << endl;
Printtree (t->left, level + 1);

}

int main(){
// Gupudnn wnwshG phun ququpGtph pwluyl t
cin >> n;
root = Tree(n);
Printtree(root, 0);
return 0;

_4 WL dwnh yurnigntdp

AVL éwnrh Jwnenigniip ywwnwpynid  nwunwny swehl Gnp qw-
quplbp wyb|wglt|ny: GopwnpLap r-n AVL dwreh wpdwwn t, huy L-
p L R-p Gpw dwiu L wy Glpwdwnrtph 60: Gpt nput Ghpwdwnend Gnp
gqwaqwph wytjwgnidp gh thnjuntd wyn Ghpwoéweh pwpdpnigntbp, w-
ww oweh hwywuwpwyrwénipniip ywhwywoygnd t: Wad G-
pwnptlp, np Onp ququwph wybjwgniip pbpnud § Opw hwdwww-
nwufuwl Glpwdéweh pwpdpnipjwl deyny wybwgdwbp: <{Gwpw-
unp £ bintip nbujp.

/_7L_f/_7,3._ Ququipl wbjwgymd ¢ R-Glpwdwemd: U nbu-
pnud L-p U'R-p ynilbOwl tnwppbp pwpdpnipynibltp, uw-
Yuwyl Swrh hwywuwnwyrywdénipntip sh uwpuunnyh:
OnhGwy, 40-50-60 swlOwwwphh pninp hwagnygltnp hwywuw-
pwyzeqwd BG: 55-h wybjwgnudhg hunn G24wé hwbgnygbbph huw-
Jwuwnwyrwénipjwlb gnigwhGtpp thrugnid 66, uwluyb dweh
hwywuwpwyrwénpntap wwhwwaynid t:
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- A 4
@ o% ofoNle

Uhtst: quiquiph wibywgmidp Quiquiph wybwgnidhg hbun
2. /77L>hR. Quiquipl wybjugdmd b R-Gopwdwemd: Uy nbw-
pnud L-h L R-h pwpdpnipynibOtpp YhuidwuwndBa, b dweh
hwywuwpwizrywéntpinibp Ypyht sh juwpundp:
Az -

Uhlst qugruph unfbiwgnidp Quiquiph wybwgntdhg .hb'mn

Uu Gpymt nbwptpnud £ ququph wybjwgnudp sh uwpuwnnid

wreh hwywuwpwyrwénipintop, L dweh Ybpwwgdwynpdwl
wOhpwdbunnenit syw, uwYuwit hwpywynp t (hond Yeputhnfub)
thaunpdwb swowwwphht hwonhwnn ququeltph hwywuwpwlyne-
dwb gnigwbhatnp:
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3. |h>hs Quuiplt wybjugdmd b L-Glapwdwremd. Uu nbw-

pnd swirh hwywuwpwyewénipniip Yuwpuwngdh, b dwel

fwOhpwdtn b Jepwywqiwynpt]” dshwdwdwlwy thnthn-

jubiny thounpdwb swlwwwphhl Gnwd dweh ququplbph

hwywuwpwyrywdnipjub gnigwbhttpp: Sweh  YGpw-

I yuwquiwynpnudp uunwpynud b Gpw Bpyme wd Gpep qu-
Lgu.lraubnh dty ywy Bpynt wunyw uunwptiny:

Ahuinwpytlp wyu nbwpt wyth dwinpwdwub:



Swpptpwybtph niwnhp pGUwpyiwl nbwpentd wwpgq § nwe-
Gmud, np wyuwntin gnynuepnl nLoGl puwn tnupywl dhwyt Epynt hpwnhg
wwpptp hphitwywb nbwpbp: Utwgwd nbwptpp hwignud &0 wu
Gpynuuhl’ hwyh wrbGiny uhdtunphynip)nibp:

Unwoht hhiOwywb ntwpl wewowlmd t w)b dwiwbwy, Gpp
X-ny Gywé nhppnid ququp wybjwglbinig htun, O(mrlﬁ (P) nu hp
_OGwlu dwrwlgp (LC) qtpwyzenid 60 dwiuhg: Uju nbu;pnuj uwmwn-
L{nui t wwnnywn b LC-G thnfuwphGnid ¢ hp $GnahG, npp nwrbnud | we
“npnh: LC-h Gwtunpn nhpeh wy Lopwdéwep (ST) dhwantd ¢ P-hl np-
wtiu dwfu Gopwdéwn (0Y. 5.8):

@ G

ST ST

‘Ul 5.8 Tlnnb nt hp dwifu dwnwbgp qpudpnmd 66 dwfuhg

Gnpunnpn hpdbwywo nbwpnud 60nnp (P) gbpwyzenud t dwluhg,
huy Gpw (LC) dwlu dwrwlap™ wehg: Wu nbuugnuj NP-G nfuwpp-
Unui t (P) 6GnnhG, npl t| nueGnud £ (NP)-h we dLunuJDq (0y. 5.9):

@ G

.....

UYy. 5.9 Tlnnp qbpuwilypemd ¢ dwfuhg, huly Gpw dwiu dwowlgn' wehg
(hpwlwind wtuip ¢ npuwplby X-ny Oqws npppbphg Jhuyl J6yp)
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bOswtu inbubnd Gop, Epyne nEwpenud £ wywpq dLwdhniunip-
jnukGEph 20nphpy dwrh hwywuwpwyedwéntpintbp yhspwywGgl-
ynud £ CGn npnud, dweh ququpltpp U Glpwéwretpp nbnwwnd-
Jnd 60 dhwyl ninnwhwjwg nunAnLRjWOp: <nphanGwlwl ninnnip-
jwip nbnwwndtn $60 Guithwpdn:

OphGwybtp.

Abwp 1. UYLGluglttp 5 hwbgntgp AVL dweh(:

-1

Puywouwynpbymg hunn

Nbwp 2. UL[U[LUQUUUQ 25 hwbgnigp AVL éwnrhG:

N

Uhlst 25-h wfbpugmdp 25-0 unbywgbbynig b
puywhuunnpbimg htunn
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Ququwpeh Luqt:uugnujn I.|u1u1anL{nuj t htunlywy Gpbp hwenpnw-
Y punipny:

1. Ulglb) thhinpiw( Swiwwwphny, npwtugh hwinqytlp nn
swnenid sjw tnpwé wpdtipny quiqup:

2. UL{blwgﬁb[ Onp ququwpep L npn2t] hwdwuwpwyrdwdntp-
Jwl gnigwlhbbpp:

3. <Gun gqw| thonpiws Swbwwwphny, jnupwpwbygnip ququiph
hwdwp uwnngbiny  hwjwuwpwyrwontpiwb  gnigwlhyp:
Uthpwdtunnipjwb nbwpnid Ywwnwnpt) hwywuwnpwyzrnid:

Gopwnpklp, np p ququwpeh dwiu Ghpwdéwrhg wnpngtup YGpw-

nwrUmd t p-ht L Gadnud £, np pwpdpnipyntbl wybjwgt t: <0wnuw-
Unp t Gpbp nbwp, Ywudwsé wyl pwlhg, pb 6his ququeh wytjwgnt-
dp hGswhuhG thO Ghpwoéwrtph pwndpnug)nttbEnp.

1. h. < hg (bal = 1) - wu nbwpnd p-nd hwywuwpwyzeyw-
“onLpInLip wwhwwOyned t.

2. hg == hg (bal = 0) - wu nbwpntd dwju Ghpwdowep uyunid
qGpwznt.

3. hy > hg(bal =-1) - wOhpwdbw  hwwuwpwyrendd:

Sppnpn nbwpnid dwiu Gopwéwrh quqwpeh hwywuwnwyzriwl
gnigwhzhg ywnbih t Ggpuwywglb; wewehl hhduwywt nbwpd t, pb
Gpupnpn: Gpt win ququph dwiu Ghpwdwep wehg pwndp t, nupbad
wnwohl hhdbwywb nbwpl £, hwywrwy nEwypntd” Epypnpn hhiOw-
Ywl nGwpb t: UyGhwyunn t, np win ququph we L dwhu Ghpwdwnrtph
pwpdnnipntGbtpp hpwp hwydwuwp (hokp 56 Ywpnn, npnybbunb
hwjuinGh k£, np Gnp qugquwph wytjwgnudp pept| b éweh pwndpnipjwb
wyblwgdwbp: Sweh hwdwuwpwyenidp Yuunwpynid b hwdwuyw-
nwufuwl gnigwbhotiph hwenpnwlwb epwwpdtpwynpdwdp (1
Ywd 2 yunnyunnd):

7 59ph vur ounecrh whrunnte3ntuuer

Ungnypuyht lupquidnpmed (tnmeipopn)

RhUwn dwrkpb nLOb0 866 YhpwenpintbOtp wjtwhuh uGnhpob-
pnd, npuntn dweh Jnupwpwbynip hwGgnyg GEplYuywgbmd £ Bpyne
hGwpwynn Gip nibobgnn hpwnpmueyntl: Uwubwynpuwwbu, wjnwhuh
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fulnhp t uwnpuwhG dpgnypep: 3nupwpwbgnip ns nbplwihG hwa-
gnyg hwiwwwuwnwupuwand £ Gpynt fuwnwgnnttph dhol hwtnhw-
dwl hwnennh, huy wepLwihG hwbgnygltnp Gpnd 60 Swubwyhg-
Gtph uyqplOwywl Yuqip L Opwlg pwtunti pun qnugtph: Oph-
Gwy, snnpu Jwulbwygh nbwpnid hwnpnnhG npnabine hwdwp Yuw-
hwloyh panwdkip tpbp dwuwn;.

huwnpnn

5% %

Ungnypwjht dwep wpnn § ogunwgnpdytiy N twppny gnigwyh
Yupgqwynpdwl hwdwn:

Gopwnptlp nlbGOp dwn, nn0 hp wntpl hwognygbbpnid wwpne-
Owynud t N vwpp: Uin tnwpptpp nnBnwidnpywé GG k-pn dwwpnw-
ynud, npuinkn 2° = N : OphGwy, hbinlywy éweny tpynid £ N=8 wd-
pnne pYLNhg Ywqidws quigywsh uyqplwlwb yhdwyp: 2wbgyw-
&h vwpptpp wenwynpywd 66 3-pn dwywpnwynuy 2° =8:

A[8]={ 35, 25, 50, 20, 15, 45, 10,40}

e

35 25 50 20 15 45 10 40

Tree[7] Tree|8] Tree[9] Tree[10] Tree[11] Tree[12] Tree[13] Tree[14]

Gplunpnpn dwywnpnwyhg ujuynud t fuwnp b jnupupwGygnip gnuy-
gh thnpnpwagnyl wpdtpp nenwnpynid t 6Gnn hwbgnygnud: OphGuwy,
Tree[7] L Tree[8)-hg hwnpenid t thnpp wpdtipny vwppp’ 25-p, L wil
wntnwnpynid t Tree[3]-nud:
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Liwlwuwnpy hwdtdwwnnuitep Yuwunwpynud 66 Gwl Gpypnpn L
wnweohb dwywpnwybtpnid: Yepeht hwidtiwwndwa wpryntbpned w-
deGwdhnpp vwppp wnnGnwnpynud b dweh wpdwwnnd” qprjuut dw-
Ywpnwynd: Un wwhhto wyd herwgyned t éweh hp hht nhpphg L
wwwnseayntd t quigywénd: Uuwhuny, 10-p gpynid £ A[O]-nug, n-
phg htwn dwrp Gnpwgyntd £ hwonpn wdtlwihnpp wnwwppp gunbb-
(nt hwdwp: Gpypnpn wakGwghnpp rwppp gndnid £ A[1]-ntd, L win-
wbtiu wpnibowy: Mpngtiup wpnlbwydnud b wybpwl dwiwbwy, shosl
pninn wnbplobpp herwgyto: Ubp ophGwyntd unnwgynud t 10, 15, 20,
25, 35, 40, 45, 50 ywpgwydnpdwd gnigwyp:

Ungnypwiht YuwpgwynpdwO wignpppidh wpnynibwytunnieniap
O(nlogzn) t:

NpnGowl swebph L AVL dwnbph qUwhunndwl panipwgnpbnh
hwobdwwnmd

<witiwwnynud 60 hwywuwpwyeywé L npnGdwb phOwp dw-
ntpp, npnGghg jnupwpwOynipp wwpnibwynud £ n hwwy dhuGnyG
wwwnwhwywb pytpp: BYEpp wwhynid 6O qubgqywdntd L nnbnwnp-
Jdnud GG Gpynt Swetpnud: Un Gpynt Swetpnud juwnwpynud £ quibg-
Jwdsh jnupwpwbgnin wnwpph thownpnid, L gunOynud 60 hownpdwb dh-
oht  GpywpnipntGbbpp:  Upmynibpnud, AVL  Swebph  hwdwp
thOownpiwl pGnipwgptnt unwgymd 60 wyblh (wyp: Ywuwnwgnyl
nGwpntd npnOdwG phOwp dwep 1000 twpph hwdwp nlah Shohl
funpnipintG” 500, huy AVL dwrh Shehl funpnipynilbp 9 t:

// quGquudh, npnGuwG@ phGup dwunh L AVL dunh udbg qpulp
// 0-999 dhsuwywjph UhLGn13jG wuswhwlwl pyunpp
void SetupLists (BinSTree <int> &Treel,AVLTree<int>
&Tree2,int Al ] ,int n) {
int 1i;
RandomNumber rnd;
for(i=0; i<n; i++){
Al i ] = rnd.Random(1000);
Treel.Insert(Al 1 ]);
Tree2.Insert (Al i ]);
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//t Sunniud item swpph wGspnid: Uswgyniu b pGspuwG
// qnivwpnujih@ tnQupnipjniGp
template <class T>
void PathLength(TreeNode <T> *t,long &totallength,
int item) {
if (t==NULL || t -> data==item)
return;
else {
totallength ++;
if(item < t ->data)
PathLength(t ->Left(), totallength, item);
else
PathLength(t ->Right(),totallength, item);
}
}
void main(){
BinSTree <int> binTree;
AVLTree <int> avlTree;
int *A;
// \hGspuwG SwGuuuphGtnh qnidwnwihG
// wnYupnipiniGGupp Suntpniyd
long totallengthBintree = 0,
totalLengthAVLTree=0;
int n, i;
cout << ”ULhpudnidb) Sunh ququplGtph phyn”;
cin >> n;
A=new int[n];
// wauswhwywG pytpny wpdbpwinpby quGquuép L Gpyni
// Suntnp ‘
SetuplLists (binTree, avlTree, A, n);
for (i=0; i<n; i++) {
PathLength (binTree.GetRoot (),
totallengthBintree, Al 1 ]);
PathlLength ( (TreeNode<int>*)avlTree.getRoot (),
totalLengthAVLTree, Al 1 ]):
}
cout<<float (totalLenghBintree)/n<<endl;
cout<<float (totalLengthAVLTree) /n<<endl;
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n=1000-h ntwpnid 6pwghpt wfuwwntihu, npnGdwb phbGwn ow-
ol thGwnpdwb dhoht Gplwpnepnttt unnwgynud £ 10.256, huly hw-
Jwuwpwyrwé dwnenud® 7.901:

7 -»—/ { 5.10 ANtNrQGr

Pningp wywpunntl phbwp éwe t, npt ntbp hwbgnygltph npn-
2wyh Ywpgwynpwdnie)nil: Lhanwd B0 dwpupdw| L dhohdwy pnip-
qtn: Uwpuhdwy pnipgnud jwdwywywO hwbgnygh wpdtpp (pwlw-
th0) 8¢ t Yw hwywuwn hp npphbbph wndtpbtnhg (GpG nnnhitpp
Ywa), huy dhOhdwy prupgnud” thnpp b Ywd hwywuwp hp npnhbtph
wndtpltphg:

Uwpuhdwy pnipgnid wpdwinh wndbpt wikowdeso t, huy dp-
Ohdwnd” wikbwhnppp: OphGwyutp.

Uhohowy prupg (9 hwignyg) Uhohduy prupg
(4 hwignyg)

Uw,gu/niwl pninqg (9 hwbqgnig) Uwpuhduwy pripg
(4 hwibgnyg)

121



Pnipgnud hhdbwywh gnpdnnnupntllEpt G0 wwnph wybjwgnt-
dp L htrwgntdp: Rnupgnid gnpdnnnepintGtp Yuwnwpbihu wwhwy-
gnud £, np wwhwwOdh prupquiht Ywpgwynpgwénipynibp:

5.11 LNNGH APULULUSNIIY

Ahwnwplbint Gop dwpuhdwy pnipgbpp: NLwnpneNtd nuwpd-
GG0p, np pnipgnud Owjuwwtiu huynGh st pE Pplt ququeh npnhGt-
nhg nph wpdtipt t wdbih uk6: e

Gpb Gwjuwwbu hwjuinGh t pnipgh Lwppeph wewybiwgnyl pu-
Owyp, www pnipgh hpwywOwgiwt hwdwp JwpGh t Yppwnty
qubgyuwé (04.5.15):

@ % 10
9

° o ¢ 6 2
. 3
SO &
5

LY. 5.10 Prupgh ppwlywiwgmd quitqywdh dhengny { la.

Lol :1 y 2ot'=y
Swnnh hbrwgnid (heapDelete) Z | 5

Pnipghg tnwpp hbrwgltjhu Jupdnid Gop htwnlywy LEpw.

e pnipgh wpiwwh wpdbpp wwhnud GGp Yepwnwpdh hwdwnp,

e wpuwgnpntd Gap pnipgh yepeht vwppp wpdwunh dte,

e hbrwglnuid tap yGpohl hwbgnygp,

e uunwgyws swep yEpwywpgwynpnud EGp pning unwbwine

Gwwuwnwyny:
Jdbpwywpquynpnidp uyuynid £ dweh wpdwwnhg L juwuwpynd
L hGunlyw) Yepw).

w) Gpt A quauwph wpdtpp (wrwehG pwyintd dwrh wpdwunp)
thnpn £ hp npnhGbphg dbyh wpdtiphg, wuw Yuwnwnpynid A
guwquwpeh L wjn npant wpdbpbtph wntnwnfunteynl (A qu-
quwprl heGnid t 4G dwlwpnwy Geppl): UGgat w)—-h:
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P) Gpb A quaquwph wndtipp thnpp t hp Gpynt npnhGEph wpdte-
O6phg, www A ququpeh wpdtpp wntnwthnfuymid t wybh
0t wpdtip nubbgnn npnnt hwn (A quiqupl hebnud £ dGY dw-
Lwpnwy GEppl): UGglty w)-ha:

q) Gpt A-G gnibh npnhGtbp, Ywd A-h wpdtpp hp npnhlEnhg
thnpn st wywpunb:

Ophtwy, htwnlywy pripghg herwgynid t a6 tnwpp L wprynt-

pp dybpwywpgwdnpynid £, paitpg unnwiGwignt Gupuiunwiyny:

<trwgltilp 10-p L lenuJL]Lunqu{nnbﬁ.Q.

O O
() O,
£y Pso

Utpnnh wpmynibwybwnnip)nilp O(log,n) t:
Heap nwuh winwd wndyw06pt 6.
items - pnipgh vnwpptph quitgywép,
size - pnipgnid wrlw vnwppbph pwbwyp:
//swunnh htnugniyd
void Heap::heapDelete (HeapltemType & rootlItem) ({
if (heapIsEmpty()) cout << “nusupy pning”;
else {
rootItem items[ 0] ;
items[ 0] = items[ --size] ;
heapRebuild (0);
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// Jupuyupquynpniyd
void Heap:: heapRebuild (int root) (
int child = 2 * root + 1; // &uu npnni hGnhpup
if (child <'size) { '
int rightChild = child + 1; // we npnni
// hGntpup
if ((rightChild<size) && (items[ rightChild] >
(items[ child))
child = rightChild; // wgbu1h Uud wpdhbpny
/! npnni hGnupun
if (items[ root] < items[ child]) (
HeapltemType temp = items[ root] ;
items[ root] = items[ child] :
items[ child] = temp;
heapRebuild (child); // Gnp tGpwdunh
// JEnuwyupquynpniy

} ST Pl e} iy

Swnnh wybjwgmd (heapinsert)

Pnipgntd Gnp vnwpp wybwgbbhu wl wytjwgynid t pnipgh
ytponud: Wonihtiwink, pwlh nbe wyn tiwppb nubh 6Gnn, W hp wpdtpp
thnpp t 60nnh wpdtphg” ¢Gnnh L npnnt wpdbpltpp wnbnwidhntudnid
EG: Uw hbun | hpwlwwgOb|, pwGh np i-pn tibnnud quiGynn nwp-
ph 6Gnnp items[(i-1)/2] -G t:

OphGwy. })

=

wybjwglklp 15-p
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Ujdd 15 vnwppp wtntnwdhniukbp hp 8hwn intnp.

XX

// sunph wyb)]wugnid

void Heap::

{

heapInsert (const HeapltemType & newltem)

if (size > Max_Heap) cout << ”“Unijsp phplG t”;

else

{

items [ size] = newltem ;

int place = size ;

int parent = (place - 1)/2 ;

while(( parent >= 0 ) && (items[ place] >

}

items| parent] )) {

HeapItemType temp = items[ parent] ;
items[ parent] = items[ place];
items[ place] = temp ;
place = parent;
parent = (place-1)/2;

size ++ ;

Heap nwup G4wpwgpnipintop htunbyw G t.

const int MaxHeap = 1000; // pnipgh swpntph

// uwnwybjugnijG pwGuyn

typedef int HeapItemType;
class Heap

public:

Heap ();
bool heapIsEmpty ();
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void heapInsert (const HeapltemType & newltem);

void heapDelete (HeapltemType & rootlItem):;
private:

HeapItemType items[ MaxHeap] ;
int size;
void heapRebuild(int root);

5. 12 PNINQU3PL LUNrQUININIIY

Ujdd, pnipgh dhengny Yupqwynpbip tnpywé quibguwsh nwin-
nbnp (pntpquihb Ywpquynpnid):

Anpdplpwgl hpwywbwgynd £ Gpynt pwyny: U4qphg quig-
Jwdhg ywenmgyntd £ pnipg, wyinihtuinb Gpw shongny Yuwwnwpynud £
qwbgywéh tnwppbpp Ywpgwynpniu:

1. QuwoOgywéhg pnipgh Ywrenignidp Yuwpbih § Ywwwpb Gpyne

Gnwlwyny.

w) quwbqwdéh vwppbpp hEppny wybjwgynid GG pnupgh
uk9 Heaplnsert()-h dhongny,

p) quwoOgwdéh wvnwpptpp OGpYwywgynd GG phOwp dweh
wntupny” éwrep Ywenigbind 4bplkhg OGppl L dwiuhg
we:

anArray /@\
6[3[s5[9]2]10 ° a

Wanihtwl uwnwgywd swep ybpwdynd t pnipgh’ jnupupwls-
jntp wnwpph dpw Yhpwetind heapRebuild() pnibyghwb (Yenghg
dhbsl ulyhqp): heapRebuild() $niGyghwih uwnnpl oquwgnpdywd
wnbGupnid quagdwséh wonibp, nhuinwpyynn twpph hanbpup L qutag-
Jwoh swihp tnpywd G0 npwybu wwpwdbuinnpt:
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VRN
ulqplwywb qubgywop 6(3]5]9}12]10 /3\ 5\
9 2 10
6
o 7\
heapRebuild  ** - - 6|3]10[9|2|5 3\ 10
(anarray, 2, 6)-hg htiinn 9/ ) 5/
6
| N
heapRebuild 6/19(1013]2|5 9 10
(anarray, 1, 6)-hg htwnn {\2 5/
10
heapRebuild 10|/9|6(3(2|5 9/ \6
(anarray, 0, 6)-hg htitnn {\ /
235

2. Quwlgywép pnipgh ybpwébinig htunn, pnipquiht wpguw-
JnpdwlO wignphpdp quiogqwoép pwdwlnid t Gpyne dwuh, pnpgh
wnhpnyp' ( anArray[ 0 .. last ] - dwju dwu) L upquwynpdwé nhpnyp’
(anArray[last + 1 .. n-1] - we Jdwu): UYqplwywt yhswynd wipnng
quoqywoép pnipg £, wyuhGpl last-h wpdtpp hwywuwnp £ n-1: Ugn-
phrdh Jnipwpwbgnip puyintd pnpgh dGY twppp (wpdwwnp) nbnw-
thnfudmud £ quitigqwéh 4epoht wtnwipph htwn, nph hinnbwopny quibg-
Jwsh Ywpqwynpywd dwuh Gpywpnipniap (we dwup) dtyny wyb-
(wand £, huy quogwéh pnipg Ywqinn hwwndwsh Gpywpnieyntlp
(dwju dwup) dEynd wWwlwunid t: hbhwpyt, Gowl wnbnwdghnunueynt-
Ghg htwnn dwfu dwup Ywpnn t pnupg s hoG, wyn wwundweny, wikt
wlgqwd wnbnwhnfuntgntd Guuwnwntinig hbwnn, dwju Jwuh G{wwn-
dwidp weuwp t Yhpwnt| HeapRebuild wignphpip:

Ujuwhuny, pnipgh daéwagnylt vwppp htppny wnknwidhnuynd
quiqywéh db9’ wohg dwifu: Upnnibpnid quiiogwdép Jupgquynp-
dnud £ wsdwt Ywpgny:
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10
uyqplwywlb pnipgp [10| 91 6 I 3 l 2i5 I 9/ \6

N

Lt N

wwlwubgltimg htwn [5]9]6][3]2]0] {9\ 6
2

heapRebuild 9
(anArray, 0,5)-hg htnn (956 [3]2]w0] 5/ \6

7™
anArray[0] L anArray[last}-h 2
wbnwihnjuncdhg L last-p 1-ny | 2 |5 | 6 | 3 | 9 |10| 5/ \6
wwlwubglb|nig htunn /

3
heapRebuild 6
{anArray, 0,4)-hg hbun re i 5 | 2 L3lg Fol 5/ \2

anArray[0] L anArray[last}-h

bnwihnfuntdhg b | 1-ny /3\
nGnuwunjunt ast- -n
mwrhtuubgub[mg ht:u_m[3 I :ﬂ 5 l 2 l 6 lg [10‘ 5 2

heapRebuild (anArray, 0,3) - hg 5
ian [5[3]2]efefr0] v,

anArray[0] L anArray[last]-h 2
wntnwdhnfunuihg L last-p 1-ny I 2 | 3 I 5 ‘ 6 I 9 [10J 3/

wwywutglbimg htnn

heapRebuild (anArray, 0,2) - hg 3
hn l2]s]e]s]0] o

anArray[0] L anArray(last]-h

wnbnwihnjunidhg b last-p 1-ny | 2 | 3 | 5 [ 6 [ 9 |1(ﬂ 2
wwywubglbinig htwnn
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Uignphpip GYwpwagnpnn $nibyghwl hGunlywl k.

heapSort (arrayType *anArray, int n){
// YunnigklGp ulqpGuiuG pnipgp
for( int index = n-1; index > 0; index -- )
heapRebuild( anArray, index, n);
last = n-1;
// yupawynpkGpe
for( int i = 1; 1 <= n; 1 ++ ) {
anArrayType temp = anArrayf 0] ;
anArrayl 0] = anArray{ last];
anArray| last] = temp;
last --;
heapRebuild(anArray, 0, last+l);

v ‘ 5.13 8 ouner

LUwrnigtlp wdpnne pytpny npnGdwl phOwp dwe, npp wpdw-
wp 1 & UpdwuinhG hwonpnwpwp wybwgltbp 2, 3, 4, 5 pytpp:

Uu auny Ywenmgywsé dwnb nbh dGY &ninh wnbup, L wjuwntbn
thaunpnid ywwnwpbihu, hwawfu, wihpwdtw £ |hGnud wGglt) pninp
hwbgnygtbpny: Uzluwuntlp thnppwglt] tnbplh fjunpnup)nibp: Npw
hwdwn oguwagnpdtitp hwwny inhwh éwe’ B-dwr, npuntn wnnbplib-
no uyapnibpnptl 60 Ywpnn 2w lunpl heGkj vOwgwéd hwagnyglt-
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nh hwitdwwn: B-dwebnl wewohl wlqwyd wrwownpyybghlt 1972 p-
hb Pwytiph L Uwy-4nbjuinh ynnihg: B-dwnebpp s56 Ywpnn hwdwpyb)
nPnGdwl phbwn dwebp, pwOh np B-6wrh hwGgnygltpp Ywpnn Lo
nitowy Gpyniuhg wyblh npnhbtn: Pwgh npwihg hwbgnygp Ywnpnn
t nGGOw] dp pwOh wnduwybbn: 3nipwpwbynip B-dwrh hwdwp
wnpynid £ dh npwywt wipnne hwuwnwwintl (minimum), npp npn2nud
t oGy hwGgnygnid qunbynn tnwpptph phup:

Wdd vwlbp B swretpnid tnyyw)Geph Yuqdwybpwdwb dh pwh
yuonoGtn.

Ywlnb 1. B 6wrh pninp hwOgnyglbpp wbuwnp bt nuGGOwo
minimum-hg ng wwlwu wnwnppbp: Pwgwenipintd t Yuquinud wpdw-
wnn, npp ywpnn b ntGtOwy Gpogl oGy wtwpp (Ywd ng dh twpp):

YwlnG 2. B-Swnh jnipwpwGsnip hwOgnygh wtnwpptph wewyb-
jwagnylb pwlwyp sh Jwpnn gbpwqubgb] minimum hwuwnwwnntth
Unpybwuwwwnhyha:

YwaonG 3. B dwrh hw(gnygh vwppbpp wwhymd 66 quitqyu-
ond L ywpgwynpywé 66 pun waswi:

Ywnob 4. B dweh nntpl shwlnhuwgnn hwbgnigh Ghpwdéwrtph
pwlbwyp dhpwn deyny 066 t vnjwy hwbgniygnd qunboynn wvnwpptph
pwlwyhg:

YwlnG 5. B éwrh jnipwpwlgntp ng inbplught hwagnygh hw-
dwp

e i-pn vwpph wpdbtpp 666 £ ngwy hwbgnygh i-pn Gopwdw-

nh gwllywgwd tnwnpphg:

e i-pn wnwpph wpdtpp thnpp t nndjwy hwlgnygh i+1 Ghpwow-

rh gwilwgwd vwpphg:

SopwnptlOp Yw ny wnbplwihG hwbgnyg, npp wwpniawymd £
Epynt wipnne phy’ 93 L 107: Uju nbwpntd hwbgnygp wewp t nuOb-
Gw Gptip GOpwdwn:

93, 107
|
[ 1
tOpwoéwn tGpwdéwn Gopwéwn
0 1 2
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0 GOpwdwnrh jnLpwpwdsnip vnwpph wndbpp thnpp t 93-hg, 1 G6-
pwdwnrh jpLpwpwbynip twpph wpdtpp gnGynud t 93-hg 107 show-
Yuwypnud: 2 Ghpwdweh jntpwpwlynip tnwpph wpdtpp 06s £ 107-hg:

LwinG 6. B swrh pninp wnbplLOGP0 OG0 hwdwuwn funpntp-
jnLl: B dwep hwywuwpwyrywé t:

Uuwnnpl pEpdwé B dwenid 10-h thGunpnudp uyuydnud £ wpdw-
wnhg, npunkn whwp £ qunit wyt witbwdhnpp twppp, nph wpdtpp
10-hg thnpp sk OphOwynud nw 17-0 t: Rwlh nn10-p 6-hg 17 dhow-
Ywyphg t, www thlGuinpnudp 2wpnibwyynd £ 12 wpdwuinny Ghpwdw-
rnLd: 2wbh np 10 thnpp £ 12-hg, wujw thawnpnidp wpnibwydmd §
10 wpdwunny Gopwdéwnenid (nbplnud): Updtpp qunbywé :

6L17
il e
4 12 19 L 22
2u3 5 10‘ 16 18 20 25

Opwgpwynpiwb dwiwlbwy B éwrtph oguwgnpdnuip wuwydw-
Gwynpjwé t Gpwony, np B Swrp dhoun hwdwuwpwyrwd t (pninp
wntpLOtnt N0 hwywuwp funpnipynit): Yw pnyjwwnpnd t untn-
66 wpwg L wpnymowygbn  wignphpdbbp: Gpt B Swnnld
minimum=1, www dweh npwpwignip hwignyg wywnpnibwymd t 1
wd 2 vnwpp, huy jnipwpwlynip ng inbplwhG hwagniyg ntah 2 Jwad
3 Gopwéwn: Ujnwhuh dwrbpp Ynsymd GG 2-3 dwnbp:

Uté pwiwyny vywibbph hbnn wpfuwwntihu Gpwlp Ywpnn GO
Ywqiwytpwyt| B éwrh dhengny: Unynpwpwp wjnuwhuh nbuipt-
pnud wpdwwnwiht hwognygh ndjuittpp gunbynud G0 owytpwwnhy
hhznnnipntbnud, huy ng wpdwwnwihG hwognygbbpp pGeGynid GG
wnpuwphl Yphgbphg pun wihpwdtunnipjwi:
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nuIhPLEN

1.\/ Swb| vinqwé phlwp sweh ququeltpnd wwpnubwyynn wpdbplbnp,
Ywuwwnbiiny éwreh uhdtinphy 2pewbgnid (rEYnipuhy b ng ekyninupy b-
nwbwlitpny):;

2.V Swt wrnywé phtwp dweh ququplbpnud wwpnOwlynn wpdtpttpp,
Ywuwwpbind dweh ninhn 2pgwtgnid (eGYnipuhy L ng rbynipupy Gnw-
owyokpny):

3.V Swt| wpywé phGwp swreh ququprltpnd wwpnibwlyynn wpdtpGbnpp,
Ywwwnpbind sweh hwwnwnpd 2pgwbgnd (rGUnipupy L ns rEynunuhy
tnwlwyltpny):

4. 8h"wn bt wpnyynp, np phGwp dwep Ywpbih ¢ Shwpdbpnpbl Yepwlwag-
G| mOGOwny Gpw Yudwjwlwo Gpyne 2pewbgndbtph wpnnlapbtpp:

5. JdGpwlywagltt phGwn dwep puwn nunhn L uhdkuinphy 2pewGgniiGeph:

6. Uuwnigl), wpmyn™p tnpdwéd phGwnp dweh uhdbunphy 2pewlgiwl wpn-
Jjnbpnid dwirh ququipGtnnud wwpniGwydynn tnjuitpp nuuwynpynid
60 wawo Ywpgny:

7.Y "Muwnskit tnpqwé phiwp dwep:

8. J"Qmub[ npywd phwn dweh quqwprOtph pwhwyp:

9.  QunlOb| tnpywd phwp dweh wnnbpbObph pwbwyp:

10*Qun0b; tnpywé phGwp dweh pwpdpnipnibp:

11.\/Qmﬁb1 unpywdéd phbwp dwenud X tnwpph hwGnhwnudtph pwbwyp:

12. *PhGwp éwnp Ywpbph t Obpyuywgll) qubqyweh dhengny hbunbywy
Uspw: QuiGgwéh jnupwpwlsnip vwppp Bpynt nwwnhg pwnyugwé
wengwép t L hwiwwwunwuluwind t swrh ququpehG: Unwehl
nuwznmd npynid b ququentd wwpnibwyynn wpdbpp (6pb dwenid wyn
ququpp syw, www apdnud t hag-np dhyunhy wpdtip): Gplupnpn pup-
wnud npynud ¢ uky, Bpb dwrl puwn dwywpnwyGkph dwpuhg we 2pewl-
gbipu heppwlwl gugqupt welw t, L gpn hwywnrwy nEwpnd: Cuwtn wju
ObpYwjwgiwb Ywemgl) dwep npwbu ng géwht Yurwwygywd gniguwly:

13. PhlGwp dwrep OEpYuwgywd t quigyush dhengny: 2wbgwdh jntpw-
pwlgnip twpp Bpbp nwzwnhg pwniuwgwsd Yuenigwdp b L hwiwuww-
nwutuwnd t dweh ququphl: Unwehl nwauinnud npynud b hppwywl
qugwpnd wwnpniowyynn wpdtpp, tpypnpn pwaunnned Ggnud £ wyn
qugwph dwlu npnntt GEpYuwywglnn quogywéh wwpph hintpup, &p-
pann puund” we npnntl GEpYuywglnn qubgywsh tnwpph hontpup:
Cuwn wju GEpYuywgiwb Yuwnnigb] dwep npwbu ng géwjhlt uuwwygywo
gnigwy:
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14.‘ *Suyt) tnpywé dweh jnupwpwignip dwywpnuwynid wwpmowyynn hwo-
gnygltph pwowyp: !

15./Su4b| npdwé Sweh ququpltpnd wwnpnlbwlynn wndtpbtpp puwn dw-
YwpnwyGtph® Jtiplhg GGppl, dwiuhg we 2pewlgniiny: v

16.vawnib] whpwsé phhwp Swreh wyt dwywpnwybesph hwiwnpttpp, nn/p

JLuwpm[xumnui 60 wibbwyww pUny ququpltp: =~ -~

17. Npn2bp inpywé phGwp dwnh (uwOnpntop: Sweh (wjumpniip’ nw UJj[l
dwywpnwyh ququwelbph pwlwyb t, npnd win pwlwlb pbnnGned £
dGowgny wpdtp:

18. QO] wnpqwéd phGwp dwnh wyt dwywpnwytbph hwdwpbtpp, npnG-
gnd ququpltnh pwliwyp Gwquagnybb t (pwgwrenipjwip qpnwywl
dwlwpnwyh):

19.7Qunlb| tpwé phGwp sweh dkY npnh nikgnn hwGgnygGiph pwlOwyp: &~

20. ‘/'Qmﬁbl upywé phbwp dweh Bpynt npnh nuakgnn hwognygbtph pwowlyp: v/

21Y bpwywl pytp wwpnibwynn phbwn éweh hwiwp gunit) win wpdbplt-
nhg thnppwgnylp:w

22 vbpwywl pytp wwnpnilwynn phawp sweh hwdwp qunib] wn wpdbplt-
nh dhehl pwpwlwywlp: ¢

23Vvbhpwlywl pdbp wwpnibwynn phbwp éwreh hwdwp qunlt qpmjulwl
wndtpny hwbgnyglutph pwbwyp: v

24 ¥Qunitb) phiwp Sweh wit dwywpnwyitph hwiwnpGbpp, npRGp wwpnt-
Guwymd 66 gpnjuwywl wpdtpny hwognyglbp:

25Y Qunlby hpwywl pUGp wwpnibwynn phGwnp éweh wybt dwywpnwybtbph
hwiwpObpp, npnGg hwognyglbpp wwpnibwynid 60 dwenid welw
¢gnppwignyb wpdtpp:

26.\ PhGwp dwrep Yngyned £ fjuhuwn phGwp, Bpt Yuwidwpwlwb ng inbpl hw-
nhuwgnn guwguwp nbh Shoun Gpynt npnh: Uunnigl) dwiep fuhuw phw®p
t. pE" ng:

27."Uunniglp unpqwid phwp dwep ipp°y &, pE° ng:

28. Uwnnigl tnpqwé phGwp dwep hnbwjwwbu puwywbuwynpdw’d t, pE” ng:

29V’ spywé quigqwsh wwppbphg Ywenigh| hnbwwwbu puywluwynp-
Jwé swn:

30. Uwnigbp inpdwé phGwp Swep Yuwnwpuw®) t, pE” ng:

31, Ywpywo t yngdnd wyt phOwp dwep, nph hwbgnygbatnh qpnpuyul Y-
weEpp thnfuwphouwé GG ng qprjuiiwi Yuwwbnpny (ph-Ywwbpny): Get
wndjwy hwbgnygh dwiu Yuuwp qpryuwl b, www Yupywé dwend wit
tinfuwphGynud £ ng gnywlwt ph-Ywwny” ninnywé wit hwgnight, n-
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32.
33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

42.
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PR uyqplwywl sweh uhdbinphy 2pewlgiwl wpnPLapnd hwGnhwmd t
undjw| hwlGgnyghg widhowwbu wrwe: Gpb qpnyuywl t wjwy hwogny-
gh wg Ywup, www Jupywéd dwend wyl tbhnfuwphymd b pb-Yuwny
wyb hwlgnygh Ypw, npp uyqpowlwh swirh uhdtwnphly 2powlgiw wpn-
jmbpnd hwanhwymd £ unduy hwognyghg woshowuwbu htiinn: Pwgw-
pnipintl G0 uqind dweh wotlwdédwiu L wikGwwe hwbgnygbtpp: Wu
hwlgnygatph hwiwp wwhwwOyntd 66 hwiwwwwnwuuwlwpwn dwtu
L w9 gpnyuwb Ywwtpp: Ywemgl)] Yuwpdwéd dwn pun inpywéd dweh:
Ppwywlwglb| Ywpdwé dwrh uhdbuiphly 2pewGgniy:

PJwpwliwyuwd wpunwhwynnipnip GEpYuywgynid t phGwp dweh Sh-
engny hbnlywy Ytpw. Sweh wnbpLlbpp wwpnbwynid 60 wpuiwhw)-
nnpjwid owpwanbtpp, huy ng wbpl hwOnhuwgnn hwognygGtpp’
gnpénnnpntOGEph GwGbspp: Anpénnnpjwl 0wl wwpnibwynn hwo-
gnygh dwju L we Gupwdwrkpp hwiwwwuwnwuuwlwpwp wnijw gnpén-
nniRjwi dwju L we owbnwontbpp GEpYwjwglnn Swe-wnpunwhwjnnie-
JntblEn0 G0: Cuwn hnthnfuwwOltp swywpniGuynn wpunwhwjunmpywi
Jwrmgt] wb oEpYuwywgltnn phOowp dwrep L hwyytp wpunwhuyunnipjw
wnpdbpp:

Sub) Swe-wpunwhwjunnpntop pwlwdlkh wnbupnyd: Uwnngly, wpnn’p
wnpdwd phbwn dwep GepYuwywgOnud £ wpnwhwynnienil, pb ng:
Mwnqtglt| Swre-wpunwhwjunnipinltp hwydh webbny htnbyjw) web-
snipymbakpp™ f+0=f, 0+f=f, f-0=0, f*1=1, 1*f=f;

2uwihnjut Swe-wpunwhwjnnignuip hwgh wettbin hGunlywy wel-
snupInLabbpp’ (F1+£2)*f3=(f1*f3)+(f2*f3), £3*(f1+f2)=(f3*€1)+(f3*f2):
YwubGp, np Epynt phbwn éwretp 00wt O, e npuwGp hwipbytnd O
puw hptlg Ywenigwéph: Npnzkp bpdwé Bpyne dwebpp 60w’o kO, pE°
ng:

Npn2t| tnpduwé Bpyne swebpp 0nyGo 66, pE™ ng, wyuhGpl Gdwl GO L hw-
Jwwwuinwuuwb hwagnygbtpnud wwpniuowyned 60 Shlbnyb wpdbplbnp:
PhOwp dwreh jnupuwpwbymp hwbgnygntd gpwighb) Gpw dwwnpnwyh
hwdiwnpp:

Qunlb) npywd phbwp dweh wyl Jwywpnwyltph hwdwnpbbpp, npno-
gnul Juidwjwlwh qugwp nGh &hawn Epyne npnh:

Qunib) hpwywb pytp wwpnuowynn tnpywé phlwn sweh wb dwywp-
nwyttph hwdwnotpp, npnGgntl hwtgnyglbph wndtplbpp dwfuhg wy
nwuwynpywd GG $64uwqiwb Yuwpgny:

PhOwn dwrep Jnpwpwsintp qugwpentd gpwags hpgony npnaynn Gopw-
ownh quaquwprlEph pwlwlp:



43.

44.

45.

46.

47.

48.

49,

50.

51.

52.

53.

54.

55.

56.
57.

58.
59.

PhOwn dwrh Jnupwpwsnip guguwpentd gpwogk| hptny npnadnn Gopw-
Swrh wnbplObph pwbwyp:

RhOwn dwnh jnipuwpwgnp qugupenid gpuwigk) hpeony npnaynn Gbpw-
éwnh ng wntipb hwonhuwgnn ququeitph pwbwyp:

Phhwn dwreh jInipupwgnip guguwenld gpuwbgbi hptond npnagnn Ghpw-
ownh pwndpnipyntOp:

Phowp dweh Jnpupwsnp qugwpnd gpuwigk) deY, Geb hptond npn;-
ynn Gopwéwnnid welw t dwreh thnppuwignyl vnwppp, L gpn’ hwlwrewy
nbiwpnid:

Npnt6p tpywd phtwp dwneh tbéwgnyl vwnpp wwpnubwynn wewehl
dwywpnwyh hwbgnygltiph pwbwyp:

PhOwp Swrh jJnipwpwsnip qugwipntd gnpwGgty, b npepnpnd £ Gw hp
dwqwpnwynud dwiuhg we nhuinwpyowt dwiwbwy:

PhGwp Swep jnpwpwsnip ququentd gpwlgt], pb (wjtwyh 2pewigk-
thu pwlh pwg prnwod ququwpe Yw Ghis win ququpp dweh wpdwwnhg
uluwd:

PhOwn Sdwrh nupwpwsinip qugqupentd qpubgtl, pt pwih pwg pnnwoé
quiqup Yw hp dwywpnwynd dhos win ququp:

Npnt6; wdpnne pytp wwpnibwynn phbwp éweh dhosgh tnpdwd i-pn dw-
Ywpnwyp tnwdé wwppbph gnudwpp:

Npn2t| phtwp éweh tipdwd i-pn Swywpnwyhg htwn Gnwd hwbgnyg-
O6ph pwGwyp:

Ppwywb pybp wwpmbwynn phtwp Sweh jnipwpwsnp gugquwentld
gnuwbgti hpeund npnynn Gapwéwrh nwpptph Sheht pYwpwOwlwop:
Ppwywb pytp wwpnibwyrn phOwp dweh tnpdwé i-pn dwlwpnwyh jne-
pwpwbynip ququpnud gpuwlgly hpbany npnynn Gopwéwreh twppbph
dpeht pqwpwliwywlp' htrwglbiny i-pn dwlwpnwyhg htuwnn ynn pn-
(np quguwRrltpp:

PhOwn 6wrhg htnwglt] tnpywé ququpp’ hpsonyd npnaynn Glpwow-
nny hwtntpd:

PhOwp dwrhg htrwglt) Gpw pngnp wnepLotpp:

PhGwp Swrhg thnppwgnylt pwowynipjwip ququpltp hbnwglbiny,
wjb nwnaok] |phy Swe:

PhOwp éwrhg hbrwgll| Gpw pninp hwognyglbpp:

Swty phowp dwrh wpdwinhg dhosL nbpbObp wnwlnn poinp Swlw-
wwphbtph ququwrltpnd wwpnibwyynn wpdtplbpp’ pun Awlw-
wwnphbtiph:
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60.

61.

62.

63.

64.

65.

66.

67.

68.

69.
70.

7.

72,

Swt phtwp dwrh wpdwwnhg Shosk wbpl nwbnn wikbwwe (wikOw-
dwfu) L wiktwtpywp AwbwwwphGbph quqwetbpnud Wwpnowyynn
wpdbpitpp:

Swbi phbwn dwreh wpdunnhg dhish wnbpLOGP wwlnn pnynp wdkGwbp-
uwp Awbwwwnhobpp:

Swbt| phlwp dweh wpdwwnhg Bhisl wbpl twbnn wiklwlywps SwOw-
wwphObnphg 0tYh ququedtpnud wwpnLGwlyynn wpdbptbnp:

Ywnnigt; npnOdwl phOwp dwe wipnne pytp wwpnibwynn qubgywéh
wnwpptiphg: SYwittph pwOwiha hwdpayonuw £ quitgywéh tnwnph hbun:
Swb| npnbdwb phGwp dwnh wjt pnpnp qugquplttph wpdtiptepp, npnGp
thnpp GO Ltipywé wndbphg:

NpnGdwl phOwp dwrhg htrwglb| i-pn dwywpnwyh pnpnp qugqupltpp
wwhwwobny phowp swe hGEnt hwwnynipynubp:

*Npn0dwb phOwp éwrep Guwpnn £ nekGOwy YpyGynn wndtpltpny qu-
qwpltp: Un nbwpntd dwrh jnipwpwbsnip guquwenid Yupbh t wwhb
Owbl wnnyw| wpdtiph YnyGnudGeph pwowyp® swybiwgbbing Gnp qugqup-
GGp: UnbnGwwphg Ywpnwy n hwun ghy (eUtpp Ywpnn 60 YplGds),
uwntbndb) npnidwl phtwp dwe, nphg htwnn Swep tnwt) 90 wuwnhdwbny
hequid:

Gwremgt]p npnOdw phOwp éwrlt hpwywowglnn BinSearchTree nwup:
Dwnrh hwlGqgnyglbpp pwnwgwéd B0 shpu nwywnbphg: Urwehl nwpunp
wwpntbwlnud £ viduybtph pwowiht, Spypnpnp’ widiuyGbpp, Gppnpnp L
snppnpnp” gnugh;s 06n dwiu L wg npnhltiph 4pw hwiwwwuwnwujuwbwpwn:
Swt{ npn0dwl phGwp dweh hwognygbepnud wwpnubwyynn g Gt-
pp pwlOwn $0dwqowh Gupgny:

Ppwlwbwglt| npnGiwl phOwp 6weh RNL-2nouwibgnudp:

Syt npn0dwl phGwp dweh hwignygbspmd wwpnibwyynn undjw) Ob-
pp pwbwnt gwsdwh Ywpgny:

Ppwywiwgll] tpywéd hwenpnwlwintpjwd Ywnpgqwynpnudp npnOdwh
phOwp dwrh Shengny:

Qunlb; npwd npnGiwl phOwp dweh ququeltpnd wwpnebwyynn
nwyGtph pwlwihGEphg thnppwagnylp:

73N Uwnniglp wpnyn®p unpduwé phawp éwep npnGdwo dwe t, pb° ng:

74.
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8h*auin b wpnynp, np Gpt tdjwy phOwn éwreh updtwphy 2pewigdwl
wpryntopnid dweh ququpbtpnd wwnnGwyygnn nuittiph pwlwih-
Gbpp nwuwynpymd G0 waiwh Ywpgny, www wyn Swep npnGdwa ph-
Owp own t:



75.
76.

77.
78.
79.

80.
81.
82.
83.

84.

85.

Ywenigh| dwpuhdwy PRLNGO hpwlwOwglnn Heap nwup:

Ogquytin Heap nwuhg Ywenigb; dwpuhdwy pnipg npdwé quibgyw-
6hg:

hpwlwowgll] quaqwdéh nwpptph Ywpgwynpnid pnupgh dhengny:
Spqwéd wuwnwnjuw) phGwp Swnep nwndlty pnipg:

Spywé dwpuhdwy pnipghg Ywemgt Gnylb vwppbpp wywpnibwynn Gh-
Ghdwy pninqg:

Npny6p wpyn”™p unpywd phbwp dwep AVL dwn t:

bpwlwbwglly twpph wytiwgnud AVL dwendd:

Ppwlwbwgbt] tnwpph htrwgmd AVL dwnhg:

*Ywrngl] Phonebook nwup’ htrwiunuwhwdwpltph gppnyy dnnbiw-
Jnpbint hwdwn: Qppniyyp Yuqidws £ Person nwuh opjtywnbtphg, n-
pnOp wwpniowynud 66 wqqubnh, wandh, hrwunuwhwdwn: Gppnyyp
OEpYwywglty npnOdwb phGwp dwreh wnbupny’ Ywpguynpywéd puunn wg-
qulnibitph: Lwhuwwnbub] pun wqquiywo hGewjunuwhwdiwph npnG-
Jwl, wdbwgiwl L hrwgliwb gnpénnnpnbOtpp: GGpwnpbl, np
qpenyyp wwhynid £ nnbpunnugpl puginud: Oqunwgnpdtinig wnwe wyb
wtiwnp t ptrGYp hhannnipyntl, wuwunwbph wdwpuwhg hbnin® Ypyht
anyp dusinud:

Stipunwjht puynd gpywéd § wewlg phpwlwiwlwb vfuw Gsph dpw-
ghp C++ |Gquny: WpepkGwlwl Ywngny tnuwby wyn Spwgpnid hwbnhwnn
pninp phnGOwnhdhywinnpltpp L Gpwlg hwonhwnudteph pwlbwyp: Pnbo-
whphywuwnnplEph pwqinipjwo hbun wluwnbint hwiwp wyl wwhb| n-
pnOdwh phGwp éwreh inbupny:

Ppwlywbwgltb] tnwpph wybjwgnid L hpwgnid B-6wetpnuy:
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QlNtiv 6.
un3nruuyuon

6.1. UM3NtUUY4 SJY3ULLErh ULUSPUYS Sh10

Unyniuwy (pwrwpw, dictionary) wnwjwiltph wputinpwyun wnh-
wp hhdbywé b vnwpptph pwginpywo dnnbh ypw: baswtu hwpunth
E, pwqinieint wndjwEph wpunnpwyunn inhuh hwidwp pOUnhwGnip
ntwpntd uwhdwOdwsé GO Shwynpiwb, hwwndw, nwppbpnupjw,
hwitdwundw, hosubu Gwl nwpph Wwnwbbhnipjwl unniqiw,
wnwpph wybjwgiwb L htnwgdwl gnpdnnnupynlGatpp:

Rwquinpintt tnywbEph wpuwnpwynn inhwp, nph hwdwp uwh-
Jwldwé 60 rnwpph npnbdws, wybjwgdwb L htrwgdwl gnpénnnte-
jnbGtpp, Ynsynid b wynuuwy (pwewpuib):

Urynuwyh tnwpptipp hpkbghg GeplYuwjwgbnud 66 8h pwbh nup-
wnbphg uwqidwd gnwentdtbp: Ywwnbnhg dtYyp bwdwpynud b pw-
GwihwyhG nw?wn, puun nph wynuuwynud uwwnwpyned b gpuwrdwb n-
pnOnud: Mwpqnpjwt hwiwp hwdwpnud Bap, np wryneuwyned gpw-
rnLiGEPO NLOGG twpptp pwOwihokp:

LjwnwqgpbGp Table tnyjw)Geph wputhpwyuin inhwp:

ADT Table
Sy abn
Swpptph pwqdnipintl
QnndnnnipintLGEN
UnGuuinpniyunnp
Owhuwwuwydwo - shw
wpngtiu - wryniuwyh uyqpiwndtpwynpnid
Empty
dnunp - sjw
Owhiwuwuydwo - syw
wpngbu - uinnigniy, nunwpy b wpnnp wynwuwyp
bip - true, tpb wrynuwyp nuwwpy t, false” hwjwnewy ntiwpentd
Jtnehwww)diwl - s4w
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Insert
dniinp — wnyniuwyht wytjwgynn tnwnpp
Owhrwuwwdwl — gyw
wnpngtbu — tnwpph wybjwgnud wnynuuwyhb
bip - syw
Jbpobwuywydiwo - wybjwgywd tnwnpny wryntuwy
pwgwrhy hpwyhdwy - Onp trwpph wybjwgned (gws
wnyniuwyhb
Delete
dnunp - syw
Owhiwwwydwl - shw
wpngtu — nwpph hbrwgnid wnynuuwyhg
Gip - syw
yenpobwuwwjiwb — htrwgywd tnwppny wnyniuwy
pwgwrhly hpwyhdwy — thwpph hErwgntd nwunwny
wnyniuwyhg
Find
dntunp — npnlynn twpn
whiwwwyiwl — wrynwuwyp nwunwpy sk
wpngtiu — tnwpph npnlnud wngnuuwyned
G| p - true, Gpb wnynuwyp wwpntbwynud £ ppnGynn vnwppp,
false’ hwjwrwl ntwpntd
Jepohwuwjdw b — shw
ClearTable
dninp - sjw
Owhuwwuwydwb - sjw
wpngbu - wnynwuwyh pnipp twnpptph hbrwgned
Glp - s4w
Jtpolwuwjw)dwl — nwuwnwnpy wnjniuwy
Jtpo ADT Table

6.2 unantuuupb hrusuLuUSNItU

Uryniuwyh  ppwywlwgdwb hwidwp Yuptih ¢t ogunwgnpét
nuibph qoéuwhlb L ng géwyho Yuenigwdépltp: QswihG Ywreng-
Jwépltnhg Gz60p

e pniywl yEywnpp,

¢ sjupquynpywdé qultqyuwdp,
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*  shupquynpywsé Yuwwyglwsé qdwyht gnigwyp,

e puunn ghwriwl pwlwint yupgwynpywd quibtgywon,

e puwn gpwriwl pwlwin Yupgwynpywd Yuwwygywsd gdw-

JhG gnigwiyp:

Npwbu ng qéuht Ywrnigwépltp Ywpnn Gap pOwnph] puwn
ghwrdwl pwlwin Ywpgwynpdwd npnbiwl hwywuwpwyznywd
phOwn dwebpp’ ub-Ywpdhp, AVL-éwetp L wyG, npnbp wwwhnynid
G0 wrymuwyh hwnn Ywuwnwpynn gnpdnnnipinibGbph wpnynuowyt-
wnnpynulp:

Lljwuwnklp, np wyniuwyh hpwlwbwgnidp yepp 024wé Ywenig-
jwépltph dhongny wwwhnynid t gnpédnnnipntGOEph YuunwpdwG
wnwppbp dwiwlbwlwihb pwpnnipinlbGbtp. O(n) qubagywséh L gnt-
gwlh, O(log n) hwywuwpwyzrdqwéd phGwp Sweh, O(1) pnywd
ytyunnph nbwendd: Uythwjunn £, np pngw yeyuinnph shengny wn-
jmuuwyh ppwywlwgnudt wewdb] wprynbwybwnb |, uwyuyt wyu
ntypnd vwhiwdwlOwthwydwsd Gop dhw)l wylt pwqdntpntbbenh
nhuwnydwdp, npnip nplk YGpowdnp pwqinipjwl Gopwpwqdnip-
jncabtp 60: GnpénnnupynLtEph Yuwunwpnudp $hpuwd dwdwbwlyned
Ywpblh ¢t wwwhnyt® plunpbind wnjnuuwyh hpwiwliwgiwbd brw-
Gwy, npp hhdGwé £ hwynpdwb depnnp Ypuw:

Unyniuwgh hpwywbwgn b hGy-wyntuwlh dhongny

Uju dpnnh Enupyntbl wyhb £, np 866 pwlwyny tnnwppbp wwpne-
Gwynn pwquntpjwt htwn ywunwpynn wfuwnwbpp thnfuwphbynud t
wybih phs pwlwyny wwppsp wwpnlbwynn pwqdneynGbtph hbwn
w2fuwunwbpny: Ophtwy, wqquwbnitbbbp ywpnibwynn dngwuinbuipp
pwdwOynd t tebiph punn wqqulOywl wewehl wweh, wnpnhbiny
wqgqwonlbbeph pwqdnipnip GopwpwqinipntbGEph: Uw wiwwhn-
ynud t inpywd waquidwh npnbnudp ng ph wdpnng pwqlinpjwb dbe,
wj] ponwdtkop 46y tonud:

Nhgnip M pwqunp)nibp GEpYwjwglnn wryntuwyh gpwendds-
ph Wwhwwodwl hwiwp ogunwgnpéyned t N sunhwOh qubgqyws u
H(x)-p $niGyghw t, npp M pwqinpjwlb jnipwpwbgnip qpurdwp
hwiwwwunwuppwobgindd £ ng pugwuwlwb wdipnng phy, ophbwy
gpwniwl pwOwh: Npwbtu hbp-pniGyghw Yupblh t ogquwgnpéb
h(x)= H(x}%N $nibyghwl, npp M pwqintpiniop wtnpnhnud £ N shwuin-
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yon L 0,1,..., N-1 pyEpnd hwiwpwywiywsd M; (0<=i<=N-1) Glpw-
pwqunenthbbph: M; pwadnipintbp wwpnubwynud © M pwqinipjwl
wj0 vwppbpp, npng hwdwp h(x)=i: M, pwqinpwip hwiwww-
wnwufuwObgltap wryniuwyh i-prp tnwppp:

{G-wryniuwy

G

X gpwend

h(x)=i

l.AWUUJl@?_ 1.

Uuwhuny htz2-3nibyghwt hpwywbwgbnd £ dh dGluwbhqd (hwu-
gbh npndwb dEpuwbhqd), nplb pun wnynuwyh gpwedwl pwlwnt n-
pn2nud b innw) gpwriwlp hwiwwwunwupuiwbnn nwppp qubgyw-
onud: Uyu nbwypnud guwllywgwd Onp gpuwrdw b wybiwgnudb nt htnw-
gnudp ywuwnwpynid b hwunwunnt dwdwlwynud: N swihwOh quig-
dwdp yngynid t ht-wnyniuwy (hash table): <Gz-wryniuwyh i-pn tnwip-
pp wwpnibwynud § vnuibep (GY.6.1) Ywd hnnd vngwitsph Yypw
(0Y.6.2): <G2-pniGyghwyh dhulnylt wpdbpny nwilteph funtipt we-
Jwlnud 60 ukqutOwn:

0 1 2 i 9999998 9999999

gpwrnLy
Uly.6. 1. Quily hbpuninpmd

Ahgnip wnyntuwyh inwitepl hpkbghg GepYuywgbned GG ho$np-
dwghw pwnwph iy 2pewth pwyhgbbph dwuhl b npwtiv pwbwih
pUwnpquwd £ pbwysh yegwbhz hbrwhunuwhwiwpp, nph wrwehG Bpynt
pUwlwalspp Ywwyywd 60 tndjwy 2pewbh hbun: Uu nbwpnid npuybu
hG2-wryntuwy Yuwptih  nhuwpyt 10000 vnwpp wwpnebwynn quibg-
Jwép (nwppbpp hwiwpwywiwé 60 0 dhosl 9999) h(x)=x%10000
ht2-pnibyghwynd, npunbn x—p gpwrdwb pwlwhG t° Yegwbh htnw-
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funuwhwidwnp: h(x) $nibyghwd hpwywbwgbnd b pwlwhtsph pwg-
antpjwl thnfudhwpdtp wpunwwwwnybnpnid [0..9999] pwqdnipiwb Ynw:
Ujuwntin ht-wryniuwyh h(x)-pn tnwppp Ywnpbih £ ogunwignpdt) hwiw-
wwinwuluwb ghwendp wwhbint hwdwp:

h; wryntuwly hnnud tndju0Bph Ypw

'

Uy.6.2. Pwg hbywyinpnmd

Ept npwbtu hb-wnyniuwy nhuvwplytbp 100 Lwpp Wwpnilw-
ynn qutqywép h(x)=x%100 htz-dnOyghwyny, wuww h(x)-pn twppp
hwiwwwunwupuwonud £t 100 pwrwh; hrwjunuwhwdwpbbphg
Yuwqiyjwdé utgquitluwnh, nph dE9 plngpyqwéd gpwendbtph pwbwihob-
ph y&pohG Gpynt GhaEpp hwdapGybnud BO: Wu nbwpnid hbz-dniby-
ghw( hpwywbwgbnud t “pwwinbpp dEYHL" nhwh wprnwwwnyspned
L, htwlwpwp, Gpynt L wybih gpwenuibtph pwbwhOep Ywpnn GO
htwynpyt) shwldwl, uwyw)b hG-wyniuwymd 66 uwpnn qpw-
nkgGt| dhLOnya inbnp: Uju hpwyhswlp Yngdnid £ pwfunud (collision):
Ut0p, np ng dhown £ hGwpwynp pOunpt) wjGwhuh hb2-dniblghw,
npl wwwhnyh gpwenudbEph hwiwswih pwzfunid punn ubqitkownOb-
nph: CanhwOnp nbwypnid hbwynpiwb pnbyghwl wewp t |hGh w-
pwg L hbunn hwdwpytih, hwywuwpwswih pwfuh ghwendGtpp
hb-wnyniuwynus” pannubbind twppbp wnpdtpbbn dnunwynpuwtiu
Ony0 hwywlwywinppuwip, uwhdwiwhwyh pwunudbbph pwGwyp:
SwGlwih t, np wpgnuikOnh dnun wpdbplbph hwdwp ht-3nely-
ghw( pGnnuGh heent wndtplbp: Pwgh npwbhg, tndjwybtnh pw2tunt-
Up ht2-wryniuwynid Yihth wewyb) hwiwswdh, Grb N-p wwnq phy £:
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LwpwqgptOp htwynpiwb htnbyw| depnnbtnp.

e Pwdwbiwl dtpnn

e Rwnwlyniunt YELwpnGh dtpnn

e Rwqiwwwuwnlydwb dtenn

e Qupbpwynpiwl dtpnn

Rwdwbdwl d6pnn (division method): Uju dtpnnp GOopwnpnid t,
np ghwriwl pwlwhG nplt Bnwlwyny wpuwwwunybpynid £ wd-
pnne pUh, npG wjinihbwnl dGwgnpnh unwgdwl gnpénnnLpiwl og-
Onupjwip wpunwwwwnytpynud £ 0..N-1 dhowlwyph Ypw, npuntn N-p
ht-wryniuwyh swhG £ OphGwy, Gpb pwlwht hGgwGh? ghd £ L
N=100, www HF ht2-pniblyghwl yepwnwpdonud t pwlwine yepeht
tnpynt pYwbwbbEpp:

int HF (int key) {

return key % 100; // hupjniph ypw pwdwGiwG dtpnn
}

Gpt gpwriwl pwlwhb uhGynuwihG nnn £ C++-nud, wyw HF
ht2-$ntyghw Gwhu npnznud £ wyn tnnnnh weweht L Yspeht uhdyny-
GGph ASCIl-ynntph gnudwpp, wjtnihbnb hwymd £ wyn gnudwph
101-h Jpw pwdwliwb dawgnpnp L YGpwnwpdbnd wil npwbtu
gpwrdwl nppph wndbpp wrynuwymd (N=101): Uu pmayghwG
hwlgbgOnud £ pwfudwl’ tnnnbph weweht L Ytpeht uhddnibEph hw-
dpoydwl nbwpnd: Uuwtu ophbwy, “start® L “slant” wnnbpp Yuip-
nwwwwnytpyat dhlinyb wpdtph™ HF("start”)=HF (“start")=29:

// hto $ni1GYghw upuynjwjhG@ snnh hwdwp
// Jupunup&lGnid b wpdtp 0-hg 100 dhowlwjpeniud
int HF (char *key) {
int len = strlen(key), hashf =
// tpt pwGuw)ni wpdupp hwjuwuuwp L
// QupunupaGht) keyl 0] .
// huQunul nhtypnid gnidwpt] wnwohG L YkpshG
// umiyn] Gtpp
if (len <= 1)
hashf = key[ 0] ;
else
hashf = key{ 0] + key{ len-1};
return hashf % 101;

0;
0 Yuu 1
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Liwlwuwnpw wpynibp £ unwgdnud wjt htp-pnibyghwh nbwy-
pnud, npp hwzdnud £ winnh pninp uhdyniGtph Ynnkph gnudwpp: Wu
ntwpnid “bad” L "dab” wnnntipp Ywpunwuwwwnyspyto shLonyb wpdt-
ph:
int HF(char *key) ({

int hashf = 0;

// qniduph] snnh pninp uhuddn) Gepp L pwdwGhyp 101-h

while (*key)

hashf += *key++;
return hashf % 101;

Puwnwlyntunt Y&auwnpnoh J6pnn (midsquare technigue): Uju dbpn-
nntd hG2-pnilyghwl gpwrdwl pwlwht wpunwuwwuinytpnd t wl-
pnne pdh, hwadmd b wyn pyph pwewyniuhlt L npwbu wpdbp ybpw-
nwpdonud £ wyn pdph dEewntnhg plunpdwd pwbwattpny Yuqo-
Jwd wdpnng npwywl phyp: OphGwy, Epbt qpwrdiwt pwlwht 32-
phpwGh phy t, www HF htz-pnibyghwjh wpdtpp hwdwuwp b pw-
Guint pwrwyniunt 11-20-pn phpbpny Yuqiwé pyhh:

// JupunupdaGt) key*key wnpswnpjwlh uhshG 10 phptpp
int HF (int key) ({
key *= key; // pw@u) hG punuyniuh pupénuglhy
key >>= 11; // nu@ Qusty 11 guwdn Ywpah phptpp
// JenunundGty 10 guwdnp Qupgh phptnp
return key % 1024

RPwqlwupuunnydwl JEpnn (multiplicative method): Uju dtpnnl
oguwgnpéntd | wwwnwhwywb phy {0,1] dhowywiphg: Un puh L
gnpuwniwl pwbGwint wpunwnpwih ynuinwpwluwihG dwup Gnyowtu po-
wd t [0,1] dhowlwypnid: Ut pwqiwwwwnydnid | wryniuwyh sw-
thny L uwnwgyws wpunwnpwih wdpnne dwup ytpwnwpdynud t np-
wbu ht2-dnibyghwh wpdtp:

// puquuuusyuiwuG dbupnn ogswgnpdnn hto $niGUghu
// JtpunuwnpaGnid @ wpdtp 0..700 dhouiuwjpnid
int HF (int key){
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static RandomNumber rnd;

float £;

//pwGu) hG puquuuusyt] 0..1 dhouwlwjph wwswhwywG pyny
f = key * rnd.fRandom();

f =£f - int(£f); // 4tngGt] ynsnpuywihG dwup

// JtpununaGuy phy 0..n-1 dhguywjphg
return 701*f;

Quipbpwynndwl J6pnn (rolling up method): Uju dtpnnp Ghpwn-
pnud £, np gpuwndwl pwOwiht npuywt wdpnne phy t: <G2-pnLly-
ghw( hwynid b pwbwynt pnpnp pqwbwboEnh gnudwpp, npl £ hw-
dwpynid £ gpwredwh nhppp htz-wnntuwynid: Ophbwy, tpt pwlw-
the  OEpyuywgynid t hobwlhy npwywt wipnne pYny, wuwjw
0<=h(x)<=81 L, htGunlwpwp hG2-wryniuwyp wbwp t wwpnibwyh
wnr0ywql 82 vnwpp: Ywnbh t 0wl npnpwyh duny fudpwynpt) pw-
Owint pYwlwiltpp wyonthtunl Yhpwet| hwpbpwynpiwl dtennp:
Ophbwy, Gpb x = 102365821, www udpwydnpbiny x-h pYwbwGlt-
np Grjuylepny L hwaytiny Grywyltpny Ywauidws pytph gnidwnp,
YuunwOwbp 102+365+821=1288: ludpwynnptiny wju puh pqwlwh-
GEpp gnygtpnyd YuunnwGwbp 12+88=100 L Yhpwebtiny thwpebpwynp-
dwb vEpnnp Yunnwowbp h(x) = 1+0+0=1;

Ruwfurmdobnh Jnwgnd

hOswtu inbuwlp, deUhg wybih pwOwhbbp Ywpnn GG hbaw-
Jnnyty dhwldwl, wyuhbpl wpunwwwunytpdtp dhuOnybs wpdtph:
Uwlwjo, wjn pwOwhttpny gpwenudtbpp s66 Ywpnn wryniuwynud
qpwnbgbt| dhlony0 nhpep: Urwowbnid £ pwiunty:

{wyinbh t pwiundbbph yepwgdwb Gpynt Bnwbwy.

e htz-dniGlyghwyh GhbOnyl wpdtp nlltgnn pwlwihtbpny gpuw-
nnudbbph (ubgibOwnh) hwiwp hbz-wnynuwynd qualtp Gnp
wntin (géwht hwwnwnpydwip pwg hwugbiwynpdwl dkpnn),

e ht2-IniGyghwsh jnipwpwbgnip wpdtiph hwiwnp untndt| w-
nwbdhb gnigwy, npnud Ypongpyytlt wyb gpwenuiGtpp, n-
pnbg pwlwihobpp wpunwwwuinybpdtb, B0 wn wpdtphl
(2npwGtph dbpnn):
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RPuwg hwugbwynpnid qouyhl hwuwnldwdp: Uu dtpnnp bG-
pwnpnid t, np hbz-wrynwuwyh jnupwpwGynip viwpp Ywpnn £ (ot
wqwuwn Ywd qpwnywd: Gpt x pwiwihny ghwendp wnp t wyb-
(wglb| wrynuuwyhb, wwyw hwdwplynid £ h(x) hb-dnibyghwh wn-
dtpp, npp Gwwnlwbymd § wytiwgynn gpwrdwt nhppp hb2-wnynt-
uwynud: Gpb wynuwyh h(x) hwdwph wwppp qpunywé £, www
Yuwuwnwnynud t ypybwyh hGawdnpnid hy(x), ha(x), ha(x),... nblghw-
G&ph dhongny, npnbgny npnzygnud £ wymuwyh wyt wqwwn nhppep,
npwntn Ywpbiih t tnbnunptp x pwbwihnd gpwenidp: Gpb wnynuw-
ynud wquwin nkn sYw, www gpubgynid b wnyntuwyh gbphwagbgiwb
hpwyhgwy: Wu uputdwb Yngymd £ pwg hwugbwynpned:

Pwg hwugbwynnpiwl uubiwbbpp dhgjwbghg vnwpptpynud GO
wryniuwyh wqwnn twpph thownpdwb Bnwowyny, wjuhpl hi(x)
(i=1,2,3,...) nibyghwitpny: Adwhlt hwuwnwnpyiwl depnnnud hix)=
(h(x)+i)%N (i=1,2,3,...), npntin N-p hb2-wnntuwyh swiha E:

Ophbwy, Gopwnptbp tnnwibEpp DataRecord inhwh GG L wwh-
Jnud 56 N=11 vnwppbph hwdwp Gwppwnbudws wnjnuuwyned:

struct DataRecord {
int key;
int data;

Ahunwpytlp h(item)=item.key%11 ht2-3n0yghw L
DataRecord inhyh htwnlyw wnyjwiGtpp {54,1}, {77,3}, {94,5}, (89,7},
{14,8), {452}, (76,9} LUwwtlGp, np h({54,1})=10, h({77,3})=0,
h({94,5})=6, h({89,7})=1, h({14,8})=3, h({45,2})=1, h({76,9})=10:

Urwohl hhtg gpwrenuibEph pwlwihGEph hGwynpnudp wthwihu
t hhUg wwppbp wpdtpltp, pun npnig gpwentdbbpp nEnwnpynuy
EG Table wnyniuwyney:

Table[0] 77,3} Table[6] {945}
Table[1] (89,7} Table[7]

Table[2) {452} Table[8]

Table[3] {14.8) Table[9)]

Tablef4] T [76,9) Table[10)] (54,1}
Table[5]
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Urweohl pwiuniip wrweouwiGnud £ 89 L 45 pwlwihOtnh dhol, pu-
Gh np h({89,7})=1 L h({45,2})=1: SYjwGtph {89,7} tnwppp qpwntiglnud
t Table[1]}-p: GpL thnpdtiGp wnbnwnpty {45,2} vwnpp, www wwng-
gnud £,np Table[1]-p wpntl qpwnywd £ Wu ntiwpnud uyuynid t wn-
jnuwiyh tnwppeph gdwihtG hwwnwnynid” wrgnuuwynd wquwn niwpp
hwjuntwpbpbint cwwwnwyny: SYwy nbwpntd nw Table[2]-0 t: SYwy-
GEph {76,9} vwppt wyblwgltihu wignphpdh wpnnibwdtunnigenuip
qquihnntl oqugqned t: <wwnwpldwb pbpwgenid nhuwpyynid § wn-
jntuwyh 5 vwipp shgl np YgunGyh wquwiin intin Table[4]-nud: Unyniuw-
ynud pnpnp nywibtiph tnbnwnpdwo hwdwn Yywurwpdh 13 dnpd, wj-
uhlpl dhohlntd 1.9 thnnd dGy tnwpph hwdwp:

Uryntuwynud uwnbip £ wunwpty twwppbiph pwrwyniuwiht hw-
tnwpynud: Wu nbwpnid hi(x)= (h(x)+i2)%N (i=1,2,3,...), npnnbn N-p
ht2-wryniuwyh swiho b Chnmbdwé t twb ypyowyh htwdnpdw
dtpennp, nph nGwpentd hwwnwnplydwl puyip Ywhudws b nbnwnnynn
gpwnriwbt pwlwinig L wnipynud £ h'(x) $nibyghwh shengny (hi(x) =
=(h,.1(x)+ h'(x))%N) (i=1,2,3,...), npwntin he(x)= h(x), h(x)-p uyqplw-
Yl ht2-dniGyghw £, N-p ht-wnynuwyh swh §:

Cnpwlbph JGpnn. haswtu wpnbl G24G) ¢, hGawydnpdwh 06y wy|
dnuinbgiwl nbwpntd hbz-wrynwuwyp nhuwpyynd t npwbu Yw-
wwygywd qéwihl gmgwybbph quibgqwéd: Uikt dh gnigwlp Yng-
gnud t ubgitOwn (piny, bucket) L wwpnibwymd t wjt gpwenidbbpp,
npnGg  pwlwihbtpp  hG2-pnblyghwyny  wpurwwwwnybpynd &G
qulgqwéh dhubnylb hwugbhb: Wu nbwpentd x gpwenudp, nph hw-
duwn h(x)=i, wybwgynid t i-pn ywwwygwd gnigwyht® Gnp hwl-
gnygh inkupny:

Ahunwnpytitp wu depnnh wiuwwnwbpp Gwiunpn pwdanud pbp-
Jwd ophbwyh hwdwn: Uu ntwpntd wdkt dh gpwentd wybiwgyned
b hwlwwwunwuluwb gnigwlh yepehg: Lakop, np gpwenuitph pw-
GwihGtph hbwn deYwntn thwywgdtpmd tnipwé b HT wynuuwynud
hwiwwwwnwuppwl gpwemdt wdbwglbine hwdwp  Juuwnwpynn
thnpdtiph phyp:

Uryntuwynid pninp indyuiiGtph tnnbnuinpliwt hwdwp Yywuwnwp-
yh 9 thnpd, wyuhGpl dhohtntd 1.3 thnpd 46y twpph hwdwnp:
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HT(0) | 72¢h | 3| NuLL

HT(1) | 89(n | 7 —t—>| 45(2 | 2| NULL
HT(2)

HT(3) | 14 {8 | NuLL

HT(4)

HT(5)

HT(6) | sam | 5| nNuLL

HT(7)

HT(8)

HT(9)

HT(10)| 54 | 1 — 762 | 9] wNuLL

COnhwnip nbwpntd 2npwlbnh depnnp wybtith wpwg b wpfuw-
nnd pwg hwugbwynpiwb depnnh hwibdwiwn, pwlbh np nhunwny-
dnud 60 dhwylt wyo pwlwihGEpp, npnbp hGwdnndmd GG dhLGnyh
wrynuuwywiht hwugbny: Pwgh npwihg, pwg hwugbwynpnuip Go-
pwnpnid b wrynwuwyh dhpuwd sweh, wyl nbwpenud, Gpp 2npwltph
dGpnnntd wryniuwyh twpptinp untnéynud 60 nhbwdhy Gnwbwyny:
Uju d6pnnh hhdbwywb ptpnipintbb § gnighgGbph hwdwn |pwgnighg
hh2nnnipjwl wohpwdbunnieinibp: Pwfunudtbph YEpwgdw( hwidwn
npPwitnh dGpnnp hwdwpnynud t wybih Gwhupbunntih:

6.3. UM3rntuuub hruauuusntue C++ LGRUNY

Unyniuwy vnuibsph wpunnpwyunn whwh pepdwé hpuwywbu-
gnudp hhdojwé t pwg hwdnpiwb uygeniGph ypw: Unnnpl GEpyuw-
jwgdwd t nwubph UML-nhwgpwdp: Anpnp nwutpp 2wpnbwiht 64,
npnGg hwdwp npwbu Qwpnbth ywpwdbunp hwintu t quihu hbz-wn-
jnuwyh nyjutEph inhwp: NYwutbph hwiwpudph hhdbwywo nwup
HashTable-0 t, np0 wéwbgywé t List wpunnpwyunn pwquiht nwuhg
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L npwnbn hpwlywiwgywé GG List nwuhg dwrwlgywd Yhpunnuwy
$nyghwbtpp: HashTable-U oqunwgnpénud £ Array nwup’ htz-wn-
nuuwyp npuybu Yuwwygdwéd qéwhlt gnuiguilobph quoqywé wwhb-
(nt hwdwnp: Qswiho gnigwyltnpb OEpyuwywgywé GG LinkedList nwuh
wp(nGh, huy gmgwyh hwbgnygltEpp’ Node nwuh wpnth oglnupe-
jwdp:

T
—_ List
; E , Rosize : int |
S| PP |
y Armay List<T> i | aList0 !
i@palist : T . - -1 Q<<vinual>> ~Lisl( 1
Qpsize :int : | ®=<<wriual, consi>> ListSize
| - . _ i ®<<vinual, consi>> ListEmpty (0
|@~<<const>> Ermorp IR T .| ®<<abstract>> Findg
W, L.
| ‘AHIYO HashTable : Q<<gbstract>> insert(
| ®ArmyQ , W<<abstraci>> Delete(
| %~Army( FonumBuckels : Int ¢ 4<<abstract>> ClearList0
Soperator=( ; ﬂo( h(T key{ unsigned long -
@0 permtor)0 Rocurment . T
Q< <const>> operator T*Q ! v
S<c<const>> ListSize) :':'5"7“:"0'“ 0
SRes kel <virtual>> Insen
. Q<<vinual>> FindQ
Q< <vduab > Delete
L Q< <viual>> ClearListQ
HashTable<T> SUpdate(
[k : -
. 2 T7
-HashTable _ |
! T - [
lerator<T> | ! Node
- | UinkedList Spdata : T
i
i Qpsize - int
- ; - ‘@position - int ode(
. : nsertAfier()
. @GetNade) 0elateaner)
B o FreeNode ) @ <<const>> NexiNode(
HashTablelterator @CopyList0 K
pcumrentBucket . Int SLinkedListQ /
. - SLinkedLis!( /
@sSearchNextNode( & LinkedList( i S
SHashTableterator) Soperator=( Node<T>
S<c<urusl>> Next( Q<<const>> LIstSize() I
W<<uriual>> Reset( Q<<const>> LISEmMply(
S<<vrual>> Delal SResel(
QselList SNext()
; . $<<consl>> EndOLisI(
; Q<<consi>> CuremtPosiiong
i $ins ertFront )
-cumBucketPir . :nserlRearo
R nserAt
- LinkedLisl<T> ‘InseﬂAnoaro
v . 4DeleleFront()
QDeleleAl]
$Deta()
QClearlist(
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HashTable nwup npwbtu thwy winwdtbn wwpnibwynwd £ gni-
ghg ht2-pniblghwh Ypw, hbswbu Owl gnighs wynuwlh Jtpghl
nhuwpyynn vnwpph ypw: Insert dipnnp npnznid £ htz-pniblyghwyh
wndtpp L npnbnud | LinkedList inhyh hwiwwwwwufuwb opjtyuwp:
Gpt wjt weyw § wnnuuwynd, www Update dtpnnp Gnpuglnud ¢
wyn pwlwhG ntbbgnn nwbtpp, hwywrwy nbupnd gniguyht w-
dtiwgynud £ Gnp vwpp: Find L Delete dtpnnOGpp hwiwwwunwu-
fjuwbwpwp npnGnid L hGrwglbnud G0 nYw) pwbwihny nyjwibspp:

HashTable nuwuh wpn0h hwjunwpwpned:

template <class T>
class HashTable: public List<T>{
protected:
int numBuckets; // hto-wnjniuwih p]nUGtph pwGuyp
// (unjniuwyh zupn)
// hto-wunjniuwypn npubu Yuuuygyud qduih@
// gniguylGtph quiqyud
Array< LinkedList<T> > buckets;
unsigned long (*hf) (T key); // htp-$niGughu
T *current; // gnighy wnjniuuh wjG swpph ypu,
// nphG nhut)] &G YtnehlG wlquu
public:
// wwunwdtsptnng YnGuspniysnp, nphG ginuwGgnid &G
// wnjniuwih ywhpn L hup-$niGYghua
HashTable (int nbuckets,
unsigned long hashf (T key)):

// adujhG gniguih UdowyuwlG UtpnnGtp
virtual void Insert(const T& key);
virtual int Find(T& key);
virtual void Delete(const T& key):;
virtual void Clearlist (void);
void Update (const T& key);

} s

HashTable nwuh 2wpinth hpwywbwgnd:

template <class T>
void HashTable<T>::Insert (const T& key) {
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}

// hwoyt] hbo-$nilGyghwjh wpdtppn L lst qinhnuwywGp
// stnunnt) hwlunuswuluG g&wihG gniguyh wnwohG
// huGqnijgh ynu
int hashval = int (hf(key) % numBuckets);
LinkedList<T>& l1lst = buckets[ hashval];
for (lst.Reset();!1st.EndOfList();1st.Next())
// tpt npnGynn pwluw) hny syjw) GEpG wnyu &G
// wnjyniuwynivd, www GnpugGh] wjn syjw) Gupp

if (lst.Data() == key) {
1st.Data() = key;
current = &lst.Data();
return;

}
// Gpt npnGynn pwGu)hny syjw) Gtn zQw wnjniuwynidd,
// wum wi3n syjw) GEnG wyb] wgGh] wnjniruuyhG
lst.InsertRear (key);
current = &lst.Data();
size++;

template <class T>
int HashTable<T>::Find(T& key) (

// hwout] hto-$niGiyghwjih wnpdbpp L lst hnhnjuluGp
// stnunpt)] huduywswupwG qdwjihG gnigquiyh wnwehG
// huGgnijgh ypuw
int hashval = int (hf(key) % NumBuckets);
LinkedList<T>& 1lst = buckets[ hashval] ;
// nhswpyt)] qdujhG gniguwyh hwlqnijglGtpp pwGu) hG
// qsOt)ni Guuswyny
for (lst.Reset(); !lst.EndOfList(); lst.Next())
// tpt nnnGynn pwGw) hny syjw) GtnG wnQu b4
// wnjniuuwynid, wyu wnpdtpwinph) current
// tnihnuuyuGp U JtpununaGt) TRUE, wj]wytu
// QapunwundGh) FALSE
if (lst.Data() == key){
key = 1lst.Data();
current = &lst.Data();
return 1;
}

return 0;
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Zhwnbyw) ophbwynd uwnbnéyntd t 101 wvwpp wwpnibwynn

hti2-wnyniuwy, npp (pwgynid t NameRecord inhwh Gpynt gpwenud-
O6pnd: Qpwentdt wryniuwyho wybwgbbine hwdwp Yhpwedmd t
List wpuwnnpwlyw nwuhg dwewbgywd Insert pnillyghwl: UjtmhGuinl
Find $nbyghwnd thGwnpynud £ gpnwenudbbphg deyp L Gnpwgymd t
Update pnilyghwyny :

int main (){
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struct NameRecord {
String name;
int count;
} 7
// 101 swupp wunpniGuynn NameRecord shwuh syjwp Gtnny
// wnjniuwy hash hto-$n1GYghujny
HashTable<NameRecord> HF(101,hash);
// {"Betsy",1} qpunniul wyt)wglhi] wnjniuwlhG
NameRecord rec;
rec.name = "Betsy";
rec.count = 1;
HF.Insert (rec):;
// {"Harry",2) qpunniulG wyh)jwgGk)] wnjniuwyhG
rec.name = "Harry":;
rec.count = 2;
HF.Insert (rec);
cout << HF.ListSize(); //swyh] wnjniuwyh ywhp

// qsGh] "Betsy" pwluw)nil hwiwuywswujwlnn qpunnidp,
// hwodhzh nuosp wyhwglhb) ubyny U hndnub] qpunnivp
rec.name = "Betsy":;
//qs@k] "Betsy" pwlw]hny qnunnidp
if (HF.Find(rec){

rec.count += 1; // wngnut) syjw) GEph nuosp
// tnhnjub] qpunnidp wnjniuwynid

HF.Update(rec);
}
else

cerr<<"Uju; :Betsy pwGuwj; hny qpunonid
wnjniuwuyniyd yyw:\n";

return 0;



1.

uahruGP

<G-wryniuwyh dhengny hpwywbwglt «Snntph pwqdnipyntl»
nw btnh wpunpwywn tnhwp: Snnb hptGhg GEpYyuywglnud £ ng
nwuwwpy, b 10-hg ny wyt| (wwnhtwywb hnppwwnwebp wwpnt-
Owynn hwonpnwywbnenia: Unnuwyp  swthp hwdwuwp §
2048-h: Yhunwnlb] hbunbjw) he2-pnibyghwl h(x)= ((wunhbwywb
wypntptlnud tnnnh vwetph nhpptph gnudwp) mod 2048:; Lw-
juwwntut) pwqinipjwlp winnh wybjwgdwb L nyw| ninnh pwg-
onipjwlp  wwwnwitihnipiwt  unnigdw(  gnpdnnnupinlGOtpp:
Pwiunuittph yGpwgiwl hwdwp yhpweb) pwg hwugbwydnpiwl
nbwpnd Yppwrynn hwwinwpydwl dGpnnp:

{bawynpiwdp L npwltnh dEpnnny hpwywbwglty Table wpuwn-
pwyunn wryniuwyp: <Gwdnpdwb wrynwuwyh swhp hwdwuwp t
10000-h (HASH_TABLE_SIZE=10000): ®Gundwl pwlwihOtpl
wipnne pybp &G4, npnGp thnthnfuynud GG 0-hg GhGgl 9999: <tw-
ynpdwl $nibyghwl inpdwé t C++-h htunnlywy pmoyghwyny’
int hashIndex(int x)
{

for (int i=0; i<=10000; ++1)

key=x*x% HASH TABLE SIZE;

return key;

}

QUwhwwnb] hbawynpiwh $nibyghwo: N°p nduibbpp Ypwtu-
4&0 dhlLlnyl peholtpntd: Lwhuwunbub] wyntuwyht twpph w-
yGiwgiwb L wyniuwyhg nngjw) tnwpph htrwgdwl gnpdnnntpe-
jnLabbnp:

Lywpwgpt] wOnlGbeph symbolTable wnymuwyp, nph oqlnip-
jwidp Yndyhywwnpp hewnlnwd £ dpwgpnud ogunwgnpdywé hnto-
wnhdhywuinnplepht: {wywnbwptpbin hnGUnhdhywennp, ynd-
whywuwnnt hpwywowgbnd £t thhownpnid wlnlGbbph wynuuw-
ynud: Gpt hnGhwnhdhywuninplt wrwohb wiqwd t hwinhwby, w)l
wybwgynid b wnyniuwyh: Urynuuwyo ppwuwbwglt) heawynp-
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dwl dhongny: Oguwgnpot htwynpdwb H(x)=x mod tableSize
Inbyghw L <npltph ufubdwyny hnGGunh$hlwuwninpp wdpnne
prUh ytpwdtint wignphpdp: Rwhuntdttph epwgiwb hwiwp Yh-
pwnrt) pwewyniuwlho hwunwpydwb dGpnnp:

Lnuob| Gwiunpn fubnhpp’ wryniuwyp gpwetind nhtwahy quitg-
jwonud: Gpb hbz-wnynuuwyp (gdmd t Yeuhg wybk), wybjwglt
Gpw swihp Bhosh dnunwyw wwpg phdp, npp gbpwquitgnd §
2*tableSize-p:

Upwyt| HashTablelterator nwup, npp wwpniGwynud £ dGpnnltp
HashTable wnhwh wyniuwyh hen juwwywdé géwiht gnigwylt-
pntd plnapyywd tnwppbpp hwunwpybine hwdwn:



<UJdGL4uUd
Lnudqwéd fulnhplbbp

tvanpn 2.25. Pwqdwinwdp G6pyuywgdnid ¢ dhwlwwy qouyhl
gnigwlyh inbupny: 3nipwpwGymn hwagnygmid Gayntd ¢ hbppwlwo
dhwanwdh gnpowlihgn, wuwnphdwln L uwp hwenpn hwbgnygh
hGwn: Uuinhawlbobnp nwuwdnpdwo 66 punn dhwlnwdobph wuwnp-
Swaobnh Gywqiwl ungh: Ogunugnpdymd ¢ JEpowgnuyht hwi-
gnygny gnigwly. bpwlwowgllby nymt pwqdwinwdGbnh qridwn-
Jwa gnnpdnnnipintap.
#include<iostream>
using namespace std;
// dhw@nuih Yunnigyudph QUupugpnipjniQn
struct node {

float coef; // upwGnuwih qnp&uyhgn
int exp; // dhwlGnudh wushfwlp
node *1link; // Quup hwonnn hwGqnijgh hts

// ynGuspniysnp
node (float c=1,int e=0,node *ptr=NULL):
coef (c) ,exp(e),link( ptr){}
b
// bpuywG gnpduyhglGtpny puquuwlnuwdiGtph nuu
class polinom ({
// puquuiGnuwih wnswdniud
friend polinom operator+(polinom&, polinom&);
// ununi puquulnuiGtph qnidwpnid
friend ostream& operator<<(ostream&, polinom&);

private:
node* first; // gniguyh uyqph hwughG
public:
polinom(); // 1nblhnipjudp YnGuspniysnp
polinom(polinomé&) ; // vusftGuhwGuwG YnGuspniysnp

polinom(float*,int); //
//
//
~polinom(); //

};

puquuinuih Junnignid
qnpduyhglGunph
hwgnpnuiwGnipjiniGhg
ntusnpniysnn
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// polinom nuwuh UkpnnGtiph hpwywGugniudpn
// un@Guspniysnn,npG wpdbpwdnpnid b nuswply pugquulGnud
polinom: :polinom(){
first = new node;
}
// yusfkGwhwGuwl YnGuspniysnn
polinom: :polinom(polinom& p){
node *tl, *t2=p.first->1link;
first = new node;
tl = first;
while (t2){
tl->link=new node (t2->coef,t2->exp);
tl = tl->1link;
t2 t2->1link;

}

// unGuspniysnnp,npG@ wpdtpwinnnid b puquuGnuip
// anpduyhglGiph hwonpruyuGnipjinilhg
polinom: :polinom{float *a,int n){

node *t;

first = new node;

t = first;

for(int 1 = 0;i < n; i++4)

// nz qnnijuyuG@ qnpduiygny dhwGnuip npdnid b
// gnigquiniy
if(al i] t= 0){
t->1link = new node(al i] ,n-i-1);
t= t->1link;
}
}
// ntusnpniysnp
polinom::~polinom(){
node *t = first->link;
while (first->1ink) {
delete first;
first = t;
t = t->1ink;
}
delete first;
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// tpyni puquuGnuidtph gqnivdupdwG gnpénnnipjniG
polinom operator+(polinom& pl,polinom& p2){
polinom p3;
// p3-n puquulnuiGtph qnidwpp uswGujn. hwdwup
// gnighyGun’ pl,p2,p3 gniguyGtph hwlqnijgGtpny
// ounpdytpny hwdwnp
Node *tl=pl.first->1link;
Node *t2=p2.first->link;
Node *t3=p3.first;
// pwGh ntn yEGe hwub)] puquuGnuiGtphg nput dtyh
// QupsehG
while(tl && t2) {
// bGpt wnuwshG puquuwGnuih htppuyuG@ vhwGnudh
// wushfuGp wytjh utd k, pwG Gpypnpn
// puqiuwGnuwih htppuiuG dhwGnuwih wushfwlp
if(tl->exp > t2->exp) {
t3+>link=new node(tl->coef, tl->exp):;
tl=tl->1link;
t3=t3->1link;
}
else if (tl->exp < t2->exp) {
// tph wnuwshG puquwlnuih htpnpulwuG
// JdhwGnudh wushfwGp wyklh gnpp b,
// puG tpynpnpn puquwGnudih htppuiuG
// UdhwGnuih wushfwGp
t3->link=new node (t2->coef, t2->exp):;
t2 = t2->1link ;
t3=t3->1link ;
}
// tpt wnuwsehG L bpynnnn puquulnuilGGph htppuywG
// dhwGnuiGbtph wushfwGGEnG hpup hwjuwuup GG
else {
if(tl->coef + t2->coef != 0) {
// uwpt qnpéulhgGhtph qnidwpp qpn yt
t3->link=new
node (t2->coef+tl->coef, t2->exp);
t3=t3->1link;
}
tl=tl->1link;
t2=t2->1link;
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// tl1 gnighyG ninnnid bGp yujupsyud gniguih
// nupnifuynipjuld ypw
if(t2)
tl=t2;
// yujupsquwd gniguih owpniGuinipjniGG wdb)wglnid LGp
// anidup puquuGnuih ytpghg
while (t1) {
t3->link= new node (tl->coef,tl->exp):;
tl=tl->1link;
t3=t3->1link;
}
return p3;

}

// puqiuwGnuih wpswdnid agx”n+a;x*n-1+...+a,;X+a, stupny
ostream& operator << (ostream& out, polinomé& p) {
out<<endl;
node *t;
t = p.first->1link;
while(t) {
// npuywG qnpduyhglGtphg wnwg nGhuy '+ GowG,
// pugh wnughGhg
if((t->coef>0)&& (t!=p.first->1link))
out<<'+"';
if (t->coef!=1) // duyh hwjwuwp gnpduyhgGtpp
// ysuh)]
out<<t->coef;
if (t->exp!'!=0) {// 0-h hwjwuwp x-h wushfwlp
// gswyhy
out<<" x" ;
if (t->exp!=1 && t->exp!= 0)
// 0-h L 1-p hwjuuuwp
// wushbfwGGkpp zswhl
out<<" A"<<t->exp;
}
t=t->1link;
}

return out;
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// main() $niGyghwjniu pus gqnpdulhglGiph quGquyuéGtnh
// Qunnigynid 0 tpyni puquwGnuiGtn L wpswdinid

// wjlnihtsl usugynid t GpuwGg qnidwp puqiuGnuipn L

// wpsu&dynid

int main() {

const int m=4, n=3;

float pllnl=3,0,7};
float p2(m)={8,-3,1,0};
polinom Pl(pl,n):

polinom P2(p2,m);
cout<<Pl;

cout<<P2;

cout<<Pl+P2;

return 0;

J/uﬂa/ma. 1. Pnwlhwowglly wwhnibwlp nhowdhly quigdwoh
dhongny.
#include <iostream.h>
template <class T>
class stack {
int top; // wwhniGuyh ququph swpph hGntpup
int size; // wuwhniGuyhG hwslugynn qulGqyudh ywhn
T *S; // vuhniGuyh hudwp Gupustuyud
// quGquyush gnighzp
public:
// nuswny uwwhniGuyh ustndnid
stack(const int=100);
~stack(); // nkuspniysnp
int getsize(); // wwhniGuyh swpptph pwGuyn
int getmaxsize(); // wuhniGuyh quGquudh ywhp
void push(const T&); // wytlwgGh] swpnp wwhniGuyhG
void pop(); // hunugQGh] swpn wwhniGuihg
T& getTop(); // Yuwpnu) uwhniGulh ququph swuppp
bool isEmpty(); // usniqhb] wuhniGuiyh nuswny 1hGup
bool isFull(); // usniqhb] wwhniGuyh }gyw® ] hGhlp
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// stack nuuh UtpnnGoph hpuwyuGugnidp
// nwswnpy uywhniGuyh ustnéduwG yYnGuspnilysnp
template <class T>
stack<T>::stack(const int n) {
S=new T{ n} ; // nhGuihy qulqUudh husfwugniud
size=n;
top=-1;
}

//nkuspniysnn

template <class T>

stack<T>::~stack(){
delete[] S;

}

// uswlw] umhniGuyh swpptph pwGwip
template <class T>

int stack<T>::getsize () {
return top+l;

}

// uswGuw] uwhniGuyh hwdwup Guuwstujuwd quiquudh zuhp
template <class T>
int stack<T>::getmaxsize () {

return size;

}

// wytlwuglhk)] swpp wwhniGuyhG

template <class T>

void stack<T>::push(const T& elem) ({
S[ ++top] =elem;

}

// htnwgQt] swpp wwhniGuyhg

template <class T>

void stack<T>::pop() {
top--;

}

// Yupnw) wwhniGuyh ququph swppp
template <class T>
T& getTop() {

return S[ top] ;

}
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// usnight] wwhniGuyh nuswny 1hGE1p
template <class T>

bool stack<T>::isEmpty() {
return top==-1;
}

// usniqbt) uwwhniGuiyh jgywd 1hGE1p
template <class T>

bool stack<T>::isFull() ({
return top+l==size;

\ Wanpp 3.4. Spywé 66 wipnng pybph ST, Gawlokpp S2 b pw-
w pybnh S3 wwhnibwlGbpp.: ULy vty wn wwhmGwlbnh
wrwwnnpbnp dhast pnpnn wwhnt Gwyonh nuanwnydbp:

#include <iostream>

#include <stack> // ogswqnndyud r STL-ph stack nuup
using namespace std;

int main() {

stack<int> sl; // wdpnne pytnh wwhniGuy
stack <char> s2; // GowGGtph wwhniGuy
stack <float> s3; // hpuyuG@ pytnph wwhniQuy
// odwGnuy dhnhnuuywlGGtn

int intvVar;

char charVar;

float floatVar;

int nl; // sl wuhniGuynid npynn swunpptph pwGuyn
int n2; // s2 wwhniGuynid npynn swupptph puGuyp
int n3; // s3 wwhniGuynid npunn swppbph pwGuyp
// Qtnunidb)] wwhniGuyGtph ywhtpp
cout<<endl<<"enter the sl stack's size ";
cin>>nl;

cout<<endl<<"enter the s2 stack's size ";
cin>>n2;

cout<<endl<<" enter the s3 stack's size ";
cin>>n3;
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cout<<endl<<"enter the sl stack's values ";
for(int i=0;i<nl;i++){

cin>> intVar;

sl.push(intVar);
}

cout<<endl<<"enter the s2 stack's values ";
//s2 wywhniGuyh ustndnid
for( i=0;i<n2;i++){
cin>> charVar;
s2.push{charVar);
}

cout<<endl<<"enter the s3 stack's values ";
for( i=0;i<n3;i++) ({

cin>>floatVar;

s3.push(floatVar);

int n; // wuhniGuyltnhg wikQuutsh ywhp
nl= sl.size();
n2= s2.size();
n3= s3.size();
n=(nl<n2)?n2:nl;
n=(n<n3)?n3:n;
// wuwhniGuyGtph swpptph dtinidbe wpswéniyd
for(i=1;i<=n;i++) {
if(!sl.empty()){
// wpswét] sl wwhniGuih gququph swppp
cout<<sl.top()<<" ";
sl.pop(); // htnugQ(t) swppp wwhniGuyhg
}
if(!'s2.empty()) {
// wpswdb) s2 wuwhniGuiyh ququph swpnpp
cout<<s2.top()<k" ";
s2.pop(); // htnugGh] swppp wwhniGuihg
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if(!s3.empty()) {

// wpswdh] s3 uwhniGuyh ququph swnnp
cout<<s3.top()<k" ";

s3.pop(); // htnwglGu] swppp wwhniGuyhg
}

cout<<endl:;
}

return O;

\//UM/)/; 3.11. PYywpwiwlwl wnuwnwhuywnnentap  GGphuywg-
yrud ¢ Ghpbnh hwonpnwlwinipywl dhongny: Uwnnmgly onwontd &-
nbp wnbuwlh (}, [], () pwlwqdbph Gepnpdwénippul spunnipindp.

hGOnph (MLSiwl hwdwp wrwowpyynid t htwnlyw) wignphpdp:

Gpt hwonpnwywonipjwl htppwywb Ghp pwgynn thwywghd
b, wyw wyb npynud t wywhnbwynid: Geb heppwlwb Ghop hrwyynn
thwywghd £, wyw w)o hwdtdwwnynud £ ywhnibwyh ququph tnwn-
ph htwn: Gph thwlwqgdtph whwtpp hwdpoyind 60, wwyw wwhne-
Owyhg hwbynid t win hwywghdp, wjjwutu, hwywqotnh pwiwouh
fuwfuunndwt ywwnswneny wignphpdbt wywpunnd £ hp wiuwunwbpp:
Gpt thwyynn dhwywghd hwinhwtint ywhhi wwhnibwyp nuiwnwny
E, wyw nwpdw] wpdwiwgpynud t hwwagdtph pwjwbup fuwpu-
ninud (wydbinpn hwyynn hwywgdh hwonhwydwl nbwp): Gpt wp-
nwhwynnipjwlb dke duinlnn pninp Oh26pp nhunwpybing hbinn ww-
hntGwyp sh nwuwpyyt), wwyw nw nyowbu hwlywagdtph pwiwGuh
fuwpuwnnud t (wytinpn pwgdnn thwiwgsh hwinhwdwb nbup):

#include <iostream>

#include <stack>

using namespace std;

int main() {

// pUupuGuiwG@ wpswhwjsnipjw@ dbg wwnniGuyynn

// Gpotnh wonwybt]wgnijG pwGuyp
const int n=100;
char a[ n] ; // pyupwGuiyuG wnswhwjsnipjnilp
cin>>a; // pUupwluywG wpswhwjsnipjwG udnisp
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stack<char> S; // puwgunn jwluqdtph wwhnGuy
int i=0; // odwGnuy (hinhnpulwuG
// puGh ntn $&G nhswpyyt] pywpwGuyuG
// wunswhwjsnipjuG pninp Ghotpn
while(al i] ) {
switch(a[ 1] ) {
// pugunn jwiughdp npynid b wuhniGuyh dhg
case '(':
case '[ ":
case ' (':
S.push(af i) );
break;
case '} ':
if(S.empty()) {
// huGnhyt) @ wdtpnpn “}” tulughd
cout<<"Not balanced”;
return 0;
}
elseif(S.top()!= '{ '){// pwgynn L tuyynn
// tayugdtnh wGhwdwwwswuwGnipjnil
cout<<"Not balanced";
return 0;
}
else
// pwjwGuh juunsnid yh hwjsGuptpyt),
// hutwwmswupwG pugynn thwiwughdn
// hw@ynid t wwhniGuyhg
S.pop();
break;
case "] ':
if(S.empty()) {
// hwGnhytl t wgbinpn 717 gwyuqhd
cout<<"Not balanced";
return 0;
}
else if(S.top()!='[") {// puwgunn L ypuwyynn
// twiwedtnh wGhwiwywswupwGnipinil



cout<<" Not balanced";
return 0;
}

else

// pwjwGup jujusnid yh hwjsGupbpybl ,
// hwduwwwswupuG pugynn thwyughdédn

// huw(ynid t uwhniGuyhg

S.pop ()’
break;

case ')':

}

i++;

}

if(S.empty())

//huGnhyt} b wtinpng ”)” duyuqhs
cout<<"Not balanced";
return 0;

}

elseif(S.top()!='(") {//pugunn U tuwyynn
// twluqdtnh wGhwduwywswupwbnipjiniG
cout<<"Not balanced";
return 0;
}

else

// pwlwGuh Nuwusnid yh hwjsGupkpyb],
// huduwvuswupuG pugynn hwyuqghdn

// huwGynid t wwhniGuyhg

S.pop();
break;

// pugynn puwywuadtph pwluyp qtpuquigniud t
// ‘dwyynn pwywadtph pwGuwyhG
if(!S.empty())

cout<<"Not balanced”;

else

cout<<"Is balanced";
return 0;
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,7 vonhn 4.2. Pnwlwlwglly hGpph powlwdl dnnbip wowlg
hbnph urwnpbnh pwowlh thnhnfuwliwoh oquwgnnddwa.
Uju hpwywlwgdwl bt twiuwwnbudwsd b LY “nuunwply” twp-
ph weywynipimb hGpph uygpnud: Wo wwwhnynd t nwunwpy L
lguwé htpptph wwnptpnidp dhojwbghg” wewbg htpph wwpptiph
pwlwyh unnigqdw;

#include <iostream>
#include <string>
#include <exception>
using namespace std;
// puguohly hpwyhfwyGuph Queue Exception npuu
class Queue Exception:public exception {
private:
char *message;
public:

Queue_ Exception(); // Lot hnipjudp unGusnniysnp

Queue_ Exception(char *s) {

// pugqunhy hpuyhfwyh wpdbpudnnpnnid
message =new char| strlen(s)+1];
strcpy (message, s);

}

void show() {
cout<< message;

}

}i

//Queue nuu
template <class T, int n>
class Queue {
private:
int front; // htpph wnwshG swpph nhpen
int rear; // hupph ytnghG swpnhG hwgnpnnn nhpep
T Qn); // hunpl hpuywGuglGnn quGayud
public:
Queue () { //nuswupy htnph wndbpwynpnid
front=0;
rear=1;
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void push(int x) {//swpph wyht]wgnid hupphG
if(full())
throw Queue_Exception("Queue is full");
Q[ rear] =x;
rear=(++rear) %n;
}
// hupph 1gdwd 1hGhini wywjdwGh usnignid
bool full () {
return rear==front;
}
// hunph nuswunpy ] hGu1nr ywjdwGh usnignid
bool empty() {
return (rear-front)%n==1;
}
void pop() {//swupph htnugniud htnphg
if (empty())
throw Queue_Exception("Queue is empty”);
front=(front++) %n;
}
T peek() {//htpph wnwghfi supph uswgniud
if (empty())
throw Queue Exception("Queue is empty");
return Q (front+l)%n);
}
void clear() {//nuswupyt) huppp
front=0;
rear=1;
}
int size() {//htpph swpptph pwluyp hwoyniu
return n-(rear-front)%n;
}
};

// Spwapnid ustndynid t m swpp wwpniGuynn wdpnng

// puunh hung,

// nphg wjGnihtsu Yuppougynid L htougynid &G n swpptn
// m-h U n-h npnouyh pGspnipjniGGuph pbwpniyd

// yupnn &0 wnwewGw) pwgunhy hpuyhswyGap

int main() {
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try {
Queue<int, 10> Q;
int x;
int m;
int n;
cout<<"Enter m";
cin>>m;
for(int i=l1;i<=m;i++) {
cin>>x;
Q.push (x);
}
cout<<endl<<"Enter n":
cin>>n;
cout<<endl;
for(i=1l;i<=n;i++) {
cout<<Q.peek ()" ";
Q.pop();
}
} catch (Queue_Exception & ge) {
ge.show();
}

return 0;

}

{, lvanhnd.3. Spywo b powlw dhwohy L Eplioh, pybnh agay,...an.;
hwonpowlwGnpiniGp: Twuwdnnly wyo sadwqowld unpgny:
hGnhpp (NLéGinL hwdwp ogunytitp plwywl pytph Ywpquynp-
Jwl pwnhpu(radix) wignphping: <wiwdwjt wn wignphpdh Gwfu
pYtPp YEpwnwuwydnpdnid G0 punn shwynpbtph Ywpgh, www pun
nwulbwynnpbtph Ywpgh: Uignpppdh hpwywlwgiwb hwdwp ogunw-
gnpéynud BG t heppbph Gpynt hwonprwywbnpinllt™ Q1y, Q14,...Q 1
L Q24, Q2;,...Q2 : Unwiohl thnyntd wikl dh wvnwpp npynud £ wyo Q1
hGppnid, npp hontpuh htun hwdpbyonud £ Gpw dhwydnpp: Spypnpn
ginntd Q1p, Q14,...Q19 htipptphg wwppbpp hwenpnwpwn hwaynid
60 U npyntd heppbEnh Gpypnpn Q2,, Q24,...Q2¢ Lnwubjwyh dte: 3nt-
pwpwbynip hwodwéd tnwpn npynud £ wyb Q2 heppnud, nph hantpuh
htuin hwdpayonus £ Gpw vwubwdnpp: Sppnpn g nud vnwppbpp
hwGynud 50 Q24, Q2,,...Q2¢ hbpptiphg L npynid hweonpnwwbnipjwb
dbe: Upmyntbpnid unwigynid t Yupgwynpdwéd hwonpnuwywlnipntG:
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#include<iostream>
#include <queue>
using namespace std;
// ogswgnn&djus r STL-h queue nuup
int main() {
const n=5;
// hugnnuyuwGnipjnilp, npp wbkse b Jupauwynpt)
int a[ n);
int x;
// hunptnh hwgnpnuywGnipiniGGenp
queue<int> Q1[ 10],0Q2[ 10] ;
for(int i=0;i<n;i++)
cin>>a[ ij ; // hwonpnuyuGnipjwuG Gupuinidniud
// hwonpouywGnipjwG swupnh hnpwGgnid htppkph
// wnwehl swulGjuyh Uug
for(i=0;i<n;i++)
Q1[ af i) %10] .push(af i] )
// swpptph hwGnid htpptph wnughG swuGjuihg L
// npuGg gnnuGgnid htpphtph tpynnpn swuGjuyh Ut
for(i=0;i<10;i++)
while (!Q1[ i] .empty()) {
x=Q1[ i) . front () ;
Q1[ i) .pop ()
Q2[ x/10] .push(x);
}
int 3j=0;
// swupptph gnuwGgnid hwonppuiuGnipjul Jdkbg
for(i=0;i<10;i++)
while (!Q2{ i] .empty()) {
al j++] =Q2[ i] .front ();
Q2[ i] .pop();
}
// Qupquynpywéd hwenpnuyuGnipjwlG wpswdnid
for(i=0;i<n;i++)
cout<<a[ i]j<«" ";
cout<<endl:;
return 0;

169



Z fonpn 4.4. Spdwe b powlwl pybnh aya;,...a,., hwonpnwlw-
Gy ap: hwuwrdnply wy s0qwqdwi ungny:

#include <iostream>
#include <queue> //oqsugnpdyud t STL-h queue nuup
using namespace std;
// $n10YghwG@ hwoynid b pGuywG pyh pywGowGGhph pwGuyp
int length(int number) {
int ret=0;
while (number) ({
ret++;
number/=10;
}
return ret;

}

// Snuwapnid hpwluwGugynid t pGuywG pytph Yupquynpniyd
// nunhpu(radix) w)qnphpuny
int main() {
const int MAXSIZE=10000;
int a[ MAXSIZE] ;
int i,3,k;
int n;
cin>>n;
for(i=0;i<n;i++) // hwonpnuiuGnipjuG Gtpwdniud
cin>>al i) ;
queue<int> Q[ 10] ; // hbtpptph quGqyus
int degrees[ 10] ; // hupptph ywhtpp dhGy swpptph
// Gnn JtpunuwuuwnpnipjniQp
// pus htppuyul nhpph pywGowGh
int degl0=1; // swuh htppuyuwG wushfwlp
int maxlen=0; // quGquudh swppunph pywGuGGtph
// wnuybjuwqnijl pwGuynipjnilp
int currentlen; // nGpughy swpph pyu@owGGunh
// pwuGuyp
int elem; // odulnuy \hnhnpwyuG
// qulgqyudh swpptph pywGowGGhph
// wnuyt]lugqnijl pwGuyh npnonid
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}

for (i=0;i<n;i++) {
currentlen=length(al i] ),
maxlen=maxlen>currentlen?maxlen:currentlen;
}
// quGoyush swnptph thnpwGgnid hwdwywswuuwG
// hanptnh ukg
for (i=0;i<n;i++)
o a[ i] $10]) .push(af i]);
for (k=2; k<=maxlen; k++) ({
degl0*=10;
for (i=0;i<10;i++)
degrees| i] =¢f 1] .size();
// supptph ytpunuuugnpniyd huduyuswupwuG
// htpptnph Udtg
for (1i=0;i<10;i++)
for (j=0;j<degrees[ i] ;j++) {
elem=Q i] .front () ;
o i] .pop ()¢
O (elem/degl0)%10] .push(elem);

}
n=0;
// sunptph hnuwGgnid htpptphg quGqudh Jkg
for (i=0;i<10;i++)
while (!Q i] .empty()) {
al n++] =Q[ i] .front():;
o i] .pop();
}
// Gupawynpywd hwonnnuiwinipjwlG wpswdniud
for (i=0;i<n;i++)
cout << a[i] << ' ';
cout << endl;
return 0;

fuanphn 5.8. Qunlby wnndwad phlwn dwnh ququrlbnh pwiwlyp.
// hstnushy btnuGuy

#include <iostream>

#include <stack>

using namespace std;

int countOfNodes =0;
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//qlnpu] ynhnjuyuG Swnh ququplGtnh pwGuwyh hwdun
// TreeNode nuuh hwjswpupnid
struct TreeNode ({
TreeNode *left;
TreeNode *right;
int data;
//unGuspniysnp
TreeNode (int d=1, TreeNode *1=NULL,
TreeNode *r=NULL) {
data=d;
left=1;
right=r;
}
// nhuspniysnp
~TreeNode () {}
}
// phGup &unh ninhn 2pQuGguulG $niGyghu,
// nph visit wwpuwdbsp-$niGyghwiny spynid L
// dunh ququph udouiyuwlG GnuGuun
void preorder (TreeNode *t,void visit (TreeNode *)) ({
stack<TreeNode *> st;
TreeNode* p=t;
bool b=true;
while(b) {
while(p) (
visit(p)-
st.push(p);
p=p->left;
}
if (st.empty())
b=false;
else {
p=st.top();
st.pop():
p=p->right;

}

// $niGyghwG Wowynid b Sunh ququpn

void countOfNodesCalculation (TreeNode *p) {
countOfNodes ++;

}
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// phGup &Swnh ququplGuph pwlGwyh npnouwG ophGuy
int main() {
//phGup dunh Yunnignid
TreeNode *d=new TreeNode (4);
TreeNode *e=new TreeNode(5);
TreeNode *g=new TreeNode(6);
TreeNode *b=new TreeNode(2,d,e);
TreeNode *c=new TreeNode(3,NULL,qg);
TreeNode *a=new TreeNode(l,b,c):
// Yunnigyud &unh ququplGtph pwGuyh
// hwounid L wpswdniud
preorder (a, countOfNodesCalculation);
cout<< countOfNodes;
return 0;
}
// ntunipuhy bnuGuy
#include <iostream>
using namespace std;

// TreeNode shyh uwhuwGniup ptipywd t unijG jGnph
// bstpushy 1niduwG swppbpuwynid
class TreeNode;
// $niGyghwG@ hwoynid bt t gnighyny npnadnn
// &unh hwGqni3jgGtph pwGuyp
int size_R(TreeNode* t) {
if(it)
return 0;
return l+size R(t->left)+size R(t->right);
}
// size_R() $niGyghwjih YhpwnuwG ophGuy
int main() {
TreeNode *d=new TreeNode (4);
TreeNode *e=new TreeNode(5);
TreeNode *g=new TreeNode (6)
TreeNode *b=new TreeNode(2,d,e);
TreeNode *c=new TreeNode (3,NULL,q);
TreeNode *a=new TreeNode(l,b,c);
cout<<size_R(a); // size_R() $niGUghwjh Yuly
return 0;
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fuanhn 5.10. Qunlly innpdwd phawn dweh pwndnnipinian.

// nuynipupy Gnulwy
// TreeNode shwyh uwhdw@nidp stu uGnhp 5.8-n1ud
// tpyni pytphg ubdwqnijGp npnonn odwlnuy $niGughw
int max(int x, int y) {
return (x>y)?x:y;
}

// high() ntynipupy $niGughwG YtpwnwnaGnid t
// t gnighyny npnoynn dunh pupannipjnilp
int high(TreeNode *t) {
if (t==NULL)
return -1;
return max (high(t->left),high(t->right))+1;

vanhn 5. 12. GQwenigly phown dwe pun inndwd quitqyuwoh:

Owrh JtGpwptpw) hGdnpdwghwl qubgywénid wwhynud ¢
hGuinlw| YEpw: Lwhuwwbu dwep |puwgyndd b wWwpdwlowywl quw-
qupltpny’ dhOgl Gnylb pwpdpnipjw (phy dwe unnwlwp: 2woqyuw-
6h Jnupwpwbygnip vnwpp hwdwwwuwnwufuwGnd b unwgywd |phy
ownh punn dwywpnwydtph dwjuhg-we 2powlgiwl htppwywb quw-
gwpeht: Wb Gpynt nwuinhg pwnyugwd Ywrenigwdp t: Urwohl
nwwntd npynid b quqwpend wwpnibwyynn wndtpp (Gpt dwenud
wyn qwauwpep syw, www npdnud b hOs-np wwydwowywl wpdtp):
Epypnpn nwwnnd nppdnmid £ ok, Gpt dweh punn dJwywpnwybbph
dwfuhg we 2newlgdiwl htppwywl quaquwprlt weyw t Gwhlbwywl

swneniy, Lgpn’ hwwnewy nkwpnid:

// usnnpu ptnuynn Snughpp quGqyuéhg Yunnignid ' Sun
// pus Yupp phpyws GEpyujwuguwG

// npyhu ny qbwjihG Yuwuwygywd gniguy

#include <iostream>

#include <queue> // ogqswqnp&jud t STL-h queue nuup

using namespace std;

// phGup &dunh hwGgnijgh hwjswpwpniyd
template <class T>

struct TreeNode ({
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T info;
TreeNode<T>* right; // aququph ws npnni gnighy
TreeNode<T>* left; // ququph &uu npnni gnighy
TreeNode<T> (T x,TreeNode<T> *1 = NULL,
TreeNode<T> *r = NULL):
info(x),left(l),right(r){}
b

// qu@qudh swppph hwjswpupniyd
template <class T>
struct el {
T data; // &unh ququph wpdupp
int mark; // Gonid ququph uwwjdwluwlyulG Yud
// ny wwidwGuiuG ) pGE]nL
// Qupuptpjw) ‘
el () :data{){} // 1ntlhnipjwdp ynGuspniysnp
el (T d,int m):data(d),mark(m){} // ynGusnniysnn
b

// tree nuuh hwjswpwpniy
template <class T>
class tree {

private:

TreeNode<T> *root; // &unh wpdwsh gnighy
public:

tree(el<T> *,int); // ynGuspniysnp, npG

// wndtpwynpnid t Sunp

// quGqushg
};

// wnswdnid b Sunh ququpGuph wpdbpGtppn Gwjhg we
// pwjGuyh onowGgniuny puguyujnn ququpltph hnjpwnptG
// wpsu&ynid t "-" Ghop
template <class T>
tree<T>::tree(el<T> *d,int n) (
// Sunh ququpGtnph gnighzGtpp hupp
queue<TreeNode<T> *> q;
root=new TreeNode<T> (d 0] .data):;
TreeNode<T>* t=root;
cout<<t->info<k" ";
g.push(t);
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for(int i=1;i<n;i+=2){
t=q.front();
if(d i] .mark==1){
// ustn&ynid t Sunh huppulwG@ ququpp
// npytu t-h 4un npnh
t->left=new TreeNode<T> (d i] .data):;
if((2*¥i+i<n)&&d 2*i+1] .mark==1]|
(2*1+2)<n&&d] 2*i+2] .mark==1)
// upt htnpulw@ ququwpp stplu vk,
// wyw w3iG npynid bt huppniyd
g.push(t->1left);
// ququph wnswénid
cout<<t->left->info<<" ";
}
else // upt ququpp wwjdwluywG b, wnpswdninid k
// "-" Ghop
cout<<" -";
if (df i+1] .mark==1){
// ustn&ynid b Sunh htppulyul ququpn
// npytu t-h ws npnh
t->right=new TreeNode<T> (d[ i+1] .data);
if((2*i+3)<n&&d] 2*i+3] .mark==1]||
(2*i+4)<n&&d] 2*i+4] .mark==1)
// tpt htppuyulG ququpp shtpl gk,
// wyw wjiG nnynid bt htppnid
g.push(t->right);
// auwquph wnswdnid
cout<<t->right->info<<" ";
}
else // tpt quaupn wwjdwGuiwG@ b, wpswéyniu b
// w_n GDQD
cout<<" -1t ’.
if(t->left| |t->right)
// Gpt nhswpyyus t quauph hwdwp
// ghUlh wju pwjlnid ustndytg qnGu
// Uty npnh,wuyw t-G hw@ynid t hupphg
q-pop ()
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// phGup Swnh Yunnignid pus ustnGuuphg Ghipuniéynn
// s\qjwi Gtph
int main (){
const int n=15;
el<char> a[n]:;
for(int i=0;i<n;i++) {// Sunh qulGquudh
// Gtpunidnid
cin>>a[ i) .data;
cin>>al i] .mark;
}
tree <char> t(a,n); // &unh ustndnid L wpswdnid
return 0;

vanpn 5.14. QunGly L vl wnndwo ns nuwnwinly sweh nupw-
pwlgimn duwlpwpnuwyntd wpwnnm Gwlyynng hwlgnygobnh pwGuwilyp:

// hstpushy tnuGuy
#include <iostream>
#include <queue> // ogswqnp&unid t STL-h queue nuup
using namespace std;
#include “TreeNode.h”
//TreeNode shwyh uwhuwlniup stu nGnhp5.8-niu
// $n1GughwG hstpushy tnwGuyny wpswénid t root
// gnighzny npnoynn dunh
// hwlqnijglupnh pwlwyn pus dwlwpnuwyGiph
void nodeCountOnlevels (TreeNode *root){
TreeNode * t=root;
// &sunh hulqnijgGtph gnighyGkph htnp
queue<TreeNode *> x;
int level=0; // dwlupnuyp Gonn qnhnpuyuG

int k=1;// pGpughy uwywpnuyp hwugnijglGtph pwGuyp
int k1; // hwenpn dwyuwpnuyh hwGanijgGtph pwGuyp
x.push(t);
while(!x.empty()) {
kl=0;
cout<<" Level "<<level<«"
has- "<<k<<” nodes”<<endl;
for(int i=0;i<k;i++) {
t=x.front();
x.pop();
if(t->left) {

177



X.push(t->left);
kl++;

}

if (t->right) {
X.push(t->right);
kl++;

}

}
level++;
k=kl;

}

// nodeCountOnlevels() $niGUghwjh YhpunuuG opnhGuy
int main() {

TreeNode *d=new TreeNode(4);

TreeNode *e=new TreeNode(5);

TreeNode *g=new TreeNode(6);

TreeNode *b=new TreeNode(2,d,e);

TreeNode *c=new TreeNode (3,NULL,qg);

TreeNode *a=new TreeNode(l,b,c);

nodeCountOnlevels (a);

return 0;

}

// nuunipupy Gnuiwy
#include <iostream>
using namespace std;
class TreeNode;
//TreeNode shyh uwhdwGniupn ptpyud bt uGnhp 5.8-niu:
// $n1GUohw@ ntynipuhy tnwGuyny npnonid bt root
// gnighyny dunh hwGanijgGiph pwuGuyp k-nn dujupnuynid
int nodeCountOnLevel (TreeNode* t,int k) ({
if('t)
return 0;
if('k)
return 1;
else
return nodeCountOnLevel (t->left,k-1)+
nodeCountOnLevel (t->right, k-1);
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// nodeCountOnlLevel () $niGYghwih YhpundwG ophGuy
int main() {

//&unh Yunnignid

TreeNode * f=new TreeNode (4); 7(#)

TreeNode *d=new TreeNode(4,f);

TreeNode *e=new TreeNode(5);

TreeNode *g=new TreeNode(6);

TreeNode *b=new TreeNode(2,d,e);

TreeNode *c=new TreeNode (3,NULL,q);

TreeNode *a=new TreeNode(l,b,c);
// &dunh 0-hg dhGyL 5-pn dwyuwpnuyltph ququpGtph
// pwGuyGtnh wpswdniud

for(int k=0;k<5;k++)

cout<<" Level" <<k<<" has"<<nodeCountOnLevel (a, k)

<<"nodes" <<endl;

return 0;

}

Wanhn 5.20. QunGly wnnndwd phawn dwnh Gnyne npnh niGbgnn
hwignyglbnh pwowlyp:

// hstpushy tnuluy
#include <iostream>
#include <stack> // ogswqnpdjud t STL-h wwhniGuyp
using namespace std;
// &unh tpyni npnh niGkgnn ququpGunph pwGuyn
int twoSonsNodes=0;
// TreeNode shyh uwhuywGnidp pupywd bt uGnphp 5.8-nid
class TreeNode;
void twoSons (TreeNode *p);
// $niGUughwjh uwhuwGnivdp ptpywd t uGnhp 5.8-n1d
// $ni1GYghwG Uowynid @ Swunh ququpn
void preorder (TreeNode *t,void visit (TreeNode *));
void twoSons (TreeNode *p) {

if (p—>left&&p->right)

twoSonsNodes++;
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// hpuywGugGh)ny Sdunh ninhn 2pnswGgnidy,
// hwpuynid b tpyni npnh niGtgnn ququpGtnh pwGuyp
int main() {
//&unh Qunnignid
TreeNode *d=new TreeNode(4);
TreeNode *e=new TreeNode (5);
TreeNode *g=new TreeNode(6);
TreeNode *b=new TreeNode(2,d,e);
TreeNode *c=new TreeNode (3,NULL,qg);
TreeNode *a=new TreeNode(l,b,c);
preorder (a, twoSons);
//6pyny npnh niGbgnn ququpltph pwGuyh hwoyniud
cout<<twoSonsNodes;
return 0;
}
// ntynipuhy btnuiuy
int twoSonsRec(TreeNode *p) {
if(!'p)
return O;
if (!p->left&s&!p->right)
return 0;
if (p->left&&!p->right)
return twoSonsRec(p->left);
if (!p->left&&ap->right)
return twoSonsRec(p->right);
if (p—>left&&p->right)
return l+twoSonsRec(p->left)+
+twoSonsRec (p—->right);

lanpn 5.66. Uwnbnowpwnhg ywnnuwy n hwuwn wdpenng phy (pyb-
np uwnnn 66 Ynladly), uinbndly npnGdwl phawn dwe’ nupwpwls-
Jnun quiquipntd hfpbiny Gendnidyws hnwnhg rwnpbn wndbplbbnhg
ueyn L apw Gnlinidobnh pwowlyp: Unwgywd dwnn wnwly 90 wu-
wnhswany pnpywd nbuh dwifu.

Opwgpnid oqunnwgnpéwd t vwpph thbnpdwt L wybjwgdw
search(int x, Node *p) $niGyghwt, npp Lnwé p wpdwnny dwenid x
rhyp wwpnibwynn ququwpe hwonhwbihu wn ququwentd wybugbnd
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t x pdh YnyGnudGtnh pwlwyp: Spt winwhuh ququpe s hwyunbwpbp-
ynud, wiyw swenud wytjwgynud t G4wo wpdtipny Gnp quiqup:

#include <iostream>
using namespace std;
const int indent = 6;
struct Node ({

int data;
int count;
Node *left;

Node *right;
}i

// Synid t &unp 90° onoyws ntwh Gupu
void Printtree(Node *t, int level) {
int i;
if (t!=0) {
Printtree (t->right, level + 1);
for (i=1; i<indent*level; i++)
cout <<' ';
cout <<t->data<<endl;
Printtree(t->left, level + 1);

}

// $niGyghwG p gnighyny Sunnid npnGnid b spywd wpdtpen
// wpdupp yasGurni abtwenid wjG uwykjwgGniy t dwunhG,
// aqsQbrni ntypnid wgbjwgynid ' win wpdtph
// unpuGniuGtph pwGuyn
void search(int x, Node *&p){
if (p == NULL) {
P = new Node;
p->data=x;
p—>count=1;
p—>1left=NULL;
p->right=NULL;

else if(x<p->data)

search(x, p->left);
else if(x>p->data)

search (x, p->right);
else

p->count++;
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// Snwannid hpwyuwGugynid b
// npnGuwG Swunh wpdtpGtnh Ghpuwdnid ustnGuownhg,
// npnGuw@ Swnh Yunnignid L wpswdniud
int main() {
int n;
int key;
Node *root = NULL;
cin >> n;
while(n > 0) {
cin>>key;
// Gupuni&djud wpdtph wyt]wgnid SwunhG
search (key, root);
n--;

}
Printtree(root, 0); // Sdunh wpswdniu
return 0;

wanhn 5.83. Gwrnigly Phonebook nuiup ™ hpwfunuwhwdwniob-
nh gnpnyly dnnbrwynnbynt hwdwn: Qnpnyln hwqddwds | Person nuw-
uh opilyuuntbnhg, nnntp wwnniowlymd 66 wqquomb, wanl, huy-
pwontl, hpwfunuwhwdwn. QAnpnylyp Genluywgily puun wqquwan: G-
otph wpquiynnywo npnGdwa phown dwnerh wnGupny. Lwfuunbuby
puwn wqquidwo hEewfunuwhwdwnh npnGdwl, wybiwgdwl b hG-
puwgdwa gnndnnnuim GGEnp.

// Person shyh hwjswpupnid
class Person {
private:
char* firstname;
char* lastname;
int phoneNumber;
public:
Person(char*,char*,int);
~Person()/} ;

//&unh hw@qnijgh uwpudtspugywd shyh hwjswpunnid
template <class K_type,class KeyedItem >
class TreeNode{
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public:

}

// huwGgnijgh wpdtpopn’ pwluwlh L wpdbp
KeyedItem data;

// auu nnnnyi gnighy

TreeNode<K_type, KeyedItem >* left;
// wg npnny gnighy

TreeNode<K_type, KeyedItem >* right;

// $ni1G4ghwih gnighyzh hwjswpupniud: $n1GyghwG
// Yhpunynid b Swnh hwGgnijgp udouwyb] ni hudwp

template <class T>
typedef void (* func) (T);

// phGup Sunh uwpwitspugywd shyh hwjswpwnnid
template <class K_type,class class KeyedItem >
class BinSearchTree {

public:

BinSearchTree();

BinSearchTree (const BinSearchTree&);
~BinSearchTree();

bool empty();

void preorderTraverse(func); // ninhn 2nowGgniu
void inorderTraverse(func); //updtusphy opguGgniud
void postorderTraverse(func);//hujunund onowlGgniy
bool find(K_type); //uGspnid spyuwd puGuw) hny

void insert (K_type,KeyedItem);

void remove (K_type);

private:

TreeNode<K type, KeyedItem>* root;
// nuuh hay wlnui-$niGYghwGtp, npnGe
// oqswgnpduniud GG nwuh pwg $niGyghwGtph
// nuyninuhy swuppbpuyGtpp hpuyuwGugGh) ni hwdwp
void preorder (TreeNode<K_type,
KeyedItem >*, func);
void inorder (TreeNode<K_type,
KeyedItem >*, func);
void postorder (TreeNode<K_type,
KeyedItem >*, func);
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bool find(TreeNode<K_type, KeyedItem >*,K_type);
void insert (TreeNode<K type, KeyedItem >*,
K_type, KeyedItem);
void remove (TreeNode<K_ type,
KeyedItem >* ,K_type);

}i

// Phonebook wwpuwutspugywd shyh hwjswpupnid
template <class K_type,class KeyedItem >
class Phonebook {
public:

BinSearchTree<K type, KeyedItem > book;
} i

// hunwpnuwhwdwnGinh qpenijyh YurniguulG L ogswugnp&iuG

// ophQuy

int main() {

Phonebook<char*, Person> myPhonebook;

// htnuwjunuwhwdwupGbinh gpenijyuh Yunnigniyg
Phonebook<char*, Person> myPhonebook;
Person P (" Petrosyan”,"Petros",b254876);
myPhonebook.book.insert (" Petrosyan",P);
// WwGspnid pnus spyud pwlw) ni
myPhonebook.book. find (" Petrosyan");
//spyud pwGu) hny wpdtph hknugnid
myPhonebook.book.remove (" Petrosyan") ;
return 0;}
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